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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان  دقيقهدقيقه 1818وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان

 است؟ درست واژه چند معني-1
و يقـين)-(خـدنگ: تيـر)-بـدخواه):ل(بدسـگا-خسـته):ر(افگـا-ي)موخسر اسب:(اَبرش ت ت: قطعيـ -(پتيـاره: مهيـب)-(جزميـ

و زمين)(عقا-(متراكم: گردآينده)-(كومه: كپر)-(مخذول: خواركننده) ر: آب
شش)4نه)3 هشت)2 ) هفت1

 ترتيب كدام است؟به» معد-مكبه-مناقشت-ملاقي«معني واژگان-2
 آماده-بودن همراه-داشتن نقش-كردن ديدار-2 آمادگي-شدن همراه-ساختن منقّش-) ديداركننده1

 آماده-سرپوش-گيري سخت-شوندهرو روبه-4 آمادگي-روانداز-انداختن تنگنادر-) ديداري3
؟نيست درست واژگان بعضي مقابل معني گزينه كدامدر-3

(ارغند1 (ملهي: آلت لهو)-(آبزن: حوض كوچك)-قهرآلود):)
(بي2 (نحَل: عسل)-(گرزه: غضبناك)-روزي: درويش))
بي3 (دهري: (سموم: باد گرم)-مردي: خواهشگري)(پاي-دين))
(ش4 و كمياب)-رزه: خشمگين))  ترين)(مهين: بزرگ-(اكسير: هر چيز مفيد

 در متن زير چند غلط املايي وجود دارد؟-4
و پاداش عبادت، عقوبت صورت نبنددو در احكام آفريدگار از قضيت معدلت گذر« و غفلت جايز نيستو جزاي نيكي بدي در حضرت عزّت صحو

و كارهاي خلايق به خلاف  مينباشد. و گاه ناصحان را به عذاب ذلّت آن بر فنون متفاوت رود؛ گاه مجرمان را ثواب كردار مخلصان ارزاني دارند
و خطا در افعال ايشان، ظاهر. جانيان مؤاخذت مي »نمايند؛ هوا بر احوال ايشان غالب

يك1 دو2) سه3)  ) چهار4)
 در متن زير، املاي كدام واژه غلط است؟-5

د« بيملك را و خدمتگاران كافي را به قصد جوانب باطل كردن از خللي خالير عواقب اين كار، نظري از فرايض است، كه ملك طَبع نتوان داشت
و به هر وقت بنده و مرشحّ اعتماد نگردد. نماند »اي در معرض كفايت مهمات نيفتد،

 ) عواقب4 ) معرض3 ) مرشح2ّ ) طبع1
و نام صاح-6 و مضمون بهي گزينهب اثر در همهمحتوا  استثناي ............... تماماً درست است. ها

(اسلامي ندوشن، سفرنامه)1 (مشفق كاظمي، اجتماعي)2 ) صفير سيمرغ:  ) تهران مخوف:
(طه حسين، شرح حال)3 (سيمين دانشور، اخلاقي) ) نامه4 ) الايام:  ها:

 ترتيب خالق آثار: ............... نيز هستند.به» العارفين انيس-عدل الهي-شبمسافرهاي-الحقايق كشف«پديدآورندگان آثار-7
و سرنوشت-دريا در غدير-) صفير سيمرغ1  الطوايف لطايف-انسان
و سرنوشت2  الحيات مسايل-هاي من خسته چشم-شب چراغ-) انسان
و سرنوشت-شب چراغ-) انسان كامل3 و اياز-انسان  محمود
 هبوط-الحيات مسايل-گلشن راز-الطوائفيف) لطا4

؟نيستانتساب چند اثر به پديدآورندگان آن درست-8
(رازهاي سرزمين-(يادهاي سبز: محمدرضا سنگري)- آبادي)(داستان يك شهر: دولت-(آيينه: محمد حجازي)-(آتش بدون دود: نادر ابراهيمي)

(شازده احتجاب: صادق هدايت)-احمد محمود)(روزگار دوزخي آقاي اياز:-من: رضا براهني)
يك1 دو2) سه3)  ) چهار4)

ي ............... در بيت زير تماماً وجود دارد. گزينه استثنايبههاي گزينه هاي همه آرايه-9
به تا اثر از نقش پاي ناقه« »جاست دامن صحرا بر اين ديوانه دامان گلي استي ليلي

 جناس-تشخيص-) تشبيه2 تلميح-ايهام-يه) كنا1
 تشخيص-مراعات نظير-ي مصرّحه ) استعاره4 تشبيه-تلميح-ي مكنيه ) استعاره3

و جناس، كدام است؟ هاي استعاره ترتيب قرار گرفتن ابيات به لحاظ داشتن آرايه-10 و نشر، اغراق، ايهام ي مكنيه، لف
اـودان حاصـلشد حياتچو خضرم هر زمان ميالف) ج

خبـرب) بخت بيـدارم در خلـوت بـزد كـاي بـي
بــار مــن هــر دم بــرآوردي چــو بــادج) آه آتــش

اـدد) اـقي كـه مـن رفـتم بـه ب باده در ساغر فكـن س
و اشك ميگـونم شـبي تـا روز در مجلـسه) ز آه

مي در ظلمـت شـب عـين آب زنـدگاني بـودكه
و در بگشــاي زود دولــت آمــد، خفتــه اي برخيــز

نـُـــ انــــدود دوده رواق چــــرخِ دوداز نهــــاد
رود را بر سـاز كـن مطـرب كـه دل دادم بـه رود
ــود و شـــراب ارغـــواني بـ ســـماع ارغنـــوني

 الف-ج-ه-ب-د)4ج-الف-ب-ه-د)3د-الف-ج-ه-ب)2د-ه-ج-الف-ب)1
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به هاي مقابل همه آرايه-11  است.استثناي بيت ............... تماماً درستي ابيات
ــد1 ــدا ش ــتم پي ــار ب ــو زنّ ــف چ ــكن زل ) ش
رســد ) جـان در مقــام عشــق بــه جانــان نمــي2
) گل مگر لافي زد از خوبي كنـون پـيش رخـت3
و ايـن دو چيـز4 و جمال است ) درمان دل، وصال

و ترســا شــدپيــر مــا خرقــه ي خــود چــاك زد
ــي ــان نمـ ــه درمـ ــلاي درد بـ ــد دل در بـ رسـ

رسـد مـي عذر خواه از صد زبان زان شرمسـاران
و آســـان نمـــي دشـــوار مـــي رســـد نمايـــد

كنايه)-(استعاره
 موازنه)-(تشبيه

 تشخيص)-(حسن تعليل
و نشر)-(تضاد  لف

 هاي مقابل كدام گزينه، تماماً درست است؟ ها، نمونه با توجه به ساختمان واژه-12
بن1 (دانشجو←بن+وند+) بن2 زدو بند)-كارآموز-صفت (گفت←بن+وند+) و كشتار)-پژوه دانش-گوو اسم  كشت

(سراسر←اسم+وند+) اسم3 (ناجوانمرد←صفت مركب+) وند4 سرتا پا)-گوش به زنگ-قيد  ناشكيبا)-انتهابي-صفت
سه در كدام بيت يك جمله-13  وجود دارد؟» ساختن«جزئي گذرا به متمم از مصدري

) بياريـــــــد داننـــــــده آهنگـــــــران1
فر2 ي او چــــو مهتــــر پســــر وزنــــده)
كشـد رقيـبم ) چشم از تو بـر نگيـرم گـر مـي3
دل4 ــاي عشــق او از خــون ــاختند ) كيمي ــا س ه

ــران ــا را گــ ــازند مــ ــرز ســ ــي گــ يكــ
همـــــي ســـــاخت از بهـــــر او تـــــاج زر
مشـــتاق گـــل بســـازد بـــا خـــوي باغبانـــان

هـا باختنـد عاشقانش در طلـب زيـن روي جـان

و مشت تعداد واژه-14 به-قهاي مشتق، مركب  ترتيب كدام است؟ مركب در متن زير،
و چشم« و عمق انديشه دور باشد، بيننده خط هر قدر هم زيبا و اگر هم جلبي كاردان را به خود جلب نمي نواز باشد، همين كه از لطف معني كند

از نظر كند، بي و سطحي خواهد بود. نويسي به دست گيرد، متني دلنشـين را اين رو خوشنويس پيش از آنكه قلم را به قصد خوششك كوتاه
»جويد. مي

شش3يك-پنج-) پنج2يك-چهار-) پنج1 شش4دو-پنج-) يك-چهار-)
مي» امر مستمر«در كدام بيت فعل-15  شود؟ يافت

ــه1 نـ ــر ــرغ دگـ ــر مـ ــن دام بـ ــرو ايـ ) بـ
ــك2 ــوي ني ــد ) در ك ــذر ندادن ــا را گ ــامي م ن
ــل3 ه ــرو ــي ف ــا برقع ــرآور ي ــوتي ب ــا خل ) ي
ــش ) مـــي4 هـ بـــاش طبيـــب عيســـوي

ــيانه ــت آشــ ــد اســ ــا را بلنــ ــه عنقــ كــ
پســـندي تغييـــر ده قضـــا راگـــر تـــو نمـــي

ور نه بـه شـكل شـيرين، شـور از جهـان بـرآري
امـــــا نـــــه طبيـــــب آدمـــــي كـــــش

به-16 و چند واژه وجود دارد؟ در عبارت زير،  ترتيب چند تكواژ
ب شاعر با بهره« و پيوند آن »نمايي كرده است.ي خود بزرگا قهرمان حماسهگيري از عناصر عظيم طبيعت
نه1 و يك-) بيست و و هشت2 بيست يك-) بيست و و هشت3 بيست دو-) بيست و و هفت4 بيست دو-) بيست و  بيست

آن-17  است؟ نادرستمفهوم كنايي كدام بيت در مقابل
ــد) ســيلاب ريشــه1 ــين كن ــد از زم ــا نتوان ي م
خ ) خويش را پـيش2 بـر بايـد كـرد تـر از مـرگ
آن3 ي مـا نوشـيديم چـه او ريخـت بـه پيمانـه)
ــفت رقــص4 ــه هــواداري او ذره ص كنــان ) ب

خـــار علايـــق از بـــس دامـــان مـــا گرفتـــه
ــرد ــد ك ــفر باي ــرانجام س ــر س ــر فك در حض

و گـر از بـاده ي مسـت اگر از خمر بهشـت اسـت
ــمه ــب چش ــا ل ــروم ت ــان ب ــيد درخش ي خورش

(پايداري)
و عدم غفل(پيش ت)بيني

و رضا) (تسليم
و كوشش) (كشش

بهي گزينه در همه-18 ي ................ ابيات دو به دو قرابت مفهومي دارند. جز گزينه ها
اـلق اسـتالف) و نيك جهان يكسر به حكم خ چون بد

و ادبـاري و نـالش بـر اقبـالي ب) چه بايد نـازش
ي سـرهاي ملـوكج) وقت درياب كه بـس كاسـه

اـر جهـاـند) اـن ك شــده برقـي بــود بـر تيرگــي رخش
عطا از خلق چون جويي، گر او را مال ده گـوييه)

ز رفعت رفته بر گردون؟ و) سر آلب ارسلان ديدي

ــدوار ــوق ار خــردداري مبــاش امي ــه مخل پــس ب
كه تا بـر هـم زنـي نـه ايـن بينـي نـه آن بينـي

دل تفتــه در كارگـــه كـــوزه گـــران اســـت اي
ايـد بگـذرد خوش در نظر آيـد مـرا چـون رخ نم

دان بينـي به سوي عيب چون پويي گر او را غيـب
آ تاكنون در گل تـن آلـب ارسـلان بينـي به مرو

ب1 ب2د-) ه3ه-) ج4 الف-) و-)
 عبارت زير با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟-19

و غبار اگر به فلك رسد، همان خسيس« [گنداب] افتد همچنان نفيس است .»گوهر اگر در خلاب
) گر به ديـوان غـزل صـدر نشـينم چـه عجـب1
يك2 شـوند يك مريد خاكسـاران مـي ) سركشان
) كــاملان هرگــز رواج ناقصــان را نشــكنند3
) سفله، گر ممتاز باشد، صدر را شايسته نيسـت4

هـــا بنـــدگي صـــاحب ديـــوان كـــردمســـال
و بـر اسـت خاك بستان عاقبت سجده گـه بـرگ

ب هتـر اسـت آب حيوان زان نهان شد تـا مگـويي
جاي قفـل ار كـار اسـتاد اسـت بيـرون در اسـت
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 بيت زير با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟-20

را« ،»من آنم كه در پاي خوكان نريزم مر اين قيمتي در لفظ دري

و لـيكن سـوي عقـل1 ) هر كسي شـعر تراشـند

ــن2 ــب مك ــي طل ــوهر معن ــهر گ ــوي ش ) در ج

اـندن مشـكل اسـت ) گوهر خود را به خار3 و خس فش

ــيض4 ــل ف ــود قاب ــه ش ــد ك ــاك بباي ــوهر پ ) گ

ــدير ــه غ ــا ب و دري ــد ــا مان ــره كج ــه خرمه در ب

ــواص ــه غـ ــار گيـــر وار گوشـ ي دريـــا كنـ

كند خون گريه هر ابري كـه در گلـزار نيسـتمي

و مرجـان نشــود و گلـي لؤلــؤ ســنگ ور نـه هـر

؟نداردمفهوم بيت زير در كدام بيت وجود-21

به« ميچون »تواني راه يافت سوي يك شبنم چرا بايد شتافت دريا

ــي1 ــل ب ــوي گ و ب ــگ ــه رن ــانع ب ــا مشــو) ق وف

ي ظلمـاني خـاك ) رخت بـر بنـد از ايـن خانـه2

اـر3 ــون پرگـ ــرود چ ــي دوران ن ــز پ ــد ك ــه كن ) چ

مي4 ت شـد سـوار) توان بر توسن گردون به همـ

بـــر روي آفتـــاب چـــو شـــبنم نظـــر گشـــا

ــاكي، ــور وطنــت نيســت بــه نــور پ جــز عــالم ن

ــام افتـــادهـــر كـــه در دايـــره ي گـــردش ايـ

از چــه ســرگردان در ايــن مشــت غبــار عــالمي

به بيت زير با همه-22  استثناي بيت ............... تناسب مفهومي دارد.ي ابيات

»تتر از جان ماس دوست گر برود جان ما در طلب وصل دوست حيف نباشد كه دوست«

) خوش است با غـم هجـران دوسـت سـعدي را1

) گر تو سر خواهي زمن سر با تو بسپارم به چشم2

ــدهم3 ــت ب ــه روان ــدل ك ــن بي ــواه از م اـن بخ ) جـ

جاني چه بود تا ندهـد دوسـت بـه دوسـت ) نيم4

اگر چـه درد بـه جـان مـي رسـد اميـد دواسـت

سر چه باشد هر چـه دارم در نظـر آرم بـه چشـم

ز مـ را به جـز از جـان ن آخـر چـه تمناسـت تـو

ــوان آزردن ــان نت ــان دل جان ــد ج ــه ص ــه ب ك

 دارد؟ تفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات-23

) در نيابـــد حـــال پختـــه هـــيچ خـــام1

و بـــي2 خــــوابي ) تـــن بـــه دود چـــراغ

اـلدل3 ــوخته ) حـ ــي س ــي م ــق كس ــدي عش دان

شناســــان ) مگــــر نشــــنيدي از گيتــــي4

ـــلام پــــس ســــخن كوتــــاه بايــــد والسـ

ــ ــابيننهــــ ــا يــــ ــر كجــــ ادي هنــــ

كـــه بـــه دل داغ تـــو را در عـــوض مـــرهم زد

ــان ــگ آسـ ــاره جنـ ــر نظـ ــد بـ ــه باشـ كـ

 با كدام بيت ارتباط مفهومي دارد؟»» معراج مردان سر دار است.«گفت:» حال چيست؟«دارش بردند، گفتند: چون به پاي«عبارت:-24

ــواب1 ــر ث ــه از به ــو ك ــرم ت ــر دل ن ــرين ب ) آف

مـرد احمـد بـاش ) به يـك شـهادت سربسـته2

ــد ) اگــر جنـاـزه3 ي ســعدي بــه كــوي دوســت درآرن

ــه4 ــاب ) موج ــگ حب ــا نگنجــد در دل تن ي دري

ــته ــزهكش ــدهي غم ــاز آم ــه نم ــود را ب ايي خ

ــزا ــراي ج ــت در س ــران اوس ــايمرد س ــه پ ك

ــهادت ــه ش ــي ب و مردن ــام ــات نكون ــي حي ز ه

ــين ــهادت را بب ــغ ش ــوهر تي ــر ج ــذر از س بگ

تن-25  اسب مفهومي دارد؟بيت زير با كدام بيت

»بگفتا گر نيابي سوي او راه؟ بگفت از دور شايد ديد در ماه«

ــوروز1 ــبح نــ ــاد صــ ــه بــ ــز كــ ) برخيــ

ــد2 ــه شــب از زحمــت بلبــل چونن ــان ب ) باغبان

اـ3 اـ بنــدد در گلزارهـ اـن روزي بــه مـ ) گــر باغبـ

اي هسـت بـه بسـتان نـرود ) هر كـه را باغچـه4

ــي ــه مــ ــلدر باغچــ ــد گــ ــانكنــ افشــ

ــام گـــل از باغچـــه غوغـــا نـــرودكـــ ه در ايـ

ــه ــود از رخن ــس ب ــاهي ب ــا را نگ ــام ي ديواره

هـر كــه مجمــوع نشسـته اســت پريشــان نــرود

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:زبان عربيزبان عربي

�� ) و الأدقّ في الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم ن الأصح26-33عي:(

إ«-26 و الاُمور العظيمة!الإبتسام علي الحياة يقويك علي »:نجاز الأعمال الصعبة

مي)1 و بزرگ قادر و سخت !سازد خنديدن بر زندگي، تو را بر انجام كارهاي شاق

مي2 و كارهاي بزرگ را براي تو ساده !كند ) خنديدن براي زنده ماندن، اعمال سخت

و كارهاي عظيم)3 ميلبخند زدن براي حيات داشتن، تو را در اعمال سخت !دهد ياري

مي)4 و كارهاي عظيم توانمند !كند لبخند زدن به زندگي تو را در انجام دادن اعمال سخت
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»:أثمار فصل الصيف المفيدة هي الزّهور المتلونة التّي كانت قد صنعت لنا منظراً رائعاً فى فصل الربّيع!«-27

دل هستند كه در فصل بهار منظره هاي رنگارنگي هاي مفيد فصل تابستان همان شكوفه ميوه)1 !انگيزي براي ما ساخته بودندي

دل هاي رنگين كه در فصل بهار منظره همان شكوفه)2 ميي مي كنند در فصل تابستان ميوه انگيز ايجاد !آورند هاي مفيد به بار

!تان تبديل به ثمرات مفيد شدندي فصل بهار را زيبا كرده بودند در فصل تابس هاي رنگارنگي كه منظره همان شكوفه)3

مي هاي رنگارنگ بهاري هستند كه آن منظره هاي مفيد در فصل تابستان، شكوفه ميوه)4 !ساختند هاي جالب را برايمان

28-»ا ثمو أن يدرك الأمور المختلفة حوله إدراكاً تام »:يعارضها! علي الإنسان أن يستمع إلي كلام المتكلّم إستماعاً كاملاً ثم يجيبه

و مخالفت كردن بايد پـس از درك كامـل)1 خوب گوش كردن به كلام مخاطب بر انسان واجب است تا بتواند جواب آن را بدهد

!موضوعات مختلف در اطراف انسان باشد

و مخالفت كردن بـا امـور مختلـف بايـد پـس از درك)2 كامـل جواب دادن به سخنان متكلّم پس از خوب گوش كردن به اوست

!موضوعات پيرامون او باشد

مي)3 را انساني كه جواب كلام شنونده را و براي مخالفت كردن با موضوعات مختلف بايد امور اطراف خود دهد بايد خوب گوش كند

!كاملاً درك نمايد

خو)4 و امور مختلف پيرامون آنانسان بايد به سخنان گوينده كاملاً گوش دهد، سپس جواب او را بدهد هاد را كاملاً درك كند سپس با

!مخالفت نمايد

29-»! دائمي يو عمل جد و طويلة و الدعاء فقط، بل يحتاجان إلي مجاهدة مستمرةّ لا يتحققّان بالكلام و العظمة »:إنّ الكمال

و دعا محقّق نمي1 و بزرگي فقط با حرف و كاري شود، بلكه به مبارزه ) كمال و طولاني و مستمرّ احتياج دارداي دائمي !جدي

و جديت دائمي در كارها احتياج است2 و دعا كردن تنها، حاصل نخواهند شد، بلكه به تلاش و عظمت با سخن گفتن !) بزرگواري

به ) كمال3 و بزرگواري تنها به وسيله گرائي و دعا و دست نميي حرف و كار واقعي و تلاش هميشگي !جدي استآيد، بلكه محتاج مبارزه

و مقامات بلند فقط به وسيله4 و دعا كردن حاصل نمي ) بزرگي و مستمر نياز دارندي حرف زدن و تلاشو جديت دائمي !شوند، بلكه به سعي

و هم يذهبون لزيارة الآخرين!«-30 و أنظف ثيابهم مسرورين، »:جميع الأطفال يحبون أن يلبسوا أيام العيد أجمل

و نظيف ) كودكان همگي1 !ترين لباس خود را پوشيده با شادي به ديدن يكديگر بروند در روز عيد دوست دارند زيباترين

و پاكيزه ) روزهاي عيد همگي كودكان لباس2 مي هاي زيبا ميي خود را و بازديد ديگران و با شادي بسيار به ديد !روند پوشند

دي بچه ) همه3 و پاكترين لباسها ايام عيد شادمانه در حالي كه مي وست دارند زيباترين و بازديد يكديگر  روند! هاي خود را بپوشند، به ديد

ميي بچه ) در ايام عيد همه4 و مسرتّ دوست دارند در حالي كه به ديدار ديگران و تميزترين لباس ها با شادي  هاي خود را بپوشند! روند زيباترين

 عين المناسب للمفهوم:» ليل!من طمع بالكثير لم يحصل علي الق«-31

ــه1 ــت كوتـ ــع اسـ ز طمـ ــرد آز) ــان مـ زبـ
ز درد2 ) دل مــــرد طــــامع بــــود پــــر
ــن3 ــي ت ــند باش ــو خرس ــوي ) چ ــان ش آس
اـب اسـت)4 حرص توست اين كه همه چيـز تـو را ناي

زبـــان شـــد دراز!چـــو شـــد طمـــع كوتـــه
بـــه گـــرد طمـــع تـــا تـــواني مگـــرد!
ــو آز آوري زان هراســـــان شـــــوي! چـــ

رخ همــه ارزان گـــردد! آز كــم كـــن كــه نـــ

و ايثاري انسان را براي قبول مسؤوليت در جامعه تقويتميي ماه رمضان اراده روزه«عين الصحيح:-32 كند، زيرا او در اين ماه مفهوم صبر

»كند!و استقامت را درك مي

و يقوى إرادته لقبو1 و الثبّات للإنسان و الإيثار ل المسؤولية فى مجتمعه!) يعلّم صوم شهر رمضان الصبر

و الثبّات!2 و الإيثار  ) صوم شهر رمضان يقوى إرادة الإنسان لقبول المسؤولية فى المجتمع، لأنّه يدرك فيه مفهوم الصبر

و المقاوم3 و التّضحية و يتعلّم فيه الصبر ة!) كان الصوم فى شهر رمضان يقوى إرادة الإنسان ليقبل المسؤولية فى المجتمع

ا4 و و التّضحية  لثبّات! ) الصوم فى شهر رمضان يقوى إرادة الإنسان لقبول مسؤوليته فى المجتمع، لأنّه يعلّم الإنسان فى هذا الشّهر الصبر

مي«-33 »:ترسيد كه به زمين بيافتد! مادر به فرزند كوچكش اجازه نداد كه از درخت بالا برود، زيرا

و1 لا تسمح إلي و هى تخشي أن يسقط إلي الأرض!) الاُم  لدها الصغير أن يصعد شجرة

 ) ما سمحت الوالدة إلي الولد الصغير تسلُّق الشجّرة، لأنّها خشيت من وقوعه علي الأرض!2

 ) لم تسمح الاُم لولدها الصغير أن يتسلّق الشجّرة، لأنّها كانت تخاف أن يسقط علي الأرض!3

إ4 لا تسمح  لي الولد الصغير صعود الشجّرة، لأنّها قد خافت أن يقع إلي الأرض!) كانت الوالدة
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�� ) :يناسب النّص) بما42-34إقرأ النّص التّالي بدقّة ثم أجب عن الأسئلة

و ... و العرب هو الأساطير. فقصص الضحّاكو كيكاووسو سودابة تشير إلي هذه أحد الأشياء التّي تشير إلي وجود العلاقات بين الإيرانيين

و أشعاره العربية من مظاهر هذه الصلة! فى زمن نزول القرآن الكريم بعض المعاندين حين رأوا أنّ القرآن ال كريم العلاقة. حياة بهرام جور

و الأكاسرة!يقولونعن الاُمم الماضية كانوا يتكلّم و إسفنديار  : إن كان محمد هكذا يتكلّم فنحن نحدثكم بحديث رستم

و كذلك وجودمن مظاهر هذه الصلةو و ترجمة الكتب، و الزّيارة المفردات الفارسية الكثيرة فى العربية التّي تسربّت عن طريق التجّارة

و بعد ظهور الإسلام اشتدت هذه لاقة حيث العسيطرة الامبراطورية العثمانية علي البلدان العربية حيث إنّ لغة كبار العثمانيين كانت فارسية!

.  أصبحوا بنعمة االله إخواناً

و الجهد لإطفائها، بل ظلّت العربية في الجانب إنّ اللّغة الفارسية لم تكن تشعر عبر الزّمان أنّ اللّغة العربية تزاحمها حتي تقصد عداوتها

 الفارسي أساساً متيناً للثقّافة الإيرانية الإسلامية!

 وجود المشتركات بين البلدين؟ما هي العلائم التّي تثبت-34

و الحكومة الواحدة علي البلدين!1 و الزّيارة  ) المفردات اللّغوية المستعملة بين مستخدمى اللّغة!2 ) التجّارة

و الأفكار المشتركة!3 و الأبطال و الرّوايات و الظّواهر الاخُري المختصة بكلّ بلد!4 ) القصص  ) وجود الأساطير

و العرب بعد الإسلام؟لماذا ازدا-35  دت علاقات المحبة بين الإيرانيين

و لم يفرّق بينهما!1  ) لأنّ الإسلام جعل الشّعبين أخوين

و ترجمة الكتب قد زادت المحبة!2 و إزدياد الزّيارات  ) كثرة التجّارة

و نموها!3  ) لأنّ الإيرانيين لم يقصدوا محو ثقافة جارهم بل حاولوا لإحيائها

و الأساطير المشتركة التّي كانت تنقل عن لسان المتكلّمين بهاتين اللّغتين!4 و القصص  ) بسبب كثرة الرّوايات

 متي تنشأ العدواة بين الثقّافتين؟: إذا ...............-36

و أساطير مشتركة بين الثقّافتين!1  ) لم تكن هناك روايات

و تُزيلها! ) شعرت إحداهما أنّ الاخُري تريد أن تحتل2ّ  مكانها

و الصداقة بينهما!3  ) لم تقدر إحدي الثقّافتين توسيع دائرة الاخُوة

و لم تقدر إحداهما أن تؤثّر علي الاخُري!4  ) كان التأثير من جانب واحد

37-:علي أساس النص 

 ) كان العثمانيون من أسباب تَوسيع اللّغة الفارسية!1

ب2  اللّغة الفارسية فى زمن إدارة العثمانيين!) كان النّاس يتكلّمون

 ) المفردات الفارسية هى التّى تسربّت فى ثقافة العرب، فلم تكن العلاقة متبادلة!3

و إسفنديار!4  ) كلام القرآن الكريم عن الاُمم الماضية كان مثل كلام العرب عن حديث رستم

�) )39و38عين الصحيح في التشكيل

و العرب هو الأساطير!أحد الأش«-38 »:ياء التّي تشير إلي وجود العلاقات بين الإيرانيين

وجود2بينَ-العلاقَات-وجود-) التّى1 (-لاقاتنِ-العيينَ-بالإيراني 

3دأح (-يرَ-الأشيْاءُتش-ودج4ويرُ-) الأشيْاءُربِ-تشيرُ-العاطالأس 

»:ة الفارسية لم تكن تشعر أنّ اللّغة العربية تزاحمها حتّي تقصد عداوتها!إنّ اللّغ«-39

حتَّي-تَزاحمها-تشَْعرُ-) لَم تَكُن2ْتقَصد-تُزاحم-تَكُنْ-) اللُّغَة1َ

 عداوةَ-تقَصد-تُزاحم-) العربية4َ العربيةَ-اللُّغةَ-تشَْعرْ-) الفَارسية3َ

�) و التحّليل الصرفى ):42-40عين الصحيح في الإعراب

»:يتكلّم«-40

و الجملة فعلية» الاُمم«معرب/ فاعله-مبنى للمعلوم-متعد-صحيح-) مزيد ثلاثى1

و خبر-»تفعيل«مزيد ثلاثى من باب-) مضارع2 و الجملة فعلية »إنّ«لازم/ فاعله الضمير المستتر

و فاعله ضمير-صحيح-»تفعل«ثلاثى من باب مزيد-) للغائب3 و الجملة فعلية»هو«مبنى للمعلوم/ فعل مرفوع  المستتر

و مضاعف-) فعل مضارع4 و خبر-مبنى للمعلوم-لازم-صحيح و مع فاعله جملةٌ فعلية و مرفوع محلا» أنّ«معرب/ فعل مرفوع
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»:يقولون«-41

/ فعل مرفو-) مجرّد ثلاثى1 و خبر متعد و الجملة فعلية و فاعله ضمير الواو البارز و مرفوع محلا» كان«ع بثبوت نون الإعراب

و خبر-مبنى للمعلوم-لازم-مجرّد ثلاثى-) مضارع2 و الجملة فعلية و منصوب محلا» كان«مبنى/ فاعله ضمير الواو

و أجوف-) للغائبين3 و خبر مبنى للمعلوم/ فعل مرفوع بالواو-معتل و الجملة فعلية »كان«و فاعله ضمير الواو البارز

و أجوف-مجرّد ثلاثى-) فعل مضارع4 و مع فاعله جملةٌ فعلية-معتل  معرب/ فعل مرفوع بثبوت نون الإعراب

»:وجود«-42

و المبتدأ-نكرة-) جامد1 و مرفوع »مظاهر«معرب/ خبر مفرد

و اسم مبالغة2 و مرفوعمنصرف-معرب-) مشتق  / مبتدأ مؤخّر

و مرفوع-معرب-معرفّ بالإضافة-جامد-) اسم3  منصرف/ خبر مفرد

و الجملة اسمية-جامد-) مفرد مذكّر4 و مرفوع  معرفّ بالإضافة/ مبتدأ مؤخّر

�� ) ):50-43عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية

 للإعراب: الظّاهريةبالعلامة» الأيدى«عين-43

!2 ) فضل أيدى المحسنين فى المجتمع كثير!1  ) آثار أيديك واضحة علي هذا الفنّ

 ) سنقصر أيدى الأجانب علي ديارنا!4 ) أيدى الفقراء تحتاج إلي مساعدة الأغنياء!3

:ناصبةًعين اللاّم-44

و السعادة فى حياتهم!) نرجو االله لجميع شعبنا التّوفي2 ) ليكرّم كلٌّ منّا العلماء الكبار فى المجتمع!1 ق

 ) نتلو آيات الحقّ ليهدينا االله الصراط المستقيم!4 ) هو يعمل كثيراً لتوفير ما يحتاج إليه فى البيت!3

و الآخرة!« ............... للفراغين: الخطأعين-45 »اللسّان من الكذب حتّي ............... فى الدنيا

/ تفزن1  ) صونوا/ تفوزوا4 ) صونى/ تفوزى3 ) صون/ تفوز2 ) صنَّ

 الخطأ:عين-46

 عشرة مسابقة رياضية! ) قد اشترك هذا اللّاعب فى إحدي2 ) سيحضر الاسُتاذ فى الصف بعد أربعة دقائق!1

و ثلاثة مصابيح!3  ) غُرست شجرتان اثنتان فى حديقة مجاورة لمنزلنا!4 ) لغرف بيتنا أربع نوافذ

ال الخطأعين-47  مبنى للمجهول):(فى

 قُضى اثناعشر يوماً من العيد بالفرح!←) قضيت اثنى عشر يوماً من العيد بالفرح1

 قُدمت جواهر ثمينة فى الحرب!←) قدمت الثورة الإسلامية جواهر ثمينة فى الحرب2

ف←) أكرم أبو صديقى هذه البنت الصغيرة فى الضيّافة3 ى الضيّافة!اُكرم صديقى هذه البنت الصغيرة

 ليحترم ذو العلم فى جميع المجالات فى المجتمع!←) لنحترم ذا العلم فى جميع المجالات فى المجتمع4

 جملة فعلية:عين خبر النواسخ-48

لا دوام له!1 لا تعتمد علي ما لا تَصلين إلي الغاية المطلوبة ما دمت فى قلق!2 ) عليك أن (

ما3 لا تكون الأمور مثل  ) قلت فى دعائى: عسي الربّ أن يعفو عن سيئاتنا!4 تريد فى كلّ الأحوال!)

:جملةعين الوصف-49

و هو قد جلس علي1  الأرض يطلب المساعدة! ) مررت فى طريقى برجل كبير السنّ

 ) إنّ المسلمين حملوا راية العلم فى زمن كان فيه العلم متروكاً فى بلاد أوروبا!2

 ات القرآنية ثم إعمل بها، لأنّ العمل بالقرآن أساس النجّاح!) اقرأ الآي3

و هى تُعلّمنا الأخلاق العالية فى الحياة!4  ) الريّاضة لها فائدة عظيمة

 عين حرف العطف:-50

لا إلي الساحة!1 ى!) قالت المعلّمة للتلميذة المتكاسلة: لاعذر مقبول عند2 ) قلت لك يا بنتى: اذهبى إلي غرفتك

و هو يحضر مجالس الوعظ!3 عجبنى الشّابق أبى كلمتى قلت له: واالله! إنّى أصدقك!4 ) يصدا لم يلم ( 
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و زندگي و زندگيدين  دقيقهدقيقه 1717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:دين
مي-51 به كسي آني شريفه درستي دريابد كه ...............، كه پيام آيه تواند حقيقت جهان را  است.ي ............... حاكي از

و خردمندي در او حاكم باشد1 و النهّار ...(-) عقلانيت و اختلاف اللّيل و الارض )انّ في خلق السماوات

و خردمندي در او حاكم باشد2 و الارض بالحقّ انَّ في ذلك لآية للمؤمنين(-) عقلانيت )خلق االله السماوات

و قانون3 و النهّار ...(-دمندي بر اين جهان معلوم ذهن او باش ) نظم و اختلاف اللّيل و الارض )انّ في خلق السماوات

و قانون4 و الارض بالحقّ انَّ في ذلك لآية للمؤمنين(-مندي بر اين جهان معلوم ذهن او باشد ) نظم )خلق االله السماوات

 ايم؟، پيام كدام آيه را ترسيم كرده»مند آفرينش، با اين سامان بودن، هميشگي نيست هاي هدف مدت زمان پديده«اگر بگوييم:-52
و اليه المصير()1 و صوركم فأحسن صوركم و الأرض بالحقّ )خلق السماوات

و كره()2 و له اسلم من في السماوات طوعاً يرجعونافغَير دينِ االله يبغون اليه و )اً

و هو علي كلّ شيء قديرٌ()3 و له الحمد و ما في الأرض له الملك الله ما في السماوات )يسبح

و الذّين كفروا عما اُنذروا معرضون()4 و اجلٍ مسمي و ما بينهَما الاّ بالحقّ و الارض ماواتما خلقنا الس(

از-53 و با همه چيز ديدن، نشاني از ............... انسان در خلقت قانون» سرنوشت ويژه«موجود برخوردار و بعد و خدا را قبل مند آفرينش، ...............
 است.

و فضيلت بهره-اند ) فرشتگان1  فعليت يافتن فطرت خداجوي-) انسان است2 مندي از كرامت
و با اراده به اذن خدا بودن-اند ) فرشتگان3 و تدبر در پديده-ن است) انسا4 مختار  ها از سوي به كار انداختن عقل

و قال الآخر انيّ اراني احمل فوق راس خبزا تاكل الطير منه(يي شريفه آيه-54 بر)قال احدهما انيّ اَراني اعصر خمراً و دليل مربوط به خواب ..............
 ............... است.

هم2و ساحتي بودن انساند-7) زندانيان همراه حضرت يوسف1  غير مادي بودن روح-زنداني آزاد شده)
هم4 غير مادي بودن روح-7) زندانيان همراه حضرت يوسف3  دو ساحتي بودن انسان-زنداني آزاد شده)

اس-55 ت؟هرگاه بخواهيم با تكيه بر وحي الهي، تعريفي براي دنيا ارائه دهيم، پيام كدام آيه وافي به اين مقصود
فحَبطت اعمالهم فلا نقيم لهم يوم القيامة وزناً()1 و لقائه )اولئك الذّين كفروا بĤيات ربهم

و انَّ الدار الآخرة لهي الحيوانُ لو كانوا يعلمون()2 و لعب )و ما هذه الحياة الدنيا الاّ لهو

و اطمانّو()3 رضوا بالحياة الدنيا و لا يرجون لقاءنا )ا بها ... اولئك مأواهم النّار بما كانوا يكسبونانّ الذّين

و هم يحسبون انهّم يحسنون صنعا()4 )قل هل ننبئكم بالأخسرين اعمالاً الذّين ضلّ سعيهم في الحياة الدنيا

و پيش از ديدگاه انبياي الهي، لازمه-56 كه تمايلات، لازمهبيني پاسخ مناسب برايي ايمان به خدا، ايمان به ............... است ي ............... الهي است
 پيامش، ............... تحققّ رستاخيز است.

 ضرورت-حكمت-) آخرت4 ضرورت-حكمت-) نبوت3 امكان-عدل-) آخرت2 امكان-عدل-) نبوت1
ب ساز درود فرشتگان، در آستانه اعمال نيكو مستمرّ انسان، زمينه«اگر بگوييم:-57  ايم؟، پيام كدام آيه را ترسيم كرده»ه عالم برزخ استي ورود

و من يعمل مثقال ذرة شراّ يره()1 )فمن يعمل مثقال ذرةٍ خيراً يره

)الذّين تتوفّاهم الملائكة طيبين يقولون سلام عليكم ادخلوا الجنةّ بما كنتم تعملون()2

ا()3 و اورثنا )لأرض نتبوء من الجنةّ حيث نشاء فَنعم اجرُ العاملينو قالوا الحمدالله الذّي صدقَنا وعده

و قال لهم خزنتها سلام عليكم طبتم()4 و فتحت ابوابها )و سيقَ الذّين اتَّقوا ربهم الي الجنةّ زمرا حتيّ اذا جاءوها

و رياضتپاسداري از نعمت سلامت به كمك ورز«و» يابي به علمو آگاهي از راه مطالعهو تحقيق دست«-58 وبه»ش و كيفر ............... ترتيب پاداش
و مؤثرّ ............... ............... است كه وضع قوانين در تغيير آن به  ترتيب مؤثرّ ...............

 نيست-است-طبيعي-) قراردادي2 نيست-نيست-طبيعي-) طبيعي1
 است-است-رارداديق-) قراردادي4 است-نيست-قراردادي-) طبيعي3

مي» غفّاريت خداوند«-59 و .............. گردد. آنجا نمود پيدا  كند كه ............... باشد
 گرد از گناه ساز عقب ياد خدا، زمينه-بخش درون ) چراغ رحمت الهي، روشنايي1
و پشيماني، زدوده-بخش درون ) چراغ رحمت الهي، روشنايي2  گرد گناه به آب ندامت
 گرد از گناه ساز عقب ياد خدا، زمينه-) درهاي بازگشت از گناه، گشوده3
و پشيماني، زدوده-) درهاي بازگشت از گناه، گشوده4  گرد گناه به آب ندامت

مي-60 و موجب نافرماني از امر خداوند متعال شود، پيام كدام آيه ترسيم  شود؟ آنجا كه تجاوز، تابعي از آگاهي
1()صلا تتفرقّوا فيهو ما و و اقَيموا الدين و عيسي ان و موسي )ينا به ابراهيم

يهدي اليه من ينيب()2 و )كبر علي المشركين ما تدعوهم اليه االله يجتبي اليه من يشاء

و انّ االله سميع عليم()3 )ذلك بأنّ االله لم يك مغيرا نعمةً انعمها علي قومٍ حتيّ يغيروا ما بأنفسهم

و ما اختلف الذّين اوتوا الكتاب الاّ من بعد ما جاءهم العلم بغياً بينهم()4 )انّ الدين عنداالله الاسلام
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و تحرك كه از ويژگي قوانين تنظيم-61 به مفهوم خاصيت انطباق مي كننده در اجتماع بشري است، از دقت در پيام كدام مورد  آيد؟ دست
1» لا ضرار في الاسلام) و )شرع لكم من الدين ما وصي()2»لا ضرر

لا تتفرقوا فيه()4)انّ الدين عند االله الاسلام()3 و )اقيموا الدين

،»اند، استي مسلمانان كه پذيرندگان اصيل دعوت انبياء در راستاي تاريخ بودهي دادگري، وظيفه استوار ساختن بنيان جامعه بر پايه«اگر بگوييم-62
 ايم؟ ترسيم كردهپيام كدام آيه را

و عيسي اَن اقيموا الدين()1 و موسي و ما وصينا به ابراهيم و الذّي اوحينا اليك )شرع لكم من الدين ما وصي به نوحاً

و يكون الرسّول عليكم شهيداً()2 )و كذلك جعلناكم امة وسطاً لتكونوا شهداء علي الناس

و انزلنا()3 و الميزان ليقوم النّاس بالقسط لقد ارسلنا رسلنا بالبينات )معهم الكتاب

و فرادي ثم تتفكرّوا()4 الله مثني )قل انّما اعظكم بواحدة ان تقوموا

كه ها ممكن نيست، يك سخن ............... گفته تشخيص عصمت براي انسان«اگر بگوييم:-63 و پيام اين جمله اين است  ...............»ايم
 ان، در هر زمان محتاج به شناخت راه هدايت است.انس-) نادرست1
و نشانه-) نادرست2 مي آثار و افعال معصومان دريافت. هاي عصمت را  توان از اقوال
ي احراز مقام امامت است.ي فرد شايسته كننده فقط خدا است كه تعيين-) درست3
و سرپرس-) درست4 و ولايت و تبيين تعاليم دين  بردار نيست. تي جامعه، تعطيلمسؤوليت تعليم

و سلّم، براي شناساندن شخصيت ممتاز علي-64 و آله  هاي مقتضي، برخاسته از ............... بوده است. در فرصت7تلاش جدي پيامبر صليّ االله عليه
و فعاليت1 و اجتماعي به ) آگاهي آن بزرگوار به شرايط فرهنگي و قدرتدست گرفتن هاي خودسرانه براي  زمامداري
و قبيله ناپذير در محو فرهنگ جاهلي كه امتيازات را محصور در برتريي خستگي ) مبارزه2 مي هاي قومي  دانستند اي
ي درون آنان دهنده ) آگاهي از نفاق پنهان مدعيان قبول دعوت پيامبر كه پيوند با بتان، آرايش3
غم4 دل) و ظه خواري و اوسوزي او نسبت به امت  ور آثار رحمةٌ للعالمين بودن

و فرود تاريخ گزاران واقعي به نعمت رسالت، ثابت ارج«اگر بگوييم:-65 را»اند قدمان در پيروي از آرمان مقدس او در گذرگاه پرفراز ، پيام كدام آيه
 ايم؟ ترسيم كرده

)افأن مات او قُتل انقلبتم علي اعقابكم()1

)قد خلت من قبله الرسّلو ما محمد الاّ رسول()2

)قل ما اسألكم عليه من اجرٍ الاّ من شاء ان يتخّذ الي ربه سبيلاً()3

و سيجزي االله الشّاكرين()4 )و من ينقلب علي عقبيه فلن يضرّ االله شيئاً

و امام عسگري«اگر از ما بپرسند:-66 بازتاب چه امري بوده است؟» پيشه ستمي خلفايي نظامي به وسيله، در محله8ّاسكان جبري امام هادي
»بازتاب ............... بوده است.«دهيم پاسخ مي

و غوطه ) حدوث فاصله بين معارف حيات1  هاي متضاد كلامي ور شدن در انديشه بخش قرآن
، از سوي خدا نهاده شده(عج)ي مهدي موعود ) آگاهي آنان از رسالتي كه بر عهده2
رخ3 و جهل فراگير امت اسلامي كه فاقد قدرت تشخيص حقّ از باطل شده بودند.دادهاي پرفر) و فرود  از
و روي4  آميز امامان در زمان خلافت غاصبان مقام خلافت در آماده كردن شرايط فرهنگي دادهاي عبرت ) حوادث

ميي غيبت كبري مسؤوليت مربوط به امامت يعني مرجعيت ديني چگو اگر سؤال شود در دوره-67 يابد؟ پاسخ قرآن به اين سؤال، پيام كدام نه ادامه
 است؟ي شريفه آيه

و نجعلهم ائمة ...()1 )و نريد ان نمنّ علي الذّين استضعفوا في الارض

و اولي الامر منكم ...()2 و اطيعوا الرسول )يا ايها الذّين آمنوا اطيعوا االله

) نفر من كلّ فرقة منهم طائفة ...و ما كان المؤمنون لينفروا كافةّ فلولا()3

و دين الحقّ ليظهره علي الدين ...()4 )هو الذي ارسل رسوله بالهدي

و محبت«آنجا كه بگوييم-68 مي علايق و گوش را مي هاي آغازين در امر ازدواج، چشم و عقل را به حاشيه را، پيام جمله»راند بندد ي ................
ي آن، ............... است. كه راه مأمون ماندن از پيامدهاي ناخشنودكنندهايم ترسيم كرده

1()و يصم و مادر-)حب الشئّ يعمي و مادر-)ما احب االله من عصاه()2 مشورت با پدر  مشورت با پدر
و يصمحب()3  نيتاستمداد از عقلا-)ما احب االله من عصاه()4 استمداد از عقلانيت-)الشئّ يعمي

و(يي شريفه با توجه به آيه-69 و فرحوا بها جاءتها ريح عاصف و جرين بهم بريح طيبة و البحر حتيّ اذا كنتم في الفلك هو الذّي يسيركم في البر
و ظنوا انهّم احيط بهم دعوا االله مخلصين له الدين لإن انجيتنا من هذه لنكوننّ من الشّاكر از دقّت در كدام بخش)ينجاءهم الموج من كلّ مكان

مي» گزاري خداوند بر انسان منّت«آن، به   بريم؟ پي
)لإن انجيتنا من هذه()2)جرين بهم بريح طيبة()1

و البحر()4)دعوا االله مخلصين له الدين()3 )هو الذّي يسيركم في البرّ
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و گرهي مستقّل براي عوامل تأثيرگذار در شفا افتتاح حساب جداگانه-70 كه بخشي و جز آن، به معناي انحراف از توحيد در ............... است گشايي

ميي شريفه دقّت در پيام آيه  انجامد.ي ............... به ثبات قدم موحد نيكو اعتقاد

لا يشرك في حكمه احداً(-) ولايت1 و ما لهم من دونه من ولي(

)م تزرعونه ام نحن الزاّرعونافرأيتم ما تحرثون* اانت(-) ولايت2

)افرأيتم ما تحرثون* اانتم تزرعونه ام نحن الزاّرعون(-) ربوبيت3

لا يشرك في حكمه احداً(-) ربوبيت4 و ما لهم من دونه من ولي(

و خداوند انسان«اگر بگوييم-71 و نوع آفرينش ما قرار دارد بي گرايش به پرستش در خلقت ما اي هاي ن گرايش را مورد بازخواست قـرار توجه به

 ايم؟، پيام كدام آيه را ترسيم كرده»دهد مي

1()و ما اَنا عليكم بحفيظ و من عمي فعليها )قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه

لا تعبدوا الشّيطان انهّ لكم عدو مبينٌ()2 )الم اعهد اليكم يا بني آدم ان

ن()3 )عقل ما كنّا في اصحاب السعيرلو كنّا نسمع او

و اما كفوراً()4 )انّا هديناه السبيل اما شاكراً

ي بلافصل حسن انجام عبادت، مطابق با چهارچوب تعيين شده از سوي شارع مقدس، نشاني از برخورداري از حسن ............... است كه نتيجه-72

و پيام آيه .ي شريفه ............... است  .............. بيانگر آن است.ي

)انّا انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدين(-فاعلي-) فعلي1

)انّا انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبداالله مخلصاً له الدين(-فعلي-) فاعلي2

لا تعبدوا الشّيطان انهّ(-فاعلي-) فعلي3 )لكم عدو مبينالم اعهد اليكم يا بني آدم ان

لا تعبدوا الشّيطان انهّ لكم عدو مبين(-فعلي-) فاعلي4 )الم اعهد اليكم يا بني آدم ان

و كارگزاري آنان در محدوده«و» ها در نظام تكوين تأثيرگذاري پديده«-73 به»ي تعيين شده از سوي خداوند وساطت فرشتگان ترتيب از مظاهر،

و ...... يحييو يميت فاذا قضي امراً فانّما يقول له كن فيكون(يي شريفه اند كه پيام آيه ......... الهي...............  بيانگر مورد ............... است.)هو الذّي

 اول-قدر-) قدر4 اول-قدر-) قضا3 دوم-قضا-) قضا2 دوم-قضا-) قدر1

ش آنجا كه از عمق وجودمان فرياد برمي-74 و ميآوريم و سرافراز بي«گوييم ادمانه و قدرت آن كشتي جهان، ناخدايي دارد كه به علّت علم پايان

و نابودي آن نمي ناخدا، به هيچ و هيچ كسي جز او نيز نمي وجه احتمال غرق شدن را»تواند آن را از نابودي نجات دهد رود ، فهم پيام كدام آيه

 ايم؟ ترسيم كرده

و يمي()1 )ت فاذا قضي امراً فانّما يقول له كن فيكونهو الذّي يحيي

و لعلكّم تشكرون()2 و لتبتغوا من فضله )االله الذّي سخرّ لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره

و كلّ في فلك يسبحون()3 لا اللّيل سابق النهّار و )لا الشّمس ينبغي لها ان تدرك القمر

ان()4 و الارض و لإن زالتا ان امسكهما من احد من بعدهانّ االله يمسك السماوات )تزولا

و تدوين قوانين بر پايه كدام آيه-75 و تمدن اسلامي است؟ي شريفه بيانگر معيار تنظيم روابط اجتماعي ي عدل در جامعه

و ان تشركوا باالله ...()1 و البغي بغير الحق و الاثم و ما بطن )قل انّما حرّم ربي الفواحش ما ظهر منها

و يكون الرسول عليكم شهيداً()2 )و كذلك جعلناكم امة وسطاً لتكونوا شهداء علي النّاس

و قل آمنت بما انزل االله ...()3 لا تتّبع اهواءهم و و استقم كما امرت )فلذلك فادع

و الطّيبات من الرّزق قل هي للذّين آمنوا ...()4 )قل من حرّم زينة االله الّتي اخرج لعباده

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان انگليسيزبان انگليسي

PPaarrtt AA:: VVooccaabbuullaarryy aanndd GGrraammmmaarr
DDiirreeccttiioonnss:: QQuueessttiioonnss 7766-- 8877 aarree iinnccoommpplleettee sseenntteenncceess.. BBeenneeaatthh eeaacchh sseenntteennccee yyoouu wwiillll sseeee ffoouurr wwoorrddss oorr
pphhrraasseess,, mmaarrkkeedd ((11)),, ((22)),, ((33)),, aanndd ((44)).. CChhoooossee tthhee oonnee wwoorrdd oorr pphhrraassee tthhaatt bbeesstt ccoommpplleetteess tthhee sseenntteennccee..
TThheenn mmaarrkk yyoouurr aannsswweerr sshheeeett..

76- My friend has a ............... woolen rug on the floor in her bedroom. 
 1) lovely long grey  2) long lovely grey  3) grey lovely long  4) long grey lovely 
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77- The researchers ............... the causes of greenhouse gases have made a lot of progress. 
 1) study  2) studied  3) studying  4) to study 
78- The weather is beautiful, isn't it? I didn't expect it to be ............... nice day. 
 1) so  2) very  3) too  4) such a 
79- A: "Why didn't your friend, Ali, say hello when he entered the room?" 
 B: "He ............... feeling well." 
 1) may not be   2) should not be 
 3) may not have been   4) should not have been 
80- We humans get our ............... from what we eat; plants get theirs from the soil. 
 1) matter  2) nutrients  3) sources  4) wildlife 
81- The village was a scene of immense peace and quiet, far ............... from the tensions of city life. 
 1) bothered  2) removed  3) stretched  4) survived 
82- I worry about the ............... effect that violent films may have on children. 
 1) destructive  2) repetitive  3) irrelevant  4) nervous 
83- He didn’t pay as much ............... as he had to when the store owner was describing the product, 
 so he later realized what he had bought was of little use to him. 
 1) amount  2) income  3) increase  4) attention 
84- The terrible mistake I made in class was an unexpected one; it really ............... me at the time. 
 1) embarrassed  2) informed  3) suffered  4) prevented 
85- The driver was ............... taken to hospital as he had been badly injured in the car accident. 
 1) wisely  2) immediately  3) seriously  4) entirely 
86- In spite of our best ..............., it has shown impossible to contact her. 
 1) observations  2) experiments  3) endeavours  4) gestures 
87- When he finally graduated, Victor felt he had ............... everything he set out to do. 
 1) combined  2) expressed  3) achieved  4) suggested 

PPaarrtt BB:: CClloozzee TTeesstt

DDiirreeccttiioonnss:: QQuueessttiioonnss 8888-- 9922 aarree rreellaatteedd ttoo tthhee ffoolllloowwiinngg ppaassssaaggee.. RReeaadd tthhee ppaassssaaggee aanndd ddeecciiddee wwhhiicchh

cchhooiiccee ((11)),, ((22)),, ((33)),, oorr ((44)) bbeesstt ffiittss eeaacchh ssppaaccee.. TThheenn mmaarrkk yyoouurr aannsswweerr sshheeeett..

Little boys are usually active. They do things. Much of the time, little girls sit together and talk. When 
children grow up, nothing ...88... changes. Men usually do things together or they talk about activities 
such as sports and cars. They talk to give or get ...89... . But for women, people and feelings are more 
important. Women often talk to show interest and emotions. ...90... a man and a woman speak the 
same language, sometimes they don't ...91... each other. Men's talk and women's talk are almost two 
...92... languages. But maybe men and women will know each other if they realize the differences in 
speech. 

88- 1) carefully  2) previously  3) anxiously  4) really 
89- 1) comparison  2) direction  3) expectation  4) information 
90- 1) Because  2) However  3) Therefore  4) Although 
91- 1) predict  2) understand  3) enhance  4) ignore 
92- 1) different  2) social  3) artificial  4) extra 
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PPaarrtt CC:: RReeaaddiinngg CCoommpprreehheennssiioonn

DDiirreeccttiioonnss:: IInn tthhiiss ppaarrtt ooff tthhee tteesstt,, yyoouu wwiillll rreeaadd ttwwoo ppaassssaaggeess.. EEaacchh ppaassssaaggee iiss ffoolllloowweedd bbyy ffoouurr

qquueessttiioonnss.. AAnnsswweerr tthhee qquueessttiioonnss bbyy cchhoooossiinngg tthhee bbeesstt cchhooiiccee ((11)),, ((22)),, ((33)),, oorr ((44)).. TThheenn mmaarrkk yyoouurr aannsswweerr

sshheeeett..

PPAASSSSAAGGEE 11::

No one knows who invented pencils or when it happened. A Swiss described a pencil in a book in 

1565. He said it was a piece of wood with lead inside it. (Lead is a very heavy, soft, dark gray metal.) 

Pencils weren't popular, and people continued to write with pens. They used bird feathers as pens. 

Then, in 1795, someone started making pencils from graphite, and they became very popular. 

Graphite is like coal. (Coal is black, and we burn it for heat and energy.) Today, people make pencils in 

the same way. They grind the graphite, make it into the shape of a stick, and bake it. Then they put it 

inside a piece of wood. One pencil can write 50,000 English words or make a line 55 kilometers long. 

People wrote with feather pens and then used pens with metal points. They had to dip the point into 

ink after every few letters. Next, someone invented a fountain pen that could hold ink inside it. A 

fountain pen can write several pages before you have to fill it again. 

Two Hungarian brothers, Ladislao and Georg Biro, invented the ballpoint pen. They left Hungary and 

started making ballpoint pens in England in 1943, during World War II. English pilots liked the pens. They 

couldn't write with fountain pens in airplanes because the ink leaked out. Later, a French company 

called Bic bought the Biros' company. 

Some people call ballpoint pens "Bics." Australians call them "biros." Whatever we call them, we use 

them every day. 

93- What is the best title for the passage? 

 1) Advantages of Pens   2) A Big Change in Writing Style 

 3) A Brief History of Pencils and Pens  4) The Most Important Human Invention 

94- Which one of the following statements is TRUE about graphite, according to the passage? 

 1) It is used to produce energy for warming people. 

 2) It is a material from which coal is made. 

 3) It naturally comes in the shape of sticks. 

 4) It is used in the manufacture of pencils. 

95- Why does the author mention "pilots" in the passage? 

 1) To show an advantage of a specific kind of pen. 

 2) To introduce the true inventors of ballpoint pens. 

 3) To tell the reader that need is the mother of invention. 

 4) To discuss the role of writing in the development of airplanes. 

96- The phrase “the ink” in paragraph 4 is the ink ............... . 

 1) inside the pens that were actually made by the two Hungarian brothers 

 2) inside the fountain pens pilots used for writing while flying their planes 

 3) English pilots began to use after they got ballpoint pens 

 4) produced and supplied by a French company known as Bic 
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PPAASSSSAAGGEE 22::
Cooking is the way food is prepared for eating. There are several reasons for cooking food. When 

food is heated, chemical changes take place which make some food easier to eat and digest.  
We also think of cooking as making food taste better, but that is often because we are used to 

certain foods being cooked and do not like the idea of eating them raw. Also, when food is cooked it is 
often mixed with other food to give it a different flavour or appearance. 

Another reason for cooking food is to preserve it. Heat kills, or delays the action of, certain bacteria 
and parasites that may be in the food. This may also be done in other ways, such as drying, smoking, 
freezing, or pickling. The term "cooking" can include all these processes and also the preparation of raw 
food for eating. 

Cooking is not only done out of necessity. Many people who cook for themselves, their families or 
friends, as well as those who cook for a living, do it for pleasure. Although cooking is a science, it is also a 
form of art, and part of the art of cooking is presenting the food so that it looks good to eat. The Scottish 
writer, James Boswell, defined man as a "Cooking Animal". "No beast can cook," he said. "Man alone 
can prepare a good dish; and every man whatever is more or less a cook, in preparing what he himself 
eats". 

Each country has its own traditional ways of cooking based on among other things, the food 
available, the people who have lived there at different periods of history, the climate, and the religions 
and customs practiced there. 

97- According to paragraph 1, chemical changes occur ............... . 
 1) when food is exposed to heat 
 2) whenever food is easy to cook 
 3) any time we prepare food, raw or cooked 
 4) because without them people may refuse to eat 
98- All of the following are mentioned as reasons for cooking food EXCEPT that cooking ............... . 
 1) is a way through which some people earn money 
 2) enables people to keep food for a longer time 
 3) changes harmful bacteria into useful ones 
 4) helps improve the taste of food 
99- The passage refers to cooking as a kind of art ............... . 
 1) because humans are cooking animals 
 2) because every man can cook somehow 
 3) when people engage in preparing food for themselves and also when they cook for the fun of it 
 4) when people take steps to make food look pleasant in appearance to others to encourage 
 them to eat it 
100- The passage refers to “the climate, and the religions and customs …” in the last paragraph as ............. . 
 1) the factors affecting different countries’ choice of their traditional ways of cooking 
 2) examples of people’s traditional foods in different countries 
 3) reasons why people’s food choices vary over time 
 4) people’s different ways of learning how to cook 
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 1393سال- هاي كشور آزمون سراسري ورودي دانشگاه

اختصاصيزمونآ
 انسانيگروه آزمايشي علوم

2دفترچه شماره

 وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي تا شمارهتا شماره از شمارهاز شماره تعداد سؤالتعداد سؤال مواد امتحانيمواد امتحاني

 دقيقه25 120 101 20 رياضياترياضيات

 دقيقه10 135 121 15 اقتصاداقتصاد

 دقيقه30 165 136 30ييادبيات اختصاصادبيات اختصاص

 دقيقه20 185 166 20 عربي اختصاصيعربي اختصاصي

 200 186 15 تاريـختاريـخ
 دقيقه 25

 215 201 15 جغرافياجغرافيا

 دقيقه15 235 216 20 علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

و منطق و منطقفلسفه  دقيقه25 260 236 25 فلسفه

 دقيقه15 280 261 20 روان شناسيروان شناسي

 دقيقهدقيقه 165165گويي: گويي: مدت پاسخمدت پاسخ 180180تعداد كل سؤالات: تعداد كل سؤالات:
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 دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات

}اگر-101 }2 3 6 7 8A , , , }و=, }2 4 5 6B , , ]باشند، مجموعه=, ](A B) A (A B)− −∪  چند عضو دارد؟∩
1(22(33(44(5

6ي عبارت شده خلاصه-102 32 12 0 75
2 4

( ) ( ) ( / )−×  كدام است؟ ×

1(2
3

2(3
2

3(24(3

4ي عبارت در تجزيه-103 33 8 24x x x− +  كدام عامل ضرب وجود دارد؟−
1(4x −2(2x −3(2x +4(3x +

3حاصل عبارت-104 12 1 2
1

( x ) ( )
x x

+ − ÷ +
+

 كدام است؟

1(22
x

−2(12
x

+3(1x
x

+4(1x
x

−

33حاصل عبارت-105 2 524 9 80
2 5
−

× + −
+

 كدام است؟

1(4−2(3−3(1 2 5− − 4(3 2 5−

ي درختان يك باغ كدام نوع متغير است؟ قطر تنه-106
 ) كيفي اسمي4 ) كيفي ترتيبي3 ) كمي گسسته2 ) كمي پيوسته1

در ادهد 135بندي در دسته-107 74ي چهارم به صورت طبقه، حدود دسته15ي آماري 77[ , در است. اگر اين داده( بندي شوند، طبقه دسته9ها
ي آخر، كدام است؟ كران پايين دسته

1(952(983(102 4(105 
و برگ داده-108 اس هاي آماري روبه در نمودار ساقه ت؟رو، ميانگين جامعه كدام

1(84
2(85
3(86
4(87

اگر-109
22 5

2
x xF(x)
x

− +
=

−
1باشد، 2f (  كدام است؟−(

1(12(23(24(1 2+

2 خط گذرا بر نقطه-110 4( , 2yو منحني2با شيب−( x=ي در دو نقطهAوBمشترك هستند. مختصات وسطABكدام است؟ 
1(1 8( , )2(1 10( , )3(2 9( , )4(2 10( , )

و علامت جواب معادله-111 2تعداد 1 2x x+ =  چگونه است؟−
و منفي2 ) دو جواب مثبت1  ) فاقد جواب حقيقي4 ) فقط يك جواب مثبت3 ) دو جواب مثبت

21نمودار تابع-112
2

f (x) x=و2را مي3واحد به سمت راست ي منحني جديد كدام است؟ دهيم. معادله واحد به سمت پايين انتقال

1(21 2 1
2

y x x= − −2(21 2 1
2

y x x= + −3(21 2 3
2

y x x= − +4(21 2 3
2

y x x= + +

 بازي متمايز را بين سه بچه، با تعداد يكسان تقسيم كرد؟ عدد اسباب6توان به چند طريقمي- 113
1(542(603(724(90

از جمله5مجموع-114 تر سه برابر مجموع سه جملـه كـوچكتر اسـت. بزرگو مجموع دو جمله60ي حسابي صعودي مساوي يك دنبالهي اول
 قدرنسبت آن كدام است؟

1(42(53(64(7
 چهاردهم كدام است؟، جمله1اولي مثلثي با جمله در دنباله-115

1(842(983(105 4(108 

12ي لگاريتمي جواب معادله-116 2 3 8
3

log x log (x ) log log− − =  كدام است؟ +

1(8/12(4/23(8/24(6/3

قهبــرگ سا  
7 5 5 6 7 7
8 0 1 1 2 4 7
9 1 2 3 3 3 4 9

www.konkur.in

forum.konkur.in



2

از24اگر با نرخ بهره-117 مي5درصد در سال، پايان هر ماه سود را به سرمايه اضافه كنند، پس  شود؟ سال سرمايه چند برابر

328 2 5160 102 2 0086(log / , log / )= =

1(08/22(84/23(04/34(28/3

هر 450قطعه با دستمزد هر قطعه80رگاه توليدي، يكي از كارگران متعد شده است كه در پايان هر هفته در يككا-118 تومان تحويل دهد. به ازاي

مي5قطعه اضافه بر تعهد، مبلغ   شود. بيشترين دستمزد هفته آن كدام است؟ تومان از دستمزد هر قطعه تحويلي كسر

1(36075 2(36125 3(36175 4(36225 

هم-119 و يك تاس را با در بار پرتاب كرده50يك سكه ظاهر شده است. اختلاف تخمين احتمال در اين»6يا3«و عدد تاس»رو«بار سكه8ايم.

 آزمايش از احتمال نظري آن كدام است؟

1(1
150

2(1
120

3(1
90

4(1
80

1هاي قطاع مساوي با شماره4بهAي صفحه عقربه-120 2 3 4, , 1هاي قطاع برابر با شماره5بهBيي عقربهو صفحه, 2 3 4 5, , , تقسيم شده,

مي ها روي ناحيهل يكي از عقربهچرخانيم. با كدام احتمال لااق است. هر دو عقربه را مي  گيرند؟ي فرد قرار

1(6/02(7/03(8/04(9/0

 دقيقهدقيقه 1010وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:اقتصاداقتصاد
و كامل پرسش-121  هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ درست

 است؟ نادرستكدام مورد» واقعيت«الف) در رابطه با

رو» تفكر اسلامي«ب) و و تعالي فكري و داند. بدين سبب جامعه حي انسان را ارزشميرشد ي اسلامي بايد با صرف امكانات كافي در جهت رشد

 تعالي انسان، اسباب پيشرفت او را فراهم سازد. براي تحققّ اين امر لازم است:

بهج) اگر جامعه ترين ابزارها در اين مسير توجهي يكي از مهمهبه مثاب«................» اي به دنبال حفظ استقلال سياسيو فرهنگي خود است بايد

 كند.

 شود؟د) نيازهاي انسان از چه طريقي برطرف مي

؟نيستي دانشمندان علوم مختلف در روش مطالعه» هاي خاص شباهت«هـ) كدام مورد جزء

مي» پول«و) آنچه كه انسان در مقابل و به وسيله خريداري م كند  سازد:يي آن نيازهايش را برطرف

 ) الف) نيازهاي انسان نامحدود است.1

و صنعتي صورت گيرد.» بنياد«اي در جهت هاي ارزنده گذاريب) سرمايه  تأسيسات اقتصادي

و امكانات اقتصاديج) استفاده آني گسترده از منابع و استفاده از د) كسب ثروت

و معلولي بين و يافتن روابط علّت و جستجو و) كالاي مصرفي است. هاي مورد مطالعه پديده هـ) پيگيري

ا از توليد به ) الف) به يقين ملاك بهترين بودن، آن نيست كه انسان با استفاده از منابعو امكانات بتواند سطح بالاتري از رفاه يا بيشترين ميزانر2

 دست آورد.

 رد.هاي عظيمي براي تأسيس نهادهاي فرهنگي صورت پذي گذاريب) سرمايه

و پيشرفت اقتصادي و دريافت خدماتج) رشد د) مصرف محصولات

و انجام آزمايشات در فضايي خاص شود.و) فقط در اشياي فيزيكي خلاصه نمي هـ) استفاده از ابزارهاي خاص 

و امكانات موجود محدود است.3  ) الف) منابع

ب ي استفاده از منابع اقتصادي به طور گسترده گرفته شود. رويهيب) با توجه به اهداف اقتصادي اسلام، جلوي افزايش

و فني خود با ممالك پيشرفتهج) و گسترش ارتباط علمي آني جهان استفاده از تكنولوژي مدرن و هزينه كردن د) داشتن درآمد

و جمع و) خدمات است. آوري اطلاعات هـ) انجام مشاهدات

دود قادر به رفع نيازهاي نامحدود انسان نيستند، لذا انسان ابتدا، بايد به آن گروه از نيازهاي خود كه اولويت بيشتري ) الف) منابعو امكاناتمح4

 دارند، بپردازد.

و ارزش و توليد داخلي به عمل آيد.ب) تشويق و صنعتي براي حمايت از اقتصاد  گذاري شايسته از توليدكنندگان محصولات كشاورزي

پس هاي عظيم براي تأسيس نهادهاي فرهنگي در جامعه گذاريهج) سرماي و آند) كسب سود  انداز كردن

و بعد ارزيابي نظريات مطرح شده هـ) طبقه و مواد مختلف است. بندي و) محصولات
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از مندرجات جدول روبه-122 با» هاي ملي حساب«رو، مربوط به اطلاعات استخراجي هاي مذكور، سهم توجه به دادهكشوري در سال جاري است.

به» توليد خارجيان مقيم كشور«  است.» ميليارد ريال«كدام است؟ توجه: ارقام

1(10

2(11

3(12

4(14

و كامل پرسشدر كدام گزينه پاسخ درس-123  هاي زير است؟ت

ميي مجموعه الف) عامل دربرگيرنده  گيرد، چيست؟ي امكانات كه به عنوان حاصل كار گذشته انسان در جريان توليد قرار

و غيرمستقيم به مصرف مي  رسد:ب) فعاليت دو گروه توليدكنندگاني كه محصولاتشان به صورت مستقيم

تج) كدام مورد جزء هزينه ؟نيستوليد هاي

 گيرد، چيست؟د) قيمت سرمايه كه به صاحبان آن تعلق مي

آن ) الف) سرمايه فني1ّ و اساسي د) حقوقي دفتركار براي كارگاهج) اجاره ها نيست.ب) جزء نيازهاي حياتي

آن ) الف) منابع طبيعي2 و منفعت را براي ميب) بيشترين سود كا كند. ها تضمين و كارمندج) استخدام تعدادي د) مزد رگر

آنب) به نوعي مكمل هم است. ) الف) سرمايه3 و دريافت پول د) سودهاج) فروش محصولات

د) بهره آلاتج) خريد ماشينب) ارتباط نزديكي با هم ندارند. ) الف) تكنولوژي4

و كامل پرسش-124  هاي زير در كدام گزينه مطرح شده است؟ پاسخ درست

و همچنين سطح زندگي مردم يك جامعه است. دهنده ......... نشانالف) ...... و مادي ي قدرت اقتصادي

و دو نمونهي اقلام مختلف درآمدي استو در طول يك سال نصيب اعضاي جامعهميب) آنچه كه در برگيرنده آن شود، چه نام دارد؟ ي شاخص از

 كدام است؟

و به مصرفمي كنندگانمي كنند يا مصرفو به بازار، عرضهميج) كالاهايي را كه توليدكنندگان توليد مي خرند گويند. كالاهايي رسانند، ...............

مي را كه توليدكنندگان آن مي ها را خريداري و براي توليد كالاهاي ديگر مورد استفاده قرار مي كنند  نامند. دهند، ...............

از ........... باشد بايد ارزش همهي ....د) چنانچه هدف محاسبه و چه خارج ي خدماتو كالاهايي كه مردم يك كشور در طول يك سال چه در داخل

 اند محاسبه شود. كشور توليد كرده

صادي به هاي فرسوده شده اختصاص دهيم در اصطلاح اقت سرمايه هاي جايگزيني هـ) از كل توليد جامعه در طول يك سال بايد قسمتي را به هزينه

 گويند؟ آن چه مي

ميي توليد كل جامعه ارزش افزوده هاي محاسبه يك از روشو) در كدام و اين رقم برابر با ارزش نهاييي هر مرحله از توليد را با هم جمع كنند

 محصول توليد شده است؟

و خدمات1  ) الف) ميزان توليد كالا

صا-بگيران درآمد حقوق-ب) درآمد ملي  حبان مشاغل آزاددرآمد

و) روش توليدي استهلاكي هـ) هزينهد) توليد ملياي واسطه-ج) نهايي

 ) الف) تفوق صادرات بر واردات2

مي-درآمد صاحبان سرمايه-ب) توليد ناخالص ملي  گيرد. سودي كه به سرمايه تعلق

اي ينهو) روشهزي نهايي هـ) هزينهد) توليد داخلي نهايي-ايج) واسطه

و اقتصادي3 و فراواني منابع طبيعي  ) الف) غنا

و مستغلات-الاجاره بها يا مال اجاره-ب) توليد ناخالص داخلي  درآمد صاحبان املاك

و) روش درآمديي ثابت هـ) هزينهد) توليد ناخالص داخلياي واسطه-ايج) سرمايه

 هاي اقتصادي ) الف) استفاده از تكنولوژي مدرن در تمام بخش4

مي سودي كه نصيب شركت-دستمزدها-ب) درآمد سرانه و مؤسسات  شود. ها

و قيمت ثابتي متغير هـ) هزينهد) توليد سرانه ملياي واسطه-ج) تكميلي و) استفاده از سال پايه

255توليد ناخالص ملي1

15»توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند.«سهم2

250توليد ناخالص داخلي3
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و كامل پرسش-125  هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ درست
و مصرف گيريي تصميم الف) نحوه آنو اقدام توليدكنندگان و نيز واكنش ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي با عنوان ............... كنندگان

 شود. شناخته مي
 كنندگان از خريد كالاها ............... است.ي مصرفب) انگيزه

 دهد كه با كاهش قيمت يك كالا:ج) تجربه نشان مي
و ميز و عرضهد) قيمت يك كالا ي آن از سوي توليدكنندگان با هم: ان توليد

 است؟ نادرستكدام گزينه» واقعيت«هـ) در رابطه با
ب) ارضاي روانيي اقتصادي ) الف) تجربه1

ي تنگاتنگ دارند.د) رابطه يابد.ج) ميزان خريد آن افزايش ولي ميزان مصرف آن كاهش مي
ميهـ) توليدكنندگان با هدف به دست و مصرف آوردن سود به توليد كالا را پردازند و خـدمات كنندگان نيز براي رفع نيازهاي خود كالاها

 نمايند. خريداري مي
ب) كسب سودي اقتصادي ) الف) انديشه2

ي متقابل دارند.د) رابطه يابد.ج) ميزان خريد آن كاهش ولي ميزان مصرف آن افزايش مي
ميو خدمات مورد نياز مردم توسط تعدادي از بنگاههـ) هر يك از كالاها  شود. هاي توليدي توليد

ب) احساس رضايت ) الف) هدف اقتصادي3
ي معكوس دارند.د) رابطه يابد.ج) ميزان مصرف يا خريد آن از سوي توليدكنندگان كاهش مي

و  خدمات است.هـ) انسان براي رفع نيازهاي خود ناگزير از مصرف بعضي از كالاها
ب) رفع نياز ) الف) رفتار اقتصادي4

ي مستقيم دارند.د) رابطه يابد. كنندگان افزايشميج) ميزان مصرف يا خريد آن از سوي مصرف
لي پيش گوييم به دليل كمبود يعني فزوني عرضه بر تقاضا قيمت به سمت قيمت تعاد هـ) اگر در بازار، قيمت كالايي در حال افزايش باشد مي

 رود. مي
ي موارد به استثناي مورد ............... در اين رابطه است.ي اقتصاد جامعه، ............... است. همه سومين هدف دولت از حضور در عرصه-126

مي سياست اقتصادي دولت-) اشتغال كامل1 ب ها  يفزايد.تواند، حركت جامعه به سمت توسعه را كند سازد يا برعكس بر سرعت آن
و توسعه دولت-ها ) ثبات قيمت2 و سياستي اقتصادي بيشتر برنامه ها براي دستيابي به رشد مي ريزي و آرمان بـه گذاري و با اين هدف كنند

مي عرصه  شوند.ي اقتصادي كشورها وارد
و توسعه3 كي توسعه در كشورهاي در حال توسعه نشانمي بررسي تجربه-ي اقتصادي ) رشد ها در حركت اين گونه جوامع به سمته دولتدهد

 اند. يافتگي تأثير به سزايي داشته توسعه
اي كه به كاهشي اقتصاديو طي مراحل پيشرفت مادي براي كشورهاي در حال توسعه به گونه دستيابي به توسعه-) بهبود وضع توزيع درآمد4

ي آن با ممالك پيشرفته منتهي شود، هدف مهمي است. فاصله
آن 840اي را به بهاي به فرض چنانچه يك دستگاه كالاي سرمايه-127 و عمر مفيد سال بوده باشد، در اين صورت12ميليارد ريال خريده باشيم

و ميليارد ريال است.) به (توجه: ارقام به ميليون  ترتيب از راست به چپ:
 گذاشته شود؟ي استهلاكي بايد كنار الف) هر سال چه مقدار به عنوان هزينه

آن % به بهاي آن افزايش يافته باشد، مجموع هزينه12اي،ب) چنانچه در سه سال آخر عمر مفيد اين كالاي سرمايه چهي استهلاك سه سال آخر
 ميزان خواهد بود؟

و قيمت جديد اين كالاي سرمايه  اي كدام است؟ج)
 980,400ج) 235,200ب)5/72) الف)2 940,800ج) 232,500ب)5/72) الف)1

 940,800ج) 235,200ب)70) الف)4 980,400ج) 232,500ب)70) الف)3
 يافتگيو توسعه نيافتگي در تعدادي از كشورهاي جهان، درست است.ي ............... در ارتباط با شاخص توسعه ها به استثناي گزينهي گزينه همه-128

1» از كشور توسعه22در» تولدّ اميد به زندگي در بدو)  سال است.78يافته بيش
2» بي) از22در» سالان سوادي بزرگ نرخ  درصد است.5كشور توسعه يافته به طور متوسط كمتر
3» بي) از كشور در حال توسعه با پايين50در» سالان سوادي بزرگ نرخ  درصد است.35ترين سطح درآمد سرانه به طور متوسط بيش
از كشور در حال توسعه با پايين50در» ومير نوزادان نرخ مرگ«)4 در 100ترين سطح درآمد سرانه بيش  نفر است. 1000نفر

و سليقه در هر جامعه، با توجه به شرايط اقتصادي، عادت-129 مي هاي مصرفي و سطح زندگي متعارفي مردم توان ............... را با تأمين نيازهاي اوليه
و آن را معيار ............... در آن جامعه قرار داد.محا  سبه كرد

 توانمندي-) حداكثر درآمد2 تعيين خط فقر-) حداقل درآمد1
 نيافتگي توسعه-) درآمد معيشتي4 طبقه متوسط-) ميانگين درآمد3
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و مسئوليت-130  است؟ نادرستهاي بانك مركزي، كدام مورد در رابطه با وظايف
اج1 و كنترل حجم اعتبارات)  راي سياست پولي
ها ) انجام دادن عمليات تصفيه حساب بين بانك2
و انجام دادن عمليات بانكي دولت ) صندوق3  داري، نمايندگي مالي
و موجودي نقدي بانك4 و خصوصي ) نگهداري ذخاير قانوني  هاي تخصصي

جا شده اطلاعات ارائه-131 ي فرضي است. با توجه به اين مندرجات: معهدر جدول زير، مربوط به يك
 الف) حجم پول در گردش

پسب) ميزان سپرده  اندازي
ج) ميزان نقدينگي در اين جامعه، كدام است؟

 5,000ج) 308ب) 3,280) الف)1
 4,000ج) 308ب) 3,820) الف)2
 5,000ج) 380ب) 3,820) الف)3
 4,000ج) 380ب) 3,280) الف)4

ك-132 و  هاي زير است؟ امل پرسشكدام گزينه مبين پاسخ درست
 ) ...............3ي سنجش ارزش، ) نبودن يك وسيله2) ................،1ي پاياپاي در ادوار گذشته عبارت بود از: الف) مشكلات مبادله

و اين ديدهب) آمريكا ............... براي بازسازي اقتصادهاي آسيب  برنامه بازسازي به .............. معروف است.ي .............. مبالغ هنگفتي صرف كرد
ميج) بانك مركزي در حالت .............. نرخ تنزيل مجدد را ............... مي و در حالت ...............  دهد. دهد

امر آن است كـه بسـياري از هاي مناسبي را فراهم آورده است. دليل ايني كسب فناوري، فرصتد) سازمان همكاري اقتصادي اكو در زمينه
و نيمه«يي خاصي از فناوري بالايي برخوردارند. در اين رابطه در زمينه كشورهاي عضو اكو در زمينه كشورهاي» سبك صنعتي صنايع سبك

و ................ برتر هستند. ................ ،............... 
هم1 پس وسيله-زمان دو طرف به مبادله ) الف) عدم تمايل و حفظ ارزشي  انداز

هم-ب) بعد از جنگ جهاني دوم  ترومن4اصل-پيمان خود در اروپا كشورهاي
 تاجيكستان-ازبكستان-د) آذربايجان تورم، كاهش-افزايش-ج) ركود

هم2 پس فقدان وسيله-زمان دو طرف به مبادله ) الف) عدم تمايل  انداز فرديي
هم-دومب) بعد از جنگ جهاني ي مارشال طرح يا برنامه-پيمان خود در اروپا كشورهاي

 ايران-پاكستان-د) تركيه ركود، كاهش-افزايش-ج) تورم
پس ) الف) فقدان وسيله3 و پرداخت وسيله-انداز فرديي  هاي آتيي سنجش ارزش

 ترومن4اصل-ي جهان سوم ديده كشورهاي آسيب-ب) بعد از جنگ جهاني اول
 تاجيكستان-ازبكستان-د) آذربايجان تورم، كاهش-افزايش-ج) ركود

پس ) الف) فقدان وسيله4 ي پرداخت در مبادلات وسيله-انداز فرديي
ي مارشال طرح يا برنامه-ي جهان سوم ديده كشورهاي آسيب-ب) بعد از جنگ جهاني اول

 ايران-انپاكست-د) تركيه ركود، كاهش-افزايش-ج) تورم
ي ............... درست است. ها به استثناي گزينهي گزينه الملل در اقتصاد كشورها، همه در رابطه با نقش تجارت بين-133

 كند كه از توليدات كشورهاي ديگر بهره ببرند. الملل، به كشورها كمكمي ) منافع حاصل از تجارت بين1
را ) تجارت بين2 مي الملل توليدكنندگان  كند كه با صدور كالاهاي خود به خارج از كشور، سود مناسبي دريافت دارند. تشويق
و لاغير. ) در مجموع تجارت بين3 و تجارت جهاني است  الملل موجب ادغام هر چه بيشتر اقتصاد ممالك جهان سوم در اقتصاد
و كيفيت بهتر از خارج وارد كنند.د نياز مردم خود را با قيمت ارزانالملل اين است كه كشورها كالاهاي مور ) يكي از آثار مثبت تجارت بين4  تر

و مقرّرات ناظر بر انتشار ............... در ايران بر عهده تهيه-134 ي ................ است.ي دستورالعمل اجرايي
 بانك مركزي-) اوراق مشاركت2 شواري عالي پول-) اوراق سهام1

و دارايي-) اوراق قرضه3 ها ها با همكاري كانون بانك مجمع عمومي بانك-) اسناد خزانه4 وزارت امور اقتصادي
در مؤسسه-135  ميلادي به عنوان شعبه ديگري از بانك جهاني تأسيس يافت، چه نام داشتو براي چه منظوري به وجود آمد؟ 1960ژانويه26اي كه

و ترميم ) بانك بين1 ي اعتبار به كشورهاي در حال توسعهاعطا-المللي توسعه
 رسيدگي به وضعيت بدهي كشورهاي در حال توسعه-المللي توسعه ) سازمان بين2
 هاي اقتصادي بخش خصوصي كشورهاي در حال توسعه گسترش فعاليت-الملليي مالي بين ) مؤسسه3
و گسترش فعاليت-گذاري چند جانبهي تضمين سرمايه ) مؤسسه4  ها در ممالك جهان سوم افزايش بازدهي اين فعاليتهاي صنعتي

واحد1800اسكناس1
واحد340دار مردمهاي مدتموجودي سپرده2

2 ارزش مسكوكات مردم معادل3
3

 موجودي اسكناس

و غيرديداري مردممجموع سپرده4 واحد1000هاي ديداري
واحد280هاي جاري مردمموجودي حساب5
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 دقيقهدقيقه 3030وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي
؟شود نميهاي عصر عنصري محسوب كدام مورد از ويژگي-136

و جايگزيني تاريخ به جاي حماسه است. ) اين عصر دوره1 ي ستايشگري

و بيشت2 و مدح است.) درصد لغات عربي در زبان شعر رو به فزوني است ر شعرها قصيده با محتواي وصف

و انديشه3 مي ) شاعران اين عصر بدون در نظر گرفتن پسند ممدوحان، تجربيات  آوردند. هاي خود را در شعر

كم4 و مضامين شعري اين دوره از عصر سامانيان و در عوض، زبان شعر پخته ) تنوع معنايي مي تر است  باشد. تر

و با خصوصيات شاهنامه سروده» نامه گرشاسپ«كتاب-137 ي فردوسي كه مشتمل بر حدود ............... بيت است.ي ............... در قالب ...............

 ده هزار-قصيده-) دقيقي توسي2 نه هزار-مثنوي-) اسدي توسي1

 ده هزار-قصيده-) اسدي توسي4 نه هزار-مثنوي-) شهيد بلخي3

 است؟ نادرستگزينه، كدام-138

 ) غير از مختارنامه، بيشتر آثار منظوم عطار، در قالب مثنوي است.1

 الصوفيه متأثرّ از تذكرةالاولياي عطار بوده است. ) طبقات2

و كشف3  المحجوب نوشته شده است. ) تذكرةالاوليا بعد از طبقات الصوفيه

شع4 و پيشرو مولانا در سرودن ر عارفانه بوده است.) عطار پيرو سنايي

 اند. درست معرفي شده» تماماً«ي ............... ها به استثناي گزينهي گزينه با توجه به مكاتب ادبي مقابل هر گزينه، صاحب نظران همه-139

(كلاسي1  سيسم) ) بوالو، گتشد، دكارت، مولير، راسين

(اومانيسم)آليگيري، پترا آنژ، داوينچي، رافائل، دانته ) ميكل2  رك

(رمانتي3  سيسم) ) ژان ژاك روسو، ولتر، ديدرو، دالامبر، كالريج

(رئاليسم)4  ) ويليام بليك، لرد بايرون، تئوفيل گوتيه، گوستاو فلوبر، اميل زولا

و در كدام كتاب نوشته شده است؟-140  سخن زير از كيست

و پيوسته بزرگ« و منطق را دوست بداريد و عقل »ارزش اثر خود را از آن كسب كنيد. ترين زينت

 مراسلات منظوم-) بوالو4 فنّ شعر-) بوالو3 فنّ شعر-) ارسطو2استر-) راسين1

مي در كدام گزينه، تمامي گويندگان در گروه شاعران مردم-141 به پسند عصر بيداري جاي و همدان گيرند كه ترتيب در شهرهاي: قزوين، قزوين

 اند؟ متولد شده

 الشعراي بهار ملك-دهخدا-ي عشقي ) ميرزاده2 فرّخي يزدي-عارف-) دهخدا1

ي عشقي ميرزاده-عارف-الدين گيلاني ) سيد اشرف4 فرّخي يزدي-الممالك فراهاني اديب-) عارف3

و مجموعه-142 ن باقي مانده است؟ي آثار او با كدام عنوا بعد از مشتاق، كانون شعر اصفهان به همت چه كسي گرم مانده بود

 گلشن صبا-) صباي كاشاني2 پريشان-) قاآني1

ي نشاط گنجينه-) نشاط اصفهاني4 بزم وصال-) وصال شيرازي3

و انديشهي ............... بيانگر مضامين ترجيع ها به استثناي گزينهي گزينه همه-143 ي شاعر در سرودن اين شعر است. بند معروف هاتف

 ) توجه به حق به وجهي عارفانه2و تحمل عقايد مختلف ) گذشت1

و سعه3 و روي آوردن به مسايل ديني ) احياي رسم مديحه4ي صدر ) دعوت به انصاف  سرايي

به سراي اسپانيا دانسته كدام شاعر را معاصرانش، آخرين شاعر حماسه-144 و اين شاعر با كدام كتاب  رو آورد؟» سوررئاليسم«اند

 هاي مغناطيسي ) آندره برتون، ميدان2 شاعر در نيويورك-فدريكو گارسيالوركا)1

 انحطاط غرب-) اسوالد اشپنگلر4 شاعر در نيويورك-) لويي آراگون3

و خانه از آثار مهم ............... حادثه-145 ميي شرف، ...............  توان نام برد. اي از گوشت را

 پايان دنيا-) يوسف ادريس2 از سياهسرب-) غادةالسمان1

 در بند كردن رنگين كمان-) يوسف ادريس4 شب تابستان-) نزار قباني3

يك» سه تشبيه«و داراي»ي مصرّحه استعاره«ي كدام بيت فاقد آرايه-146  است؟» ايهام«و

) كمنــد زلــف بتــي گــردنم ببســت بــه مــويي1

ــابم2 ــرده ت ــون ذره ب ــارض او چ ــيد ع ) خورش

) يا بهار عمـر مـن رو بـر خـزان خواهـد نهـاد3

) چشم گريان را به طوفـان بـلا خـواهم سـپرد4

چنان كشـيد كـه زنجيـر صـد علاقـه گسسـتم

ــتم ــرده پس ــايه ك ــون س ــركش او چ ــالاي س ب

ــت ــواهم گرف ــر خ ــه ب ــت او را ب ــال قام ــا نه ي

نوك مژگان را بـه خونـاب جگـر خـواهم گرفـت
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حس آرايه ترتيب ابيات به لحاظ داشتن-147 و و نشر، تناقض، تلميح  آميزي در كدام گزينه درست است؟ هاي: استعاره، لف
ز شـعرهاي تــرم گـرم ايــن چنـين مگــذر الـف)

و رقــص گردبــادب) از ســر سرگشــته گــرداب ي
اش خوني چنـدين كمـر كـوهكن اسـتج) سايه

د) مست هشـيار نديدسـت كسـي جـز چشـمت
خ جلـتهـ) كشد سر در گريبان خموشي شمع از

كــه آب خضــر نهــان در شــب ســياه مــن اســت
ــي ــي م و بحــر ب ــرّ ــوان دانســت ب آرام اوســت ت

كـوه دردي كــه دل از عشــق تــو تنهــا برداشــت
خاصـه وقتــي كــه شــود رهــزن هشــياري چنــد
شود حسن گلو سـوز تـو چـون در انجمـن پيـدا

ب1 ب2 الف-ج-هـ-د-) هـ3ج-د-هـ-الف-) هـ4 الف-ج-د-ب-) ج-الف-د-ب-)
 اند؟ هاي بيت زير، كدام آرايه-148

»هر كه سر در سر اين كار كند، منصور است به سخن دعوي حق را نتوان برد از پيش«
 آميزيحس-تضاد-كنايه-) اسلوب معادله2 تلميح-ايهام-جناس-) كنايه1

و نشر3 ايهام-نما متناقض-اسلوب معادله-) استعاره4 نما متناقض-تلميح-استعاره-) لف 
به هاي مقابل همه آرايه-149  درست است.» تماماً«جز بيت ...............ي ابيات

ــف1 و زل ــه شناســايي ســرّ رخ ) چشــم زاهــد ب
ز خدنگ كـه بـه خـون خفـت ولـي2 ) دل ندانم
و سـتم3 و كرم ور همه جور اسـت ) از تو گر لطف
و بازار جهان4 س ) خلق و زيـان كش همه ود اسـت

ــت ــادزاد اسـ ــي مـ و شـــب اعمـ ديـــدن روز
آلـود اسـت اين قدر هست كه مژگـان تـو خـون

چه تفـاوت كـه ايـاز آنچـه كنـد محمـود اسـت
ــت ــانش ســود اس ــه زي ــت ك ــازار محب و ب ــن م

لف ونشر)-(تضاد
تجاهل العارف)-(تشبيه

و نشر  تلميح)-(لف
 پارادوكس)-(تشبيه

 است؟ نادرستكدام بيتي مجاز در مقابل علاقه-150
ــس1 ــنج قف ــه در ك ــار ك ــرغ گرفت ــنم آن م ) م
ــه2 ــا حلق ــو ت ــه گوشــم ) عشــق ت اي كشــيد ب
ــفيد3 ــاگوش س ــواني از بن ــام ج ــد اي ) طــي ش
و سر باكي نيست ) گر به خون تشنه4 اي اينك من

و پـريسوخت در فصـل گلـم حسـرت بـي بـال
ــت ــد اس ــنيدن پن ــر ش ــي س ــرا ك ــوش م گ

ا ز دو جانـب سـر زنـد شب شود كوتاه چون صبح
كــه بــه فتــراك تــو بــه زان كــه بــود بــر بــدنم

(جزئيه)
(سببيه)
(محليه)
(لازميه)

؟نيستقافيه در كدام بيت درست-151
ــوي1 ــتي دعـ ــره دوسـ ــي خيـ ــون كنـ ) چـ
) فداي قاصـد جانـان كـزو آسـوده شـد جـانم2
) هان اي طبيب عاشقان دستي فروكش بر بـرم3
ــردي4 ــي كـ ــات كـ ــن التفـ ــه مـ ــز بـ ) جـ

ــي ــرزه بــ ــار هــ ــه گفتــ ــيهمــ معنــ
هـاي جانــانم هـاي خــوش داد از اشـارت بشـارت

و كرسي بر برم تا بختو رختو تخت خود بر عرش
ــوردي ــا خــ ــو كجــ و نكــ ــت ــم زشــ غــ

ي كدام بيت متفاوت است؟ هاي قافيهي قافيه در واژه قاعده-152
ــي1 ــا بـ ــا مـ ــار بـ ــي) يـ ــايي مـ ــدوفـ كنـ
) آن گــــره كــــاو زد همــــي بگشــــايدش2
ــه3 ــايند ) ب ــرم بياس ــه شــبي در ح ــوي آن ك ب
ــي4 ــو همره ــرود ت ــا رود ور ب ــرت كج ) از نظ

ــي ــيبـ ــدايي مـ ــن جـ ــاه از مـ ــدگنـ كنـ
مهــــره كـــــاو انـــــداخت او بربايـــــدش
هــزار باديــه ســهل اســت اگــر بپيماينــد

ــا نمــي و ره ــت و ره نمــي رف ــد ــي، آم ــي كن ده

 كند؟ علايم هجايي كدام گزينه، وزن بيت زير را مشخصمي-153
ز هر بوالهوسيمي دعوي« مي عشق »آيد آيد دست بر سر زدن از هر مگسي

1(− − − − − − − − −∪∪ ∪∪ ∪2(− − − − − − − − −∪∪ ∪∪ ∪
3(− − − − − − −∪∪ ∪∪ ∪∪4(− − − − − − − −∪∪ ∪∪ ∪∪ ∪

به وزن همه-154  نك مقابل آن درست آمده است.جز بيت ............... در كماي ابيات

) مــن كـــه باشـــم در آن حــرم كـــه صـــبا1
و دور قمــر را چــه اختيــار2 ) ســير ســپهر
ــه3 ــن، اي خواج و ادب داشــتم م ــل ــزار عق ) ه
را4 ــر افشــان ــف عنب ــو شــانه زدي زل ) مگــر ت

دار حـــــريم حرمـــــت اوســـــتپـــــرده
در گردشـــند بـــر حســـب اختيـــار دوســـت

ادبـي اسـت كنون كه مسـت خـرابم صـلاح بـي
و خـاك عنبـر بوسـت كه باد غاليـه سـا گشـت

(فاعلاتن مفاعلن فعلن)

(مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن)

(مفاعلن فاعلاتن مفاعيلُ فاعلن)

(مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن)

.ي ابيات به استثناي بيت ............... اختيار زباني تغيير مصوت بلند به كوتاه صورت گرفته است در همه-155
ز كس نبست اين دل پـر اميـد مـن1 ) طرف كرم
ــد2 ــايش نش ــيچ گش ــوام ه ــروي ت ــم اب ) از خ
) ابروي دوست كي شـود دسـتكش خيـال مـن3
مي ) صوفي شهر بين كه چون لقمه4 خوردي شبهه

ه ي مـن بـه هـر طـرفگرچه سخن همي برد قصـ
وه كه در اين خيـال كـج عمـر عزيـز شـد تلـف

مـراد بـر هـدف كس نزده است از اين كمان تيـر
ــف ــوش عل ــوان خ ــاد آن حي ــاردمش دراز ب پ
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 نام وزن عروضي بيت زير كدام است؟-156
مي« و بر ياد روي تو دادند ساقيان طرب يك دو ساغرم بوي تو »شنيدم

 ) رمل مثمن مكفوف محذوف2 ) مضارع مثمن اخرب محذوف1
م4 ) رمل مثمن مخبون مكفوف محذوف3  ثمن اخرب مكفوف محذوف) مضارع

 سروده شده است؟» مفعولُ فاعلات مفاعيلن«كدام بيت در وزن-157
ــر1 ــورا سـ ــواب غفلـــت پـ ز خـ ــن ) بـــر كـ
و بــي2 ــا نــاز و بــه خــواب ) ب نيــاز بــه بيــداري
) قصـــر تـــو زيـــن ســـخن همـــي خنـــدد3
ــدبير4 ــه ت ــز هم ــز نيســت ج ــرد چي ــار خ ) ك

ــر ــرد بنگـ ــم خـ ــه چشـ ــان بـ ــدر جهـ و انـ
ــودت ــر ب ــن حري ــر ت ــر ب ــگ زي ــوش بان و در گ

ــرور ــراي غـ ــر سـ ــه بـ ــو اي فتنـ ــر تـ بـ
ــار ــه گفت ــز هم ــت ج ــز نيس ــخن ني ــار س ك

 وجود دارد؟» واسوخت«در كدام بيت-158
ــردي1 ــاد كـ ــرين يـ ــه نفـ ــي دل را بـ ) گهـ
ــو2 و از ت ــردي ــد ب ز ح ــداد ــه بي ــاد ك ) فري
) دل مرده از آنـم كـه مسـيحا نفسـي نيسـت3
د اسـت ) برو به كار خود اي واعظ اين چـه فريـا4

ــردي ــاد كــ ــدلان فريــ ــون بيــ ز دل چــ
فريادرســــي نيســــت كــــه دادم بســــتاند
ــت ــي نيس ــه فريادرس ــت ك ــادم از آن اس فري
ــت ــاده اس ــه افت ــو را چ ــاد دل از ره ت ــرا فت م

مي-159 و شخصيت خود مي كدام نقّاد معتقد است، كه شاعر در سرودن شعر از هيجانات و منتقدان ديگر را تشويق جا گريزد ي بررسي كندكه به
و شيوه حقايق زندگي شاعران، به مطالعه ي نقد وي چه نام دارد؟ي دقيق فني شعر بپردازند؟

 زيباشناسي-) لوكنت دوليل4 زيباشناسي-) تي.اس.اليوت3 فنيّ-) تئوفيل گوتيه2 فنيّ-) اريستارك1
 بيت زير با كدام بيت تناسب معنايي دارد؟-160

جا« »گدايي به شاهي مقابل نشيند بنازم به بزم محبت كه آن
ــو1 ــدم از تـ ــه ديـ ــه چـ ــويم كـ ــر بگـ ) گـ
ــذرد2 ــه بگ ــاز نگــر ك و ننگــري ب ــذري ــر گ ) ب
دل3 و فقــر در ميــزان اهــل ) يكــي باشــد غنــا
ــان4 ــاي درويش ــن از غن ــوانگر حس ــو اي ت ) ت

ــذيرد ــدا نپــ ــت گــ ــس گفــ ــيچ كــ هــ
و احتمــال مــن و غنــاي تــو جــور تــو فقــر مــن

راتفــاوت نيســت در و دريــا آب گــوهر خشــكي
ــته ــر خس ــداري اگ ــر ن ــند خب ــر ريش و گ ــد ان

 با كدام بيت متناسب است؟)لَئن لَم تنتهَ لاَرجمنّك(ي مفهوم آيه-161
ــت نمايـــد جفـــا جـــوي را1 ) چـــو حجـ
و معنـــــوي2 ) دلايـــــل قـــــوي بايـــــد
) اگــــر بــــر جفــــا پيشــــه بشــــتافتي3
ــي4 ــد كسـ ــگ جويـ ــدر جنـ ــا پـ ــر بـ ) اگـ

ك ــم ــاش در هــ ــه پرخــ ــد روي رابــ شــ
ــه رگ ــوي نـ ــت قـ ــه حجـ ــردن بـ ــاي گـ هـ

كـــه از دســـت قهـــرش امـــان يـــافتي؟
ــي ــدر بـ ــي پـ ــرد بسـ ــم گيـ ــان خشـ گمـ

؟نداردكدام بيت ارتباط مفهومي با بيت دوم از ابيات زير-162
ي اول، ســــــماع بانــــــگ آبفايــــــده«

ــده ــن فاي ــز اي ــتي ك ــر خش ــه ه ــر، ك ي ديگ
ــاب ــو ربـ ــنگان را چـ ــر تشـ ــود مـ ــاو بـ كـ

ــ ــم سـ ــنم، آيـ كـَ ــر ــين بـ ــاء معـ »وي مـ

) رخـــت رهـــا كـــن كـــه گـــران رو كســـي1
ــت2 ــد نخســ ــادي نمايــ ــار شــ ) سبكســ
) دوزخ گـــوگرد شـــد ايـــن تيـــره دشـــت3
ــزل4 ــان، دور منــ و بيابــ ــار ــب تــ ) شــ

ــي ــه منــــزل رســ كــــز ســــبكي زود بــ
ــت ــد درسـ ــده آيـ ــار انـ ــام كـ ــه فرجـ بـ

ــبك ــه س ــس ك ــك آن ك ــت اي خن ــر گذش ت
خوشــا آن كــس كــه بــارش كمتــرك بــي

با-163  كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟ بيت زير
و خال« »هاي اجمال ها پنهان شده در پرده ها تفصيل اي دفتر حسن تو را فهرست خط

ــي1 ــه مـ ــن) آنچـ ز حسـ ــر ــد آن بهتـ گوينـ
) شرم آيدم همي كه قمـر خوانمـت بـه حسـن2
) چه فتنه بود كه حسن تـو در جهـان انـداخت3
رســيده ) از حســن تــو يــك رقعــه بــه گلــزار4

ــم ــز هــ و آن نيــ ــن دارد ــا ايــ ــار مــ يــ
ــنيده ــز شـ ــخن هرگـ ــر سـ ــان قمـ ز دهـ اي

تـوان انـداخت كه يـك دم از تـو نظـر بـر نمـي
ــيده ــار رس ــه تات ــه ب ــك ناف ــو ي ــف ت وز زل

 بيت ............... يكسان است.جزبهي ابيات مفهوم همه-164
و گـــنج نهـــاد1 ) هـــر كـــه رنجـــي كشـــيد
م2 ــي و بيشـ ــه داري ــور آن چـ ــوي) بخـ جـ
ــان3 ــت رس و راح ــاي و بخش ــوش و پ ــور ) خ
و بـدان كـه حاصـل عمـر4 ) بخور، بنوش، بپاش

بـــه ضـــرورت بـــه ديگـــران بگذاشـــت
ــروي ــي آبـــ ــد همـــ ــه از آز كاهـــ كـــ
ز بهــــر كســــان نگــــه مــــي چــــه داري
خرد نداشـت كسـي كـاو بـه ديگـري بگذاشـت
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 با كدام بيت تناسب دارد؟» سوزن خطا نباشد رشته گران فطرت را در كارگاه تكوين بر تلوين يكسر«مفهوم عبارت-165
و تــو خــود را نكــو نمــي1 ــالمي داري) دو ع
) در ترازوي قيامت نيسـت صـائب سـنگ كـم2
و بـيش3 ) در ترازوي فلـك نيسـت خـلاف كـم
و مـن همـره كـاروان جـان4 ) پاي به دام جسـم

ــرداري و س ــروري ــان س ــه جه ــد ب ــو را رس ت
ــت و ب ــه ــه دارد كعب ــك پلّ راخ عشــق در ي ــه ان

و پـيش نتوان يافـت در ايـن دايـره مـويي پـس
ــه ــرت آورد زمزم ــه حس ــرس مــرا آه چ ي ج

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:عربي اختصاصيعربي اختصاصي

�� ) و الأدقّ فى الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم ن الأصح166-171عي(

»:تُروعنى هذه الليَلة المظلمة، ما أروع ظلامها!«-166

مي)1  ترساند، تاريكي آن چه ترسناك است! اين شب تاريك مرا

و ترسناك است، چه تاريكي ترسناكي است!2  ) اين شب تاريك

 ) همان شبي كه ترسناك بود، اكنون چقدر تاريك شده است!3

مي4  ترساند، اما اين تاريكيش ترسناك نشده است! ) شب تاريك مرا

167-»ن يعيشون فى الدلا تكن مم! و علي الآخرين عبثاً متشائمين، لأنّهم يضيقون علي أنفسهم »:نيا

آن1 بي ) مبادا از كساني باشي كه زندگيشان در اين دنيا با بدبيني است، چه مي ها و ديگران سخت  گيرند! دليل بر خودشان

آن ) مبادا از كساني باشي كه زندگي دنيايشان توأم با بدبيني است، زيرا سخت2 و ديگران بيهوده است! گيري  ها به خود

آن3 و به ديگران بيهوده است! ) از  هائي كه ديدشان به زندگي دنيايي بدبينانه است مباش، چه زحمت آنان به خود

مي4 مي ) از كساني مباش كه در دنيا بدبينانه زندگي و بر ديگران سخت  گيرند! كنند، زيرا آنان بيهوده بر خود

:الخطأعين-168

 آموزان خود كرد! ) بدأ المعلّم يختبر تلاميذه فى نهاية السنة الدراسية!: معلّم در پايان سال تحصيلي شروع به امتحان گرفتن از دانش1

 ) عسي الأصدقاء الأقدمون يقترحون التنزّه فى خارج المدينة!: اميد است دوستان قديمي پيشنهاد گردش در خارج از شهر را بدهند!2

مي هذا الطّالب يمدح عمل صديقه أمام والديه!: اين دانش ) كان3  كرد! آموز كار دوستش را در برابر والدين خود ستايش

!: كارگر جامعه4 ي خود را به خودكفايي خواهد رساند! ) يكاد المعامل أن يوصل المجتمع إلي الإكتفاء الذاّتى

 فى المفهوم: غير المناسبعين-169

و1 و ما المـال الأهلـون إلاّ ودائـع)

ــل2ٌ ــاة ثقي ــي الحي ــبء عل ــو ع ) ه

ــه منقصــة3 ــو كــان ســكناي في ) ل

) اطــرح الــدنيا، فمــن عاداتهــا4

لا بـــد يومـــاً أن تـــرد الودائـــع: و

مــن يظــنُّ الحيــاة عبئــاً ثقــيلاً:

ــدف: ــاكن الص ــدر س ــن ال ــم يك ل

و تُعلـى مـن سـفل: تخفض العـالى

 زمانه هر چه دادت باز ستاند!
 ها نشايد همه راست باشد! مانگ

 در هيچكس به چشم حقارت نظر مكن!

روزگار است اينكه گه عزتّ دهد گه خوار دارد!

مي«عين الصحيح:-170 مي ظالم، ابتدا خود به بيداد خويش »كند! ميرد، همان طور كه سيل ابتدا خانه را بر سر خود ويران

ك1 !) يموت الظّالم نفسه بظلمه أولاً، م البيت علي رأسه ابتداءيل يهدما أنّ الس 

يقتل بظلم نفسه فى البداية، كذلك السيل يهدم البيوت علي الرأّس!2  ) الظّالم

و كذلك يهدم السيل البيوت علي رأسه!3 ،قتل نفسه بظلمه ابتداءي  ) الظّالم

 ابتداء البيت!) يموت نفس الظّالم بظلمه أولاً، كما السيل يهدم عي رأسه4

 عين الصحيح:-171

لا أملك،1 لا تفكّر فى هذا أبداً بأنّنى ماذا  ) هرگز به اين مينديش كه چه ندارم،:

اعتمد بما عنده،2  ) بلكه بر آنچه داري متّكي باش،: بل

مي3 و گمان مكن هر كس دچار تنگي باشد تنگدست إف) لا تحسب أنّ من اُصيب بالضيّق، و  تقرت حتماً،شود،:

بي4 مي ) چون آنچه داري لا تملك! نيازت  كند از آنچه نداري!: لأنّ ما ليس لك، أغني عما
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�� ) )172-173عين الصحيح فى التشكيل

»:لقد غزا المسلمون مدينة سمرقند أيام خلافة الأمويين من غير إنذار مسبق!«-172

مسبقٍ-إنْذارِ-الأمويينَ-) أيام2مسبقٍ-غيَرَ-المسلمونَ-) غَزا1َ

3رقَندملافَةِ-) سينَ-خرِ-الاُمويَينة4َغيدم (-مرقَندس-املافَةِ-أَيخ 

و يسمي تمييز نسبة!«-173 »:التّمييز إسم منصوب يرفع الإبهام عما جاء قبله من نسبة،

نسبة1ٍ ا2نسبةٍ-تَمييزُ-يسمى-) (سم-نصوبا-ممع-هقبَل

يسمي-نسبةٍ-قبَلَه-) الإبهام4 يرفعَ-منصوبٍ-اسم-) التّمييِز3ُ

�� ) و التحّليل الصرفى )174-175عين الصحيح فى الإعراب

و المؤمنات جنّات تجرى من تحتها الأنهار(-174 :)وعد االله المؤمنين

(مصدره: إيمان)- للمؤنثّ) المؤمنات: جمع سالم1 و اسم فاعل و منصوب بالكسرة بالتبعية للمعطوف عليه- مشتق »المؤمنين«معرب/ معطوف

و فاعله ضمير-) تجرى: للغائبة2 و ناقص/ فعل و نعت»هى«معتل و الجملة فعلية  المستتر،

(علم)-جامد-مفرد مذكّر-اسم-) االله: لفظ الجلالة3 و مجرورفمعرب/ مضا-معرفة  إليه

(مفرده: نهر4 و مرفوع-معرفة-مذكّر) جامد-) الأنهار: جمع مكسر  منصرف/ مبتدأ مؤخر

و السعال المزعج«-175 »:من خواص العسل تسكين آلام المفاصل

(مصدره: تزعيج)-) المزعج: مفرد مذكّر1 و اسم فاعل و مجرور معرب/ مضاف-معرفّ بأل-مشتق  إليه

(مفرده: ألم، مذكّر) ) آلام:2 و صفة مشبهة-جمع تكسير و مجرور بالفتحة معرب/ مضاف-معرفّ بالإضافة-مشتق  أليه

(من باب تفعيل)3 و مصدر و الجملة اسمية-معرب-معرفّ بالإضافة-) تسكين: جامد و مرفوع،  منصرف/ مبتدأ مؤخر

(مفرده: مفصل، مذكّر)4 اس-) المفاصل: جمع تكسير و (مصدره: فصل)مشتق و مجرور بالفتحة منصرف/ مضاف-معرب-م مكان  إليه

�� ) )176-185عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية

و المصغّر:-176  عين جواباً فيه المنسوب

لاخُتى الكبيرة!1 و !) يتكون المطر من قُطيرات مائية تنزل من السماء2 ) اليوم لم تحصل الفُرس الذهبية لى

 ) المجد الشعبى يحصل ببطولة الشبّاب فى كلّ المجالات!4 ) شاهدت الطفّيل الفقير فى الشّارع يبحث عن الطّعام!3

:جائزعين فعلاً تأنيثه-177

 ) رائحة ورد الياسمن تفوح فى الحديقة صباح كلّ يوم!1

2! لا بأقوالهنّ  ) تقوى الطّالبات القيم الأخلاقية بعملهنّ

ال3  معلّمة الحنون تربى تلميذات بلادها علي الفضائل الإنسانية القيمة!)

4!  ) صباح اليوم حضرت فى المدرسة الطّالبات المجتهدات إلّا اثنتين منهنّ

 عين عائد الصلة محذوفاً:-178

 عظيم عند االله! ) الّذين يجاهدون فى سبيل االله لهم أجر2 ) يقوم التلّميذ بواجباته التّى تساعده فى نجاحه!1

 ) الفلّاح هو الّذى غرس أشجاراً كثيرة فى هذه الحديقة!4 ) أكل الطفّل الصغير كلّ ما طبخت الاُم له!3

 شبه جملة: ليسعين الخبر-179

1! هؤلاء المتغلبّون علي هواهم من أشجع النّاس بلا شك ( 

2ة!) إكرام الضيّوف بحفاوة عند المسلمين من ثقافتهم الغني

 ) هناك طلّاب مجدون نفتخر بهم بسبب اجتهادهم فى كسب العلوم!3

 ) بعض الحواس فى الحيوانات أقوي من الإنسان بدرجة أو درجات!4

:غير مؤكِّدة» كلّ«عين-180

و لم يبق شىء فى ذهنه!1 نسَى كلّها و لكنّه يظنّ أنّه قد  ) طالع التلّميذ دروسه

و لكنّهم انهزموا كلّهم فى ساحة المعركة!) عدد أعدائنا كان كثير2 اً

3!  ) ما استطاع هذا الطفّل أن يأكل الطّعام كلّه لأنّه كان مريضاً

و نشاطاً لعضلات الجسم!4 تقُدم السكريات كلّها طاقة (
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 عين الحال:-181

 يوف مسرعةً بمساعدة أخى!) حضّرت الاُم طعام الض2ّ ) اصفح عمن كلّمك تكليماً قبيحاً، يعف االله عنك1

و أحياناً تسهر ليلاً من أجلها!4 ) إذا أتعبتك الدنيا، فعش عيشةَ الصابرين!3  ) تعمل اُمى حياكةً ظريفة

بهعين التمييز، أصله-182 :المفعول

1! و علم2 ) كثّر صاحب هذا المصنع عمالَه أجراً !) تميز بلدنا الإسلامى عن سائر البلاد ثقافةً اً

اشتهر أحد العلماء جهداً فى اكتساب العلم!3 (4! و قوةً  ) كثُر المجدون فى الساحات المختلفة عدداً

 منصوباً:» غير«عين كلمة-183

 ) لم يسرّنى غير نجاح هؤلاء التلّميذات المجدات!2 ) لم يزرنا اليوم غير صديقنا!1

 لم يصل الأصدقاء إلي الحفلة غير واحد منهم!)4 ) ما أكرمنى غير معلّم هذا الصف!3

 عين التشّبيه البليغ:-184

 ) الشّهداء كقناديل للامُة فى هداية النّاس!2 ) الوالدان قائدان فى هداية أولادهما!1

و جواهر!3 و أهل البيت سفينة نوح فى النجّاة!4 ) العالم بين أفراد مجتمعه بحر فيه درر  ) القرآن

 ما فيه الحصر:عين-185

و الآخرة!1  ) إنكّ لَمن المجتهدين!2 ) عند االله ثواب الدنيا

3! لا أخون الأمانة أبداً و االله احفظ إيمانك فى المواطن كلّها!4) (

 دقيقهدقيقه1122وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: تاريختاريخ
 رود اقوام آشوري به قدرت دست يافتند؟دو با زوال كدام دولت در ميان-186

ها ) كلداني4ها ) آموري3ها ) سومري2ها ) اكدي1
ي كدام پادشاه هخامنشي، يونان توسط فيليپ مقدوني حاكم مقدونيه فتح گرديد؟ در دوره-187

 ) خشايارشا4 ) داريوش سوم3 ) اردشير سوم2 ) اردشير دوم1
مي كدام مورد از ويژگي-188  باشد؟ هاي عصر خسرو انوشيروان از پادشاهان ساساني

 تري يافت. ) اختلاف مذاهب در اين دوره شدت بيش2 ) براي نخستين بار ايرانيان با روميان صلح كردند.1
و كنار ايران برپا نمودند. ) آتشگاه3 و تمدن ايران باستان است.4 هاي زيادي در گوشه  ) دوران شكوفايي فرهنگ

و تمدن در جهان اسلام بود؟ي ايراني بخارا از مراكز مهم ادب،ي كدام سلسله در دوره-189  علم
آل4 ) طاهريان3 ) سامانيان2 ) سلجوقيان1  بويه)

و بر جاي گذاشتن ويراني بسيار در سراسر اروپا آنان به كدام روش روي با انقراض دولت روم غربي در دوره-190 ي قرون وسطا به دست اقوام مهاجر
 آوردند؟

و زندگي در قلعه1 ر ) به روستانشيني  ) تجارت در شهرهاي مختلف را در اختيار گرفتند.2 وي آوردند.ها
و آموزش را در شهرها رونق بخشيدند.3 و كشاورزي در مناطق تحت تصرف خود پرداختند.4 ) مراكز علم  ) به شهرنشيني

؟نبودي فلاسفه بزرگ اروپا در قرون جديد ترين خواسته كدام مورد از مهم-191
به1 و عقل بشري) اعتبار بخشيدن و تمدني گذشته2 خرد ي اروپا ) توجه به آثار فرهنگي

و نهي دولت3 و امر و عقايد پيشينيان4ها ) رهايي از احكام كليسايي و بند سنن و خرد انساني از قيد  ) آزادي انديشه
 آورد؟با تشكيل امپراتوري رايش دوم در آلمان، با اتكا به قدرت نظامي خود، به كدام روش روي-192

ي خود كرد. هايي در آفريقا را مستعمره ) سرزمين2ي رقابت استعماري گذاشت. ) پا به عرصه1
 ) به دليل محدوديت خاك خود به فرانسه لشگر كشيد.4ي اروپا پرداخت. طلبي در قاره ) به توسعه3

بي كدام-193 و هنرمندان سبب يك از شاهان ايراني با و هند گرديد؟ مهاجرت گسترده مهري نسبت به عالمان شيعه ي آنان به عتبات عاليات
 ) لطفعلي خان زند4 ) شاه سليمان3 ) آقا محمدخان2 ) نادرشاه1
و مترجم دربار ناصرالدين شاه با تشكيل دارالترجمه فن ترجمه در كشور گسترش يافت؟-194  با همكاري كدام مورخ

 ) ميرزا حسن رشديه2 ) محمدخان غفاري1
مح3  ) محمد حسن خان اعتمادالسلطنه4 الملك سپهر مد تقي خان لسان)

 با كدام هدف اعضاي حزب ملل اسلامي به نبرد مسلحانه با رژيم شاه دست زدند؟-195
ي اسلامي هاي مؤتلفه ) حمايت از هيئت2 ) جلوگيري از افكار ماركسيستي مجاهدان خلق1

 اري حكومت اسلامي) برقر4 ) در مخالفت با تصويب كاپيتولاسيون3
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و در سال شبانه 354شماري؛ سال در كدام گاه-196 مي 355هاي كبيسه روز  شود؟ محاسبه
 ) شمسي قمري بابلي4 ) دوازده حيواني3 ) هجري قمري2 ) اوستايي1
؟باشد نميهاي دوري تبديل رخدادهاي تاريخي به افسانه در گذشته كدام مورد از دلايل عمده-197

ها ) تحول فرهنگ2 زمان ) گذشت1
و اعتقادي4ها ها به حماسه تر انسان ) توجه بيش3  ) دخالت تعصبات قومي

 ترين نقاط غارها در كدام كشور اروپايي به دست آمده است؟ هاي شناخته شده در دل تاريك ترين نقاشي كهن-198
 ) يونان4 ) آلمان3 ) ايتاليا2 ) فرانسه1

 منشأت را با اسناد تاريخي يكي دانست؟ وانت نميبه كدام دليل- 199
و تمثيل بيان شده است. ) داستان1 و فرهنگي توجه بيش2 ها در پوششي از رمز  تري شده است. ) به وضع اقتصادي

 ها در دست نيست. ) چون نسخه يا اصل نامه4 ) زندگي اجتماعي مردم مورد توجه قرار نگرفته است.3
ميدر چه حالتي در جوامع-200 و جدال تبديل و سازندگي به جنگ و صلح  گردد؟؛ همكاري انساني

و سلطه2اي ) تعصبات فرقه1  ) فقدان قدرت مديريت4 ) نبود وحدت در جامعه3 جويي ) تبعيض

 دقيقهدقيقه 1313وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:جغرافياجغرافيا
و بياباني، كدام مورد در تعديل دما با وجود قرار گرفتن ايران در منطقه-201 و افزايش بارش نقش مهمي دارد؟ي خشك

و جنوب ايران2ها ) كوه1  ) درياهاي شمال

 هاي مختلف جغرافيايي ) گسترش در عرض4 ) نفوذ توده هواي مرطوب موسمي3

و كل وسعت اراضي در گذشته حدود ............... درصد خاك ايران، پوشيده از جنگل بود در حال حاضر اين رقم به ............... درصد كاهش-202 يافته

 مرتعي كشور ............... ميليون هكتار است.

90-6/5-2/26تا11)604-4/7-2/26تا11)903-4/7-18تا11)602-6/5-18تا11)1

آن به كدام علت، نواحي داخلي قاره-203  ها جمعيت كمتري دارند؟ ها نسبت به سواحل

خش1 و و هواي گرم و منابع انرژي2ك) آب  ) كمبود معادن

و بازرگاني3 و خاك مناسب براي كشاورزي4 ) فقدان امكانات تجارت  ) كمبود آب

مي مهاجرت روستائيان به شهرها در نهايت چه مشكلاتي براي كشورهاي-204  آورد؟ شان به وجود

و سطح زيركشت كاهشمي ) فعاليت1  يابد. هاي صنعتي رونق

به2 مي واردكننده) كشورها  شوند.ي مواد غذايي تبديل

 ) رشد مطلق جمعيت در اين كشورها با افزايش مواجه خواهد شد.3

و مشكلات ناشي از آن روبه4  رو خواهند شد. ) روستاها با جواني جمعيت

به-205  اند؟ را داشته» اميد به زندگي«هاي توسعه بالاترين ميزان ميلادي، از شاخص 1995ترتيب در سال كدام كشورها

 زلاندنو-نروژ-) ژاپن4 كويت-ژاپن-) سوئيس3 زلاندنو-فرانسه-) نروژ2 كويت-سوئيس-) فرانسه1

و عريض را در كدام منطقه در نقشه-206 ميي پراكندگي انواح ساحل، سواحل پست  كنيم؟ي ساحلي مشاهده

 ) الف1

ب2 (

ج3 (

د4 (

 كدام است؟ سيف در بيابان شرط لازم براي تشكيل-207
 ) بادهاي غالب از دو جهت عمود بر هم بوزند.1
 ) قرارگيري موانع سنگي منفرد در معرض سايش باد2
و ريگ ) وجود سطوح بياباني پوشيده از سنگ، قلوه3  سنگ
و طرف پشت به باد كم شيب باشد. هاي ماسه ) طرف رو به باد تپه4  اي پر شيب
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 ملاك تشخيص شهر از روستا چيست؟ در اسپانيا-208
با ) سكونت1 مي 10000گاه  شود. نفر جمعيت شهر محسوب
با گاه ) سكونت2 مي 2000هايي  شوند. نفر جمعيت شهر تلقي
و فروشگاه ) خدماتي نظير بيمارستان، بانك3  هاي بزرگ مختص شهر است. ها، پليس
كش75) اگر4 مي% جمعيت فعال مكاني به فعاليت غير  شود. اورزي جذب شوند آن مكان شهر محسوب

 است؟ نادرستكدام گزينه-209
مي ) پيش1 در بيني از25شود به4/2سال آينده كل جمعيت شهري جهان  ميليارد افزايش خواهد يافت.5ميليارد نفر
از2 ميدرصد فرات80) در برخي از كشورهاي آفريقا، سهم جمعيت روستايي به نسبت كل جمعيت  رود.ر
و مگالاپليس ترين متروپلي آمريكا با داشتن بيش ) قاره3  ها مقام اول را در جهان دارد. ها
 تر از درصد جمعيت شهري آسيا است. ) درصد جمعيت شهري آمريكاي لاتين بسيار بيش4

 فارس اشاره شده، كدام است؟ ترين سندي كه در آن به نام خليج قديمي-210
ا1  راتوستن) نقشه جهان
به2  سال قبل از ميلاد 600) لوحي سفالين از پادشاهان آشور مربوط
و مربوط به قبل از ميلاد مسيح است. ) سنگ نبشته3  اي از داريوش هخامنشي در مصر پيدا شده
 ترين كتاب جغرافيايي به زبان فارسي كه هزار سال قبل آمده است. ) كتاب حدودالعالم، قديمي4

 اند؟ هاي كاربردي هاي عليّ از نوع پژوهش رت بيانگر اين است كه پژوهشكدام عبا-211
و آماري بيش ) در آن از روش1 مي هاي كمي و دقيق شود تا پيش تر استفاده  تري از محيط صورت گيرد. بيني آسان
و ارتباط بين متغيرها را مشخصمي ) با بررسي وضع موجود، ويژگي2 و متغير و صفات پديده  ند.ك ها
آن3 مي ها براي جلوگيري از تكرار رويداد يا حادثه ) از نتايج  شود.ي نامطلوب استفاده
و قوانين كلي حاكم بر روابط پديد4 مي ) به منظور كشف اصول  شوند. ها انجام

 ها كاربرد دارد؟ي كدام نقشه رو، در تهيه مقياس روبه-212
ها ) قاره1
ها ) پلان2
كو3 چك) كشورهاي
ي انتقال نيرو ) شبكه4

 پيكسل:-213
آن ) تغيير مقياس تصاوير ماهواره1 و تبديل سه اي  بعدي را گويند. ها به تصاوير
و دريافت بازتاب امواج ارسالي از سطح زمين است.2  ) سكويي براي ارسال انرژي
را ها كه تابش اي در ماهواره ) وسيله3 ميهاي بازتابيده شده از يك پديده و ثبت  كند. دريافت
مي اي را گويند كه ماهواره ) پهنه4 و ثبت نمايند. توانند انرژي پديده ها  هاي روي سطح زمين را سنجش

 دانان بوده است؟ هاي اطلاعات جغرافيايي، توسط جغرافي كدام مورد دليل نادرست براي طراحي سيستم-214
و نتيجه1 و تشابهات مكان ) تفاوت2هاريگي ) محدوديت ذهن انسان براي پردازش  هاي جغرافيايي ها

و حجم زياد اطلاعات مورد نياز براي برنامه4ي رايانه ها به وسيله ) سرعت زياد پردازش داده3 ها ريزي ) فراواني
و آمايش سرزمين با ............... ارتباط متقابل دارند.-215  جغرافيا با ...............

و تحليل اطلاعات سرزميني-هاي محيطي ريزي ) برنامه1  سازماندهي مطلوب فضا-) گردآوري اطلاعات مختلف سرزمين2 تجزيه
و ارزيابي منابع4ي پايدار هدف رسيدن به توسعه-) توجه به نقش مكان3 ها ساماندهي فعاليت-) شناخت

 دقيقهدقيقه 1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: علوم اجتماعيعلوم اجتماعي
بهعهدر متن زير مفاهيم جام-216  ترتيب مشخص كنيد: شناسي به كار رفته را

اي براي مشاهده صحنه تصادف، جمع شدند. از اين ميان چند در خياباني شلوغ، يك تصادف رانندگي بين اتوموبيلو موتورسواري رخ داد. عده«
بي نفر نسبت به فرد حادثه »يي مقصر در صحنه حضور يافت.تفاوت نبوده براي كمك به وي اقدام كردند. پليس براي شناسا ديده

 پذيري جامعه-ارزش اجتماعي-هنجار اجتماعي-) كنش اجتماعي1
 كنترل اجتماعي-هنجار اجتماعي-ارزش اجتماعي-) كنش اجتماعي2
 پذيري جامعه-ارزش اجتماعي-هنجار اجتماعي-) پيامد طبيعي كنش اجتماعي3
اج-) پيامد غير ارادي كنش اجتماعي4  كنترل اجتماعي-پذيري جامعه-تماعيارزش

� 100 200 300 400

www.konkur.in

forum.konkur.in



14 

مي ترتيب هر يك از عبارتبه-217  باشد؟ هاي زير مربوط به كدام قسمت در جدول

و عقل در جريان شنا- ختتأثير فعال ذهن

 توجه به رفتارهاي معنادار انسان-

 وار طبيعي هاي اندام هاي اجتماعي مانند پديده پديده-

آن هاي اجتماعي براي پيش شناخت پديده- و كنترل ها بيني

ب2د-هـ-ج-) الف1 ب3 الف-و-د-) د4د-الف-و-) هـ-ج-ب-)
يي جامعه در رابطه با تاريخچه-218 ؟نيستك درست شناسي كدام

حس1 مي ) در قرن نوزدهم، نوعي از و تجربي محدود را گرايي كه شناخت علمي را به دانش حسي يا» گرايي اثبات«كرد غالب شد. اين جريان
 نامند.مي» پوزيتيويسم«

طي» موضوع«شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت ) جامعه2 » روش«قرن بيستم با توجه به تفاوت خود از علوم طبيعي فاصله گرفتو
 هاي غيرتجربي نيز اهميت داد. خود به تدريج به روش

آن3 و آغاز قرن بيستم، با كه روش تجربي همچنان به عنوان روش اصلي شناخت علمي مورد پذيرش جامعه علمي بود ) در پايان قرن نوزدهم
 شناسي به وجود آمد. هايي در جامعه تعديل

» هدف«خود از علوم طبيعي فاصله گرفتو طي قرن بيستم با توجه به تفاوت» موضوع«سي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت شنا ) جامعه4
 هاي غير تجربي اهميت داد. خود به تدريج به روش

با-219 و ...............، جهان تا زماني كه يك جهان اجتماعي ............... پا برجاست پيامدهاي ضروريو الزامي آن باقيست. تغيير جهان اجتماعي موجود
و به دنبال آن الزام مي اجتماعي جديدي شكل خواهد گرفت مي هاي ديگري به وجود  گذارد. آيد كه بر ............... تأثير

آن تغيير ارزش-) از طريق مشاركت اجتماعي افراد1 و هنجارهاي  هاي اجتماعي ديگر جهان-ها
طر2 آن برداشته شدن الزام-يق مشاركت اجتماعي افراد) از آن-هاي  فعاليت اجتماعي اعضاي
و هنجارهاي خود3 آن تغيير ارزش-) بر پايه ارزش و هنجارهاي و گسترش جهان اجتماعي-ها  دگرگوني
و اراده افراد4 آن برداشته شدن الزام-) براساس آگاهي  هاي اجتماعي ديگر بسط وگسترش جهان-هاي

، اما در مورد تأثير شناخت عمومي بر شناخت علمي درست است؟نيستي تأثير شناخت علمي بر شناخت عمومي درست يك درباره كدام-220
 شناخت آثار ثمراتواز خودي نوبهبه عمومي شناخت-شودمي عمومي شناخت بسطيا پيدايش مانعها فرهنگاز برخيدر علمي ) شناخت1

 برد.مي بهره علمي
مي2 و شناخت عمومي به كار به-آيد ) شناخت علمي براي حل مشكلات فهم عرفي شناخت عمومي با روشن كردن خطاهاي شناخت علمي

مي تدريج به عرصه  و عمومي وارد  شود.ي فهم عرفي
ميي درست يا نادرست بودن، يا حق يا باطل بودن ) شناخت علمي به دنبال كشف حقيقت استو درباره3 شناخت-كند شناخت عمومي داوري

و مشكلاتي كه با آن مواجه مي مي عمومي به تناسب مسائل و مسئله به وجود  آورد. شود براي شناخت علمي پرسش
و ارزش4 ي آن را مورد حمايت قرار هايي كه در آن وجود دارد، ممكن است بخشي از شناخت عمومي يا همه ) شناخت علمي به تناسب عقايد

و درباره-دهد مي شناخت عمومي به دنبال كشف حقيقت است و باطل بودن شناخت علمي داوري  كند.ي درست يا غلط بودن، يا حق
به-221  بودن مشخص نماييد: ترتيب از حيث صحيح يا غلط عبارات زير را

ب ها، آرماني ارزش عقلانيت ذاتي، سطحي از عقلانيت است كه درباره« و اهداف زندگي ميها »پردازد.ه تأمل
مي« مي هر تغييري را كه در زندگي اجتماعي رخ »توان از نوع تغيير جهان اجتماعي دانست. دهد،
مي« »دهد. شناخت وحياني، حس را به عنوان يكي از ابزارهاي شناخت مورد توجه قرار
»كند. شناسي انتقادي در روش خود، به شناخت حسي وتجربي بسنده نمي جامعه«
غ1 ص2غ-غ-ص-) غ3ص-غ-ص-) ص4ص-ص-غ-) ص-ص-غ-)
به-222 و خاص عقل، كدام يك مي در ارتباط با معناي عام  باشد؟ ترتيب درست

و حسي1 و غير طبيعي و ذهني انسان، ابزار شناخت امور كلي و تلاش علمي و احكـام ابزار شناخت هستي-) ابزاري براي هر نوع شناخت ها
و  و نبايدهارياضي و بايدها و احكام ارزشي  متافيزيك

و غير طبيعي ) ابزاري براي شناخت هستي2 و فعاليت-ها، احكام ارزشي، امور كلي و تأملات فكري و ذهني، امور حسـي هاي روشمند علمي
و احكام ارزشي  تجربي

و عرفي3 و شناخت عمومي خا-) عقل عام ابزار شناخت حسي، تجربي و ذهنـي انسـان، عقل در معناي ص ابزاري براي هر نوع تلاش علمي
و احكام ارزشي شناخت هستي  ها

و-ها ) ابزار شناخت امور كليو هر نوع شناختو تلاش علميو ذهني انسانو شناخت هستي4 و متافيزيك ابزاري براي شناخت احكام رياضي
و نبايدها  بايدها

نوع
 معيار

شناسيجامعه
 تفهمي

شناسيجامعه
 پوزيتيويستي

الفوموضوع
جبروش
دهـهدف
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به مصداق-223 ج و ب  اند؟ ترتيب كدام هاي الف،

مسير(ره)امام خميني- آيند هاي متفاوتي پديدمي در شرايط اقليمي متفاوت فرهنگ-) قواي بدني در حكم ابزارهايي براي قواي نفساني هستند1
 تاريخ جامعه ايران را دگرگون ساختند.

مي ) برخي از بيماري2 هاي متفاوتي پديـد يط اقليمي متفاوت فرهنگدر شرا--شود هاي جسماني از طريق كمك گرفتن قواي روحي درمان
 مسير تاريخ جامعه ايران را دگرگون ساختند.(ره)امام خميني-آيند مي

مي هر جهان اجتماعي به تناسب ارزش-) انسان در طبيعت به عنوان خليفه خداوند است3 و بدن آدمي مواجه در-شود هاي خود با طبيعت
ط جامعه قبيله آن ريق جايگاه قبيلهاي هويت افراد از  شود. ها مشخصمي اي

مي هاي اجتماعي انسان قرآن كريم بخشي از كنش-)ما ضَعف بدنٌ عما قَويت عليه النية()4 و زمين هر-داند ها را منشأ گشايش بركات آسمان
و رواني افراد سازگار است.  جهان اجتماعي با نوعي خاص از هويت اخلاقي

در كدام-224 و در ارتباط با هويت اجتماعي درست يك ؟نيسترابطه با هويت فرهنگي درست است
و تغيير نمي هاي فرهنگي ثابت ) هويت1 مي-كنند اند  گيرد. هويت اجتماعي افراد همواره در پرتو هويت فرهنگي جامعه شكل
اج-تر از هويت اجتماعي افراد است اي گسترده ) هويت فرهنگي جامعه پديده2  فرصـت هاي مختلف اجتماعي تماعي به اقتضاي بخشهويت

مي گيري هويت شكل  آورد. هاي فرهنگي را پديد
و-گيرد ) هويت فرهنگي جامعه همواره در پرتو هويت اجتماعي افراد شكلمي3 بخشي از هويت اجتماعي شامل صفاتي است كه ريشه در جامعه

و در جهان اجتماعي شكل مي  گيرند. فرهنگ دارند
و ارزش)4 و- گيرد هاي اجتماعي شكلمي هويت فرهنگي جامعه بر مدار عقايد بخشي از هويت اجتماعي شامل صفاتي است كه ريشه در جامعه

و در جهان اجتماعي شكل مي  گيرند. فرهنگ دارند
در«و» تكاثر«،»آشنا كردن افراد نسبت به حقوق ديگران«،»حرمت ربا«ترتيببه-225 ، بيانگر كدام مفهوم است؟»هندوستانتقدس حيوانات

 فرهنگ آرماني-فرهنگ آرماني باطل-پذيري جامعه-) هنجار اقتصادي1
 فرهنگ آرماني-فرهنگ واقعي-كنترل اجتماعي-) هنجار اقتصادي2
 درون فرهنگ واقعي-فرهنگ باطل-ارزشحق-) ارزش اقتصادي3
 درون فرهنگ واقعي-آرماني فرهنگ-پذيري جامعه-) خرده فرهنگ اقتصادي4

و گذر از گذشته خود را ندارد«-226 و حقيقت هستي«،»فرهنگي كه توان عبور و استقرار«و» دور ماندن انسان از حقيقت خود از دست رفتن ثبات
به»ساز فرهنگ مبادي هويت  ترتيب در رابطه با كدام موضوع است؟،

 تعارض فرهنگي-گيخودباختگي فرهن-) از خودبيگانگي فرهنگي1
 مرگ طبيعي فرهنگ-از خودبيگانگي تاريخي-) بحران هويت2
 تعارض فرهنگي-بحران هويت-) خودباختگي فرهنگي3
 تزلزل فرهنگي-از خودبيگانگي فطري-) خودباختگي فرهنگي4
لا ريزان فرهنگي جامعه تلاشمي برنامه-227 و تربيت زم را براي ورود ............... به عرصه ............... فراهم آورند. نظام كنند از طريق ............... تعليم

و نظام ............... براساس ارزش تواند با حمايت ............... مي هايي كه پذيرفته است با وضع هاي ويژه ازحكومتو دولت، قدرت آن را تحكيم بخشد
ميقوانين به سهم خود بر نظام ............  گذارد. ... اثر

و پرورش1  سياسي-فرهنگي-اقتصادي-فرهنگ عمومي-فرهنگ آرماني-) آموزش
 فرهنگي-اقتصادي-فرهنگي-فرهنگ آرماني-فرهنگ واقعي-) نهادهاي اجتماعي2
 اقتصادي-سياسي-اقتصادي-فرهنگ واقعي-فرهنگ آرماني-) نهادهاي فرهنگي3
 اقتصادي-اقتصادي-سياسي-فرهنگ واقعي-عموميفرهنگ-) نهادهاي فرهنگي4
و گروهي كه جهان ............... مستقل از خواستو اعتبار انساني وجود دارد. نزد متفكران مسلمان جهان طبيعت بخشي از جهان .............. است-228

و اجتماعي تفاوتي واقعي قاي و علوم انساني ل نيستند................ بين علوم طبيعي
و تكويني-) عيني1 مي جهان عيني را مهم-عيني و جهان فرهنگي  دانند تر از جهان ذهني
و فردي-) عيني2 مي جهان فرهنگ را مهم-ذهني و عيني و جهان طبيعي  دانند تر از جهان ذهني
و تكويني-) ذهني3 و عيني جهان فرهنگ را مهم-عيني و جهان طبيعي  دانندميتر از جهان ذهني
و فردي-) فرهنگي4 مي-ذهني و در تعامل با يكديگر و جهان عيني را مهم  دانند هر دو جهان فرهنگي
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و داخلي كشورهاي مستعمره«،»پيشرفت در زمينه اقتصاد صنعتي«-229 و«،»استفاده از مجريان بومي و ساختارهاي اقتصادي استفاده از نهادها

 ترتيب بيانگر چيست؟به»ه از كودتاي نظامياستفاد«و» المللي سياسي بين

نو-روش استعمار فرانو-ويژگي استعمار فرانو-گيري استعماري شكل ) نحوه1 و استعمار  شباهت استعمار

نو ) نتيجه2 نو-سياست استعمار فرانو-روش استعمار-ي استعمار و استعمار  تفاوت استعمار

نو3 نوشيوه استعما-) موفقيت استعمار نو-ر نو-شيوه استعمار و استعمار  شباهت استعمار

نو-) موفقيت استعمار4 نو-سياست استعمار و فرانو-عملكرد استعمار  تفاوت استعمار نو

به-230 و ارزش هر يك از عبارات زير،  هاي فرهنگ غرب مرتبط است؟ ترتيب، با كدام عقايد

گيري نخستين انقلاب سياسي شكل«و» پوشش معنوي دادن به رفتارهاي دنيوي«،»از وحي پديد آمدن زمينه تكوينو پيدايش علم مستقل«

»ليبرال در جهان

و محدود شدن به شناخت عقلي1  نهادينه شدن تفكر اومانيستي-تقابل با جريان دنياگروي-) عدم پذيرش مرجعيت وحي

و فوق طبيعي توسط سكولاريسم2  هاي فلسفي روشنگري انديشه-فرعونيت آشكار-) انكار صريح ابعاد متافيزيكي

 هاي فرهنگي دوران رنسانس حركت-سكولاريسم پنهان-) انكار ارزش علمي وحي توسط فيلسوفان روشنگري3

و محدود شدن به شناخت تجربي4  هاي سياسي دوران رنسانس انديشه-سكولاريسم آشكار-) بسط تفاسير پروتستاني از دين
ا-231 مي ين عوامل، منجر به بروز چه پديدههر يك از  شوند؟ هايي

و» هاي سكولار غربي از مبلغان مسيحي حمايت دولت«،»زوال تدريجي قدرت كليسا«،»جهاني هاي متفاوت در عرصه حضور فعال فرهنگ«

».هاي بزرگ چند مليتي پديد آمدن شركت«

و-) انسجام فرهنگي در نظام جهاني1  مديريت تغييرات اقتصادي در سطح جهاني-بسط جهاني قدرت خود-صنعت پيوند قدرت با تجارت

و تمدن ) تعامل ميان فرهنگ2 -تأثيرگذاري بر نخبگان سياسي كشورهاي ديگر-هايي با هويت غير ديني گيري دولت شكل-هاي مختلف ها

 گيري اقتصاد سرمايه محور شكل

و تمدني ) بروز چالش3 و اربابان بزرگ اي فئودال هاي منطقه قدرتحاكميت-هاي بين فرهنگي كـاهش اهميـت-تأمين منافع اقتصادي-ها

 مرزهاي سياسي

مخدوش-ايجاد اختلال در فرهنگ عمومي جوامع غير غربي-هاي جديد گيري دولت، ملت شكل-هاي دروني در نظام جهاني ) بروز چالش4

و سياست  هاي ملي كشورها ساختن استقلال اقتصادي

و چالش در ارتباط با نظريه-232 و غنا  است؟ نادرستهاي نظام اجتماعي غرب، كدام مورد پردازي درباره چالش فقر

مي هاي غربي در قبال مقاومت ها، عمليات نظامي قدرت ) هانتينگتون با ارائه نظريه جنگ تمدن1  كرد. هاي كشورهاي غير غربي را توجيه

ا2 و اقتصاد سرمايه) نظام اجتماعي مورد نظر ماركس ميز فردگرايي ليبراليستي و رويكرد نظري وي رويكردي سكولار بلكـه داري عبور كرد

 ماترياليستي بود.

مي3 و صنعت، ثروت از طريق ) اگوست كنت معتقد بود فاتحان در گذشته تاريخ با غنايم جنگي بر ثروت خود افزودند ولي با رشد علم تجربي

م  آيد.يغلبه بر طبيعت به دست

و با رويكرد ماترياليستي خود، براي مقابلـه بـا ) ماركس با قصد عبور از بنيان4 هاي نظري فرهنگ غرب، به نقد ليبراليسم اقتصادي پرداخت

مي هاي نظام سرمايه چالش  كرد. داري، راه حل انقلابي پيشنهاد
و معاهدات هاي اقتصادي توسط سرمايه مديريت بحران«-233 هاي اعمال مديريت فرهنگي جهان در خدمت كانون«،»المللي بين گذاري مشترك

و ثروت به»داري به توليدكنندگان خرد انتقال فشارها از اصل نظام سرمايه«و» قدرت مي،  باشد؟ ترتيب، مربوط به كدام موضوع
و پيرامون1 و-اي امپراطوري رسانه-) چالش مركز  غنا پيوند ميان بحران اقتصادي با چالش فقر

و پيرامون2  دستاورد ليبراليسم متقدم-نقش صنعت ارتباطات-) تقابل مركز

و جنوب3 و پيرامون-امپراطوري فرهنگي-) تقابل شمال  چالش مركز

و غنا4 و استعمارزده-) چالش فقر و جنوب-چالش استعمارگر  تقابل شمال

و-چه زماني بحران معرفتي-234  ترديد در روشنگري مدرن به چه چيزي منجر شد؟ علمي در جهان غرب آغاز شد

 پرسش از مباني غير تجربي علم مدرن-هاي تجربي هاي علمي دانش غير تجربيو همچنين وابستگي آن به معرفت ) با آشكار شدن محدوديت1

و همچنين وابستگي آن به معرفت ) با آشكار شدن محدوديت2 غ هاي علمي دانش تجربي و ترديد در هويت معرفت-ير حسيهاي غير تجربي

 شناختي جهان مدرن

و افزايش گستره3  هاي پست مدرن گيري جريان شكل-هاي زيست محيطيي انواع آسيب ) با گسترش زندگي مدرن

و افزايش گستره4  پرسش از مباني غير تجربي علم مدرن-هاي زيست محيطيي انواع آسيب ) با گسترش زندگي مدرن
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به»اكتبر روسيه«و» اسلامي«،»فرانسه«گيري سه انقلاب نحوه شكل- 235  ترتيب چگونه بود؟،
و دنيوي خود در چارچوب آرمان1 و با خصلت سكولار و سوسياليستي و ارزش ) با رويكرد چپ مي ها عـدم-كـرد هاي روشنگري مدرن عمل

و ارزش آرمانبا-وابستگي به بلوك شرق موجب كاستن از اهميت انقلاب اسلامي شده بود به ها هاي مدرني شكل گرفت كه پس از رنسانس
 وجود آمده بودند.

و ارزش ) با آرمان2 و توحيدي جهان اسلام براي از متن آرمان-هاي مدرني شكل گرفت كه پس از رنسانس به وجود آمده بودند ها هاي معنوي
و تأمين حقوق از دست رفته امت اسلامي و دنيوي خود در چارچوب آرمانبا خصل-حفظ هويت اسلامي و ارزشت سكولار هاي روشنگري ها

 كرد. مدرن عمل مي
و دنيوي خود در چارچوب آرمان3 و ارزش ) با خصلت سكولار مي ها نخستين انقلابي نبود كه بعد از انقـلاب-كرد هاي روشنگري مدرن عمل

و ارزش با آرمان-گرفت فرانسه شكل مي  كه پس از رنسانس به وجود آمده بودند. هاي مدرني شكل گرفت ها
و ارزش ) با آرمان4 و-هاي مدرني شكل گرفت كه پس از رنسانس به وجود آمده بودند ها با هدف قرار دادن نظام سياسي وابسته به بلوك شرق

و احزاب مختلف شكل گرفت هاي چريكي گروه با جنبش-غرب .ها

و منطق و منطقفلسفه  دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فلسفه
مي-236 و كار پيدا مي وقتي با واقعيت مفهوم سر  آيد، كه ............... كنيم، پاي يك ............... به ميان

 از سه تصور تشكيل شده است.-) جمله2 در آن نوعي قضاوت وجود دارد.-) تصديق1

س درباره-) تصور4 در دستور زبان است.» جمله«به معناي-) تصديق3  ؤال شده است.ي هستي آن

 » ...............انسانيت«و» زندگي«تعريف مفاهيمي مانند-237

مي2 گردد. پذير نمي ) هرگز عملي يا امكان1  تر گردد. تواند به تدريج كامل)

مي ) با شناخت قواعد تعريف امكان4 پذير است. ) به دليل بداهت، امكان3  گردد. پذير

و ديوار يكي ...............الاجناس مفاهيم مكعب جنس-238

آن1 آن2 ها يكي باشد. ) نيست، اما ممكن است عرض عام و فصل  ها تفاوت دارد. ) است ولي جنس قريب

مي3 و عرض عام مشترك هم و در هيچ يك از كليات پنج4 تواند داشته باشند. ) است  گانه، مصداق مشترك ندارند. ) نيست

مي«به» انسان«و» انتقال مكاني«به» حركت«ي تعريف درباره- 239 به»انديشد چيزي كه مي، و دومي ............... ترتيب توان گفت: اولي ..............

 است.

 نيز شرح لفظ-) شرح لفظ4 حد ناقص-) شرح لفظ3 نادرست-) رسم تام2 نادرست-) شرح لفظ1

؟نيستي قضايا درست كدام عبارت درباره-240

سه) قضاياي1  ) مقدم همواره به لحاظ معني پيش از تالي است.2 جزئي نيستند. شرطي همواره

مي ) در قضيه4ي موضوع نيست.ي حملي، گاهي محمول درباره ) در قضيه3  شود.ي حملي، گاهي موضوع بعد از محمول ذكر

و گاهي نادرست، .....-241  ..........هر گاه در يكي از محصورات، عكس مستوي گاهي درست باشد

 الصدق ندارد. ) به اين معني است كه آن محصوره عكس لازم2 نظر كرد. ) بايد از موارد نادرست آن صرف1

مي4 طور خواهد بود. ) عكس نقيض آن هم همين3  شود. ) درستي عكس براساس محتوا در نظر گرفته

ي مقدمات استدلال گفت: درباره توان نمي-242

ا1 مي) در خود استدلال  ) گاهي مبتني بر حواس هستند.2 شوند. ثبات

مي3  هاي انسان هستند. دانسته ) جزو پيش4 آيند. ) از منابع مختلفي به دست

ي جزئيه است؛ ممكن است اين قياس ............... باشد. اش موجبه يك قياس اقتراني داريم كه نتيجه-243

و كبراي جزيي3 ) شكل دوم يا شكل سوم2 ) شكل اول يا شكل دوم1 و كبراي كلي داشته4 ) مركب از صغرا  ) صغرا

 اگر از سرخ شدن كاغذ تورنسل، پي ببريم كه محلول ما اسيد است، ...............-244

و منبع دانش ما تجربه1 ي علمي است. ) استدلال ما برهاني انيّ

 دارد. ) استدلال ما نوعي استقرا است كه در علوم تجربي كاربرد بسيار2

و ماده ) قياسي انجام داده3  اش قواعد منطقي است. ايم كه صورت آن تجربه

 ايم. ايم كه علت سرخ شدن تورنسل را تشخيص داده ) از برهان لمي استفاده كرده4

مي هر گاه با توجه به اينكه اكسيژن آتش را شعله-245 مي كند، نتيجه بگيريم آب هم آن را شعله ور  ............... كند، دچار ور

 ايم.ي تركيب شده ) مغالطه2 ايم.ي تقسيم شده ) مغالطه1

و آب را مانند اكسيژن پنداشته3 مي ايم؛ زيرا آب گاهي آتش را شعله ) مغالطه نشده4 ايم. ) تمثيل نابجا شده  كند. ور
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 ها اين بود كه ............... نظر سوفيست-246
 ) انسان قادر به تشخيص درستي يا نادرستي ادراكاتش نيست.2ت خود دچار خطا است.) انسان همواره در ادراكا1

مي3 آن ) ما فقط از واقعياتي آگاه  ) واقعيت تابع درك انسان است، نه درك انسان تابع واقعيت.4 كنيم. ها را دركمي شويم كه
 بحث شناخت در فلسفه، ...............-247
مي) به عنوان يكي از افع1  شناسي، غير قابل بررسي است. ) بدون ارتباط آن با روان2 شود. ال رواني انسان بررسي

مي3 و چگونگي شناخت عالم سخن و شناخت پديده4 گويد. ) از ماهيت ذهن مي ) سخن از عالم خارج  آورد. ها به ميان
؟نيستوگوهاي سقراطي، كدام عبارت درستي گفت درباره-248
به1 مي دانسته) با تكيه مي2 شد. هاي مخاطب آغاز مي)  توان درست انديشيد. آموخت كه چگونه

مي3 مي4 داد. ) عمق ناداني مخاطب را به او نشان  آموخت. ) تعريف ثابت اشيا را به مخاطب خود
ي مفهوم كلي اين بود كه ............... نظر افلاطون درباره-249

و واقعي حكايت1  ) وجه مشترك مصاديق جزيي خود است.2 كند.مي ) از موجودي يگانه
مي3  ) انسان در اين جهان قادر به درك آن نيست.4 گيرد. ) در خارج افراد متعددي را در بر

ي شيء ............... گفت ماده توان نميي علل اربعه، با توجه به نظريه-250
م2 ) در واقعيت، از صورت آن قابل تفكيك نيست.1  رحله از مراحل تغيير، صورتي خاص دارد.) در هر

مي ) در ضمن تغييرات طبيعي، تبديل به ماده3  هاي گوناگون است. ) استعداد آن براي تبديل به حالت4 شود.ي ديگري
ي ............... در نظر فيلسوف، موجودات نسبت به هستي به منزله-251

و هستي در حكم كلمات است. ) حروف1 آنت) كلما2 اند و هستي معناي  هاست. اند
و معاني يك كتاب به كل كتاب4 اند. ) خوانندگان يك كتاب به خود كتاب3  اند. ) جملات

مي-252  گوييم، ............... وقتي از واقعيت يك موجود سخن
مي2ي ما نسبت حكميه وجود ندارد. ) در قضيه1  دهيم. ) ماهيت خاصي را به آن موجود نسبت

اص3 مي) مي4 كنيم.ل واقعيت مستقل از ذهن را اثبات  شود. ) ربط محمول به موضوع با نسبت حكميه انجام
ي ملاك نياز به علت را بپذيريم، ................ به اعتقاد فلاسفه، اگر نظر متكلمان در مسئله-253
ي موجودات حادث خواهند بود، حتي مجردات. ) به جز خداوند همه1
مو2 بي جودات حادث نيازمند به علت) فقط و مجردات  نياز خواهند بود. اند
و حال شيء را بررسي كنيم تا معلوليت آن را دريابيم.3  ) بايد گذشته
 هايي كه هستند، ديگر به علت نيازي ندارند. ) هيچ يك از پديده4
ي جاهله چنانند كه ............... مردم مدينه-254
و1 مي ) سلامت جسم راخير و در پي آن هستند. خوبي  اند. ) اگر به سعادت دست نيابند، گمان كنند كه به بدبختي افتاده2 شمرند

و هرگز نمي ) سعادت را نمي4 كند. ) اگر از سعادت راستين گفته شود، نظر آنان تغييري نمي3  توانند آن را بشناسند. شناسند
بي كدام-255 به واسطه يك، از آثار ؟شود نميموجودات شمردهي عشق الهي
و جهان نوعي يگانگي برقرار است.2 ) هر موجودي در پي حفظ حيات خويش است.1  ) ميان انسان

 سازد. ) رياضت انسان را با نظام جهان مأنوسمي4 ) آدمي بر حسب فطرت خود از بدي گريزان است.3
؟نيستتي مشايي بعد از غزالي درسي سرنوشت فلسفه يك درباره كدام-256
 رشد، فيلسوف مشايي مهمي ظهور نكرد. ) به جز ابن1
ي گذشته نرسيد.ي مشاء هرگز به پايهي استدلالي فلسفه ) جنبه2
 هاي غزالي را چنان كه بايد، جبران كند. كس نتوانست اثر ضربه ) هيچ3
 سينا نوشت، راه غزالي را ادامه داد. ) فخر رازي با شروحي كه بر آثار ابن4
و عرفان، به واسطه در نظام اشراقي آميختگي فلسفه-257  پذير شده است.ي ............... امكاني نظري با ذوق
و سلوك قلبي ) همراهي شيوه1  ) ابتناي بر نور به عنوان حقيقت موجودات2ي استدلالي با سر

ي نفس، علاوه بر كسب معرفت ظاهري ) تأكيد بر تصفيه4ي علم حضوريي علم حصولي به عرصه ) عبور از مرحله3
و جريان عرفاني جهان اسلام، درست كدام-258 ؟نيستيك در مورد عرفا
پي1  اش بودند، يعني تصوير جامع جهان، عشق را مناسب دانستند. ) عرفا براي رسيدن به آنچه در
آن الدين عربي را به حق، نماينده ) محي2  اند. دانستهي كامل عرفان اسلامي، در شكل علمي
 ) تدوين عرفان به صورت يك علم مدون، جريانات فلسفي را نيز تحت تأثير قرار داد.3
 ) به نظر عرفا استفاده از براهين عقلي شرط لازم وصول به حقيقت نيست.4
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؟نيستيك با نظرات ملاصدرا در مورد حركت سازگار كدام-259
اس1 مي2ت.) حركت، يكي از ابعاد وجود جسم طبيعي و دگرگوني، همواره از متن واقعيت ناشي  شود. ) تغيير

 ) انكار حركت جوهري، ناشي از نگاه اصالت ماهيتي است.4 پذير است.ي ثبات جوهر امكان ) حركت در اعراض، در سايه3
مي نمي-260  شود، ............... توان گفت چون هميشه آب در اثر گرماي كافي بخار

مي) ذهن قادر1 و گرما و حواس علت تبخير آب را تشخيصمي2 شود. به درك تعاقب ميان تبخير آب  دهند. ) تجربه
و تبخير آب وجود دارد. ) رابطه4 ) انتظار داريم كه گرماي كافي باعث تبخير آب گردد.3  اي وجودي ميان گرما

 دقيقهدقيقه 1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:روان شناسيروان شناسي
 اند؟ شناختي كدام هاي روان پذيري پديده سه معيار اساسي براي آزمون-261

و تبيين ) توصيف، پيش1 و پيش2 بيني  بيني ) كنترل، توصيف
و تكرارپذيري3 و تبيين4 ) كنترل، تعريف عملياتي  ) تعريف عملياتي، تكرارپذيري

 است؟» تعريف عملياتي هوش«كدام عبارت-262
و يادگيري است.1  ) ظرفيت فرد براي كسب اطلاعات
و تحليل فرآيندهاي شناختي2 و توانايي تجزيه  است. ) قدرت يادگيري
 درصد آن تحت تأثير وراثت است.80) توانايي فرد است كه حدود3
مي ) متغيري است كه توسط آزمون ريون اندازه4  شود. گيري
 هاي دفاعي كاملاً درست است؟ كدام عبارت در مورد مكانيسم-263
 خود براي كنترل تمايلات منفي به منظور سازگاري فرد) تلاش ناخودآگاه1
و خودش به صورت جامعه2  پسند ) تلاش آگاهانه خود براي فريب ديگران
 ) تلاش ناخودآگاه خود براي ارضا تمايلات منفي به دور از چشم ديگران3
 ) تلاش آگاهانه خود براي فريب ديگران به منظور سازگاري فرد4
 تري دارد؟ه از رشد، سيستم عصبي مركزي رشد سريعدر كدام مرحل-264

 ) جنيني4 ) روياني3 ) زيگوت2 ) طفوليت1
هم-265 و رفتار پرخاشگرانه  گيري درست است؟ بستگي به دست آمده است. كدام نتيجه در پژوهشي بين تماشاي خشونت در تلويزيون
 هاي خشن علت پرخاشگري است. ) تماشاي فيلم1
ا2  هاي خشن است. فراد علت تماشاي فيلم) پرخاشگري
 هاي خشن علت پرخاشگري است. توان نتيجه گرفت كه تماشاي فيلم ) نمي3
و رفتار پرخاشگرانه وجود ندارد.4  ) ارتباط منطقي بين تماشاي فيلم خشن در تلويزيون
 ترين موقعيت يادگيري زبان دوم در كودكان چه زماني است؟ مناسب-266

ده1 و زماني كه كودك زبان اول خود را به خوبي فراگرفته باشد. ) بعد از  سالگي
و زماني كه كودك زبان اول خود را به خوبي فراگرفته باشد.2  ) پيش از ده سالگي
از3 و زماني كه كودك هنوز زبان اول خود را به خوبي فرا نگرفته است.4) پيش  سالگي
كو4 و زماني كه هنوز  دك زبان اول خود را به خوبي فرا نگرفته است.) پيش از آغاز تكلم
 تر است؟ كدام حس در كودك در بدو تولد قوي-267
 ) چشايي4 ) لامسه3 ) بينايي2 ) بويايي1
(؟) در كدام عملكرد نقش اساسي دارد؟ در شكل روبه-268  رو قسمت مشخص شده با علامت

 ) بينايي1

 هاي بدني ) احساس2

اتريزي حرك ) برنامه3

 ) پردازش بينايي پيشرفته4

مي-269 مي وقتي كودكي به لحاظ جسماني رشد و عواطف او نيز تغيير  كند. اين امر حاكي از آن است كه رشد ............... است. كند، شناخت
و عاطفي عامل رشد جسماني كودك1  پذير ) انعطاف2 ) شناختي

و پيوسته ) فرآيندي مرحله3 كل) فرآ4 اي، مداوم  گرا يندي
و نتيجهي نوجواني، نشانگر فرضيه سازي در دوره توانايي تفكر فرضيه-270  هاي ............... است. گيري سازي

و ناممكن1  ) برگرفته از واقعيت4 ) ناممكن از ناممكن3 ) ناممكن از ممكن2 ) ممكن

?
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هم-271  خواني بيشتري دارد؟ بازيابي نهان با كدام نوع حافظه
م1  سازي ادراكي ) آماده4اي ) رويه3 ) رويدادي2 عنايي)
 دهنده آسيب در كدام ناحيه است؟ اگر دست راست فردي مشكل حركتي داشته باشد، اين اختلال نشان-272

چپ ) نيمكره1 پس3اي ) لوب آهيانه2ي  مركزي ) شكنج پيش4 سري ) لوب
يا-273 و مكاني خواندهاگر بخواهيم پاسخ سؤالي را كه بلد نيستيم به ايم. ايند آوريم، يك روش اين است كه به ياد آوريم آن مطلب را در چه زمان

 اند؟ روش را چه ناميده
 ) يادآوري براساس اصل زمينه4 ) يادآوري به كمك سرنخ3 ) يادگيري ضمني2 ) يادگيري فعال1
ميهاينكه مسعود براي دومين روز، احمد را در خيابان در حال دوچرخ-274  شود؟ سواري ديد، به كدام نوع از حافظه مربوط
 سازي ادراكي ) آماده4 ) حوادث خاص3اي ) رويه2 ) معنايي1
آن كند كه كارش غير منطقي است، ولي نمي در كدام اختلال رواني فرد احساسمي-275  ها را كنترل كند؟ تواند
ف4 ) خلقي دو قطبي3 ) اضطراب فراگير2 ) هراس1  عملي-كري) وسواس
كه-276 ميي فرسودگي، بدن پاره در مرحله«منظور از اين بيان  كدام است؟» شود پاره
مي1  بيند. ) انسجام تماميت شخصيت فرد آسيب
مي ) فشار رواني از مرحله2 و فرد صدمه  بيند.ي هشدار، گذشته
بي3 مي ) مقاومت قبلي و در اين مرحله بدن زخمي  شود. تأثير بوده است
مي ) زخم4 مي هايي كه به بدن وارد  كند. شود، نقاط مختلف بدن را پاره
مي براساس نظريه گلوگاه شناختي درباره توجه، به كدام-277  شود؟ يك از اطلاعات اجازه ورود به سيستم شناختي داده
 دهد. اطلاعات اجازه ورود نمي ) به همه1
مي2  دهد. ) به همه اطلاعات اجازه ورود
مي به اطلاعاتي كه به توجه غيرارادي كمكمي)3  دهد. كند، اجازه ورود
مي ) به اطلاعاتي كه به توجه ارادي كمكمي4  دهد. كند، اجازه ورود
 تر است؟ ساله، كدام روش درماني مناسب7در كودك» هراس از مدرسه«براي درمان-278
 ) مراجع محوري4 يجي) حساسيت زدايي تدر3 ) شناخت درماني2 ) صحبت درماني1
؟گيرد نميزودرسي يا ديررسي بلوغ تحت تأثير كدام عامل قرار-279

سن2 ) جنس1  فرهنگي-) عامل جغرافيايي4 ) وراثت3)
و زنده ماندن فقط يك فرد از يك خانواده، او مرتب به ياد زلزلهمي-280 و ضربان قلبش تندتر افتد، دهانش خشكمي پس از وقوع زلزله زند.مي شود

 اين فرد چه اختلالي دارد؟
پس3 ) افسردگي2 ) هراس1  ) اضطراب فراگير4اي سانحه ) فشار
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
1ي پاسخ: گزينه-1

جا مطلق اسب منظور است./ خدنگ: درختي است بسيار سخت كه از چوب ها باشد؛ در اين ها: اَبرش: اسبي كه بر اعضاي او نقطه معني درست واژه
و زين اسب سازند./ مخذول: خوار، زبون گرديده  و نيزه  آن تير

4ي پاسخ: گزينه-2
ملاقي: ديداركننده، روبه معني درست واژه  گيري، در تنگنا انداختن كسي/ مكبه: سرپوش/ معد: آماده روشونده/ مناقشَت: سخت ها:

2ي پاسخ: گزينه-3
 معني درست واژه: گرزه: مار بزرگ، كفچه مار، نوعي از مار كه سر بزرگ دارد.

2ي پاسخ: گزينه-4
سه املاي درست واژه و: لغزش، غفلت/ زلّت: لغزش، خطاها:

1ي پاسخ: گزينه-5
 املاي درست واژه: تبع: پيرو

4ي پاسخ: گزينه-6
(مجموعه داستان) نامه  ها: بزرگ علوي

3ي پاسخ: گزينه-7
 كشف الحقايق، انسان كامل: عزيرالدين نَسفي

(آثار ديگر: چشم م مسافرهاي شب، شب چراغ: جمال ميرصادقي ن خسته، ادبيات داستاني، عناصر داستان، دوالپا، هراس) هاي
(آثار ديگر: مقدمه و سرنوشت: مرتضي مطهري و دافعه اي بر جهان عدل الهي، انسان )7ي علي بيني توحيدي، تماشاگه راز، جاذبه

(اثر ديگر: لطائف الطّوائف) انيس العارفين، منظومه و اياز: فخرالدين علي صفي ي محمود
3ي پاسخ: گزينه-8

 داستان يك شهر: احمد محمود/ روزگار دوزخي آقاي اياز: رضا براهني/ شازده احتجاب: هوشنگ گلشيري
1ي پاسخ: گزينه-9

و مجنون / تلميح: اشاره به داستان عاشقانه-اي از او/ ايهام:ي ليلي به جا بودن كنايه از برجا ماندن هر نشانه كنايه: اثر از نقش پاي ناقه ي ليلي
 ها: بررسي ساير گزينه

به2ي گزينه و (قصور از ما نيست، بل از ذهن : تشبيه: تشبيه دامن صحرا به دامان گل/ تشخيص: نسبت دادن دامن به صحرا ويژه دامان به گل!
گل«دورياب طراّح محترم است كه  گل«را» داماني از (نا» دامنِ خانوم  قص اختلافي) پنداشته!)/ جناس: پا، جا

2يي تشخيص در گزينهي مكنيه: نگاه كنيد به توضيح آرايه : استعاره3ي گزينه
ميي مصرحّه: با توجه به ساده : استعاره4ي گزينه و ظاهربيني خاص طراّح، گل انگاري  توان ديوانه را استعاره از عاشق دانست./ مراعات نظير: صحرا،

2ي پاسخ: گزينه-10
(بيتهاستعار و» بيدار«نسبت دادن صفت »):ب«ي مكنيه  به خلوت»در«به بخت

(بيت و نشر هـ«لف:(« لف) (لف1آه (نشر2)، اشك (نشر1)/ سماع )2)، شراب
(بيت  بار بودن آه/ دود برآوردن آه از افلاك آتش»):ج«اغراق
(بيت  مانند-2چشمه-1عين: »): الف«ايهام

(بيت (ناقص اختلافي) »):د« جناس (فرزند، پسر)/ باده، باد (نوعي ساز)، رود  رود
4ي پاسخ: گزينه-11

و نشر:≠: تضاد: دشوار4ي گزينه توان است. از اين رو نمي» جمال«و» وصال«مربوط به هروي» رسد آسان نمي«و» نمايد دشوارمي(«-آسان لف
و نشري برا ي اين بيت قائل شد.) لف

(اضافه  به است. تشبيهي)، درد مشبهي تشبيه: بلاي درد
 موازنه:
رسدنميجانانبهعشقمقامدرجان
�������
رسدنميدرمانبهدردبلايدردل

 ها: بررسي ساير گزينه
بي1ي گزينه و نيز در اين : استعاره: بت استعاره از معشوق/ كنايه: خرقه چاك زدن كنايه از  جا كنايه از ترك مسلماني تابي
شا3ي گزينه مي: حسن تعليل: و طلب بخشش گل از معشوق (شكل ظاهري) گل را شرمندگي و صدزباني داند./ تشخيص: عر دليل خميدگي

و صدزباني به گل   نسبت دادن لاف زدن، عذرخواهي، شرمسازي
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3ي پاسخ: گزينه-12
سر←زنگ+به+گوش قيد/ گوش به زنگ:←سر+ا+سراسر: سر  قيد←پا+تا+قيد/ سرتاپا:

 ها: بررسي ساير گزينه
(بن1ي گزينه (اسم←بن+وند+: دانشجو (بن←بن+صفت)/ كارآموز و بند  اسم)←بن+وند+صفت)/ زد
(بن : گفت2ي گزينه (اسمو صفت)/ كشت←بن+وند+(بن پژوه اسم)/ دانش←بن+وند+وگو  اسم)←اسم+وند+كشتار
(وند4ي گزينه بي←صفت مركّب+: ناجوانمرد (وند صفت)/ (وند←اسم+انتها  صفت)←صفت+صفت)/ ناشكيبا

3ي پاسخ: گزينه-13
و گذرا به متمم است، اما در ساير گزينهبه» سازگاري كردن«در معني3ي فعل ساختن در گزينه جز» پديد آوردن«ها در معني كار رفته و آمده

 عول نياز دارد. نهاد، تنها به مف
1ي پاسخ: گزينه-14

(زيب (انديش+مشتق: زيبا (بين+ا)/ انديشه بي�+ه)/ بيننده: (بي نده)/ (سطح+شك (+شك)/ سطحي  واژه)5ي)
(چشم مركّب: چشم (كار+نواز (خوش دان)/ خوش+نواز)/ كاردان (دل+نويس (+نويس)/ دلنشين  واژه)4نشين)

(خوش مركّب: خوش-مشتق (+نويس+نويسي  واژه)1ي)
4ي پاسخ: گزينه-15

ميمي» امر مستمر«همراه شود، از آن جهت كه بر تداوم كار دلالت دارد،»مي«به فعل امر كه با جزء صرفي  باش گويند:
2ي پاسخ: گزينه-16

ي/ تكواژها: شاعر/ با/ بهره /عناصر/ / گير/ /پيوند/� / عظيم/� از و [ي]� / آن/ با/ قهرمان/� / طبيعت/ [يـ]ي/�/ حماسه/ / خود/ بزرگ/ نما/
ه/ است/   تكواژ)28(∅كرد/

و/ پيوند/�/ عظيم/�گيري/ از/ عناصر/ ها: شاعر/ با/ بهره واژه [ي� / آن/ با/ قهرمان/� / طبيعت/ نمايي/ كرده است. / خود/ بزرگ�] / حماسه/
 واژه)21(

1ي پاسخ: گزينه-17
 : وابستگي به علايق دنيوي1ي مفهوم كنايي گزينه

2ي پاسخ: گزينه-18
و ارتكاب گناه در محضر خداوند»:هـ«ناپايداري دنيا/ مفهوم بيت»:ب«: مفهوم بيت2ي هاي گزينه مفهوم بيت  نكوهش درخواست از غير خدا

 ها: مفهوم ابيات ساير گزينه
 : ناپايداري دنيا1ي گزينه
 : نكوهش درخواست از غير خدا3ي گزينه
و احوال دنيا4ي گزينه  : ناپايدار قدرت

4ي پاسخ: گزينه-19
و گزينه بي4ي مفهوم مشترك بيت سؤال  گذاري نيست. هاي ظاهري/ ظاهر، ملاك ارزش اعتباري جايگاه:

و تلاش، كليد كام1ي گزينه  يابي است. : رنج
و زهد2ي گزينه  : حقّانيت خاكساران/ تقابل عشق
 هاي كامل نشيني انسان : گوشه3ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-20
و گزينه و پرهيز از ارائه3ي مفهوم مشترك بيت سؤال بيي ارزش : مناعت طبع  ارزش هاي خود، نزد موجودات

 ها:همفهوم ساير گزين
 گذاري نيست./ ميان ماه من تا ماه گردون، تفاوت از زمين تا آسمان است. : ظاهر، ملاك ارزش1ي گزينه
 گزيني : دعوت به عزلت2ي گزينه
 : تغييرناپذيري سرشت4ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-21
 : سرگرداني مردم در دست روزگار3ي مفهوم گزينه

و سا بي ها: نكوهش بسنده كردن به پديده ير گزينهمفهوم مشترك بيت سؤال ارزش در عين وجود حقيقتي بزرگ/ نكوهش نداشتن مناعت اي
 طبع 

1ي پاسخ: گزينه-22
و گله از گدازندگي هجران1ي مفهوم گزينه  : اميد به وصل

و ساير گزينه و پاك ها: جان مفهوم مشترك بين سؤال  بازي عاشقانه فشاني
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2يهپاسخ: گزين-23
و تلاش كليد كام2ي مفهوم گزينه  يابي است. : رنج

مي مفهوم مشترك ساير گزينه  كند. ها: حال عاشق را تنها عاشق درك
4ي پاسخ: گزينه-24

و گزينه و جان4ي مفهوم مشترك بيت سؤال و موجب كمال است. : شهادت و فنا شدن در راه عشق، كليد وصل معشوق  فشاني
 ها:ر گزينهمفهوم ساي

دل1ي گزينه و جفاي معشوق: و طعنه به جور  باختگي عاشق
و پنهان به پيامبر2ي گزينه 9: اعتقاد قلبي

و حيات ابدي است. بازي در راه معشوق، موجب نيك : پاك3ي گزينه  نامي
3ي پاسخ: گزينه-25

و گزينه كم3ي مفهوم مشترك بيت سؤال ب : بسنده كردن به  مندي از معشوق هرهترين
 ها: مفهوم ساير گزينه

 گيري از طراوت بهار : دعوت به بهره1ي گزينه
بي2ي گزينه  تابي عاشقانه:
 : وصل موجب آرامش عاشق است./ عاشق تنها در پي معشوق است.4ي گزينه

زبان عربـيزبان عربـي
4ي پاسخ: گزينه-26

يك/ إنجاز/ الأعمال الصعبة/ الأمور العظيمة/ الإبتسام علي الحياةكلمات كليدي: يقو 

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

[رد گزينه»: الإبتسام علي الحياة« ]3و2هاي خنديدن به زندگي، لبخند زدن به زندگي

مي»: يقويك« [رد ساير» نيرومند ساخت، توانمند كرد«به معناي» يقوى-قوى«كند؛ فعل تو را توانمند  ها] گزينهاست.

و بايد در گزينه» انجام دادن«انجام دادن؛ »: إنجاز« [رد گزينه مصدر است ]3و2هاي ها ترجمه شود.

1ي پاسخ: گزينه-27

 كلمات كليدي: أثمار/ كانت قد صنعت/ منظراً رائعاً

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

[رد گزينه به معناي ميوه» ثمر«جمع» أثمار«ها؛ ميوه»: أثمار« ]3ي ها است.

به» كان«ساخته بودند؛ »: كانت قد صنعت« مي به همراه فعل ماضي [رد ساير گزينه صورت ماضي بعيد ترجمه  ها] شود.

دل منظراً رائعاً: منظره [رد ساير گزينهي  ها] انگيزي

4ي پاسخ: گزينه-28

/ يج  يبه/ أن يدرك أدراكاً تاماًكلمات كليدي: علي الإنسان أن يستمع استماعاً كاملاً

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

جر«علي الإنسان أن يستمع استماعاً كاملاً: انسان بايد كاملاً گوش دهد؛ اولاً: فعل مضارع منصوب به+اسم مجرور+» علي«حرف

به»أن« مي» فعل مضارع التزامي+صورت بايد، [رد ساير گزينه ترجمه  ها] شود.

به» أن يستمع استماعاً«ثانياً و مفعول مطلق نوعي است كه مي» كاملاً گوش دهد«صورت فعل [رد ساير گزينه ترجمه  ها] شود.

1ي پاسخ: گزينه-29

لا يتحققّان: محقّق نمي (چون كلمات كليدي: شود هم ترجمه شود درست براي غير عاقل استفاده شده در فارسي به صورت نميشوند

[رد گزينه ]2ي است)؛ فعل مضارع اخباري منفي است.

و معادل» جنگيدن«و» مبارزه«به معناي» مفاعلة«در باب» مجاهدة«اي دائمي؛ مجاهدة مستمرةّ: مبارزه و كوشـش«است ،»تـلاش

[رد ساير گزينه» افتعال« در باب» اجتهاد«معناي به  ها] نيست.
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4ي پاسخ: گزينه-30

و أنظف/ ثيابهم  كلمات كليدي: جميع الأطفال يحبون/ أن يلبسوا/ أجمل

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و نمي» يحبون«ها دوست دارند؛ي بچه جميع الأطفال يحبون: همه به نقش خبر را دارد (ردي حال صورت جمله تواند يه ترجمـه شـود.

)3و2هاي گزينه

ميبه»أن«أن يلبسوا: كه بپوشند؛ فعل مضارع منصوب به حرف (رد گزينه صورت مضارع التزامي ترجمه )2و1هاي شود.

»)و هم يذهبون«و» مسرورين(«ي درست دو حالِ استفاده شده در متن بسيار مهم است توجه: ترجمه

4ي پاسخ: گزينه-31

به رجمهت (هم)  آورد. دست نميي عبارت: هر كس به بسيار طمع كند، كم را

ميو عبارت سؤال اين است كه انسان حريص هر چه بيشتر حرص بورزد كمتر به خواسته4ي مفهوم بيت گزينه  رسد. اش

2ي پاسخ: گزينه-32

و بدون تقويت مي )3ي(رد گزينهآيد.مي» كان«كند: يقوي؛ فعل مضارع اخباري است

(رد گزينه روزه )4و3هايي ماه رمضان: صوم شهر رمضان؛ تركيب اضافي است

(رد ساير گزينه2ي فقط در گزينه» مفهوم«ي مفهوم صبر: مفهوم الصبر؛ كلمه  ها) ذكر شده است.

مي اشاره شده است كه روزه1ي در گزينه دري ماه رمضان به انسان صبر را ياد به حالي دهد، صورت مجهول آمده كه در متن فارسي

(رد گزينه )4و1هاي است

3ي پاسخ: گزينه-33

به» فعل ماضي+ما«صورت اجازه نداد: ماسمحت، لم تسمح؛ فعل ماضي منفي است كه معادل آن در زبان عربي هم به صورتو هم

(رد گزينهمي» مضارع مجزوم+لم« )4و1هاي آيد.

به بالا برود: أن يتسلّق، أن يصعد؛ فعل مضارع التزامي است كه در زبان عربي به (رد گزينهمي»أن«صورت مضارع منصوب و2هاي آيد.

4(

«فرزند كوچكش« «4و2هاي(رد گزينه» ولدها الصغير»: / (رد گزي» شجرة) )1نه بايد معرفه باشد

ي درك مطلب: ترجمه�

و عرب مي يكي از چيزهايي كه به وجود روابط بين ايرانيان هاي ضحاكو كيكاوسو سودابه هاست. پس قصه كند همان اسطوره ها اشاره

و شعرهاي عربي ق اش از نشانهو... به اين ارتباط اشاره دارد. زندگي بهرام گور رآن كريم بعضي از هاي اين ارتباط هستند! در زمان نزول

ميي امت دشمنان هنگامي كه ديدند قرآن كريم درباره مي هاي گذشته صحبت با گونه صحبتمي گفتند اگر محمد اين كند، كند پس ما

و پادشاهان ساساني سخن مي و اسفنديار (زبان) رستم  گوييم! شما با

(زبان)و از نشانه و ترجمه هاي اين ارتباط وجود لغات فارسي بسيار در و زيارت ها نفوذ پيداي كتاب عربي است كه از طريق تجارت

و همچنين چيرگي امپراطوري عثماني بر سرزمين از هاي عربي از اين جهت كه زبان بزرگان عثماني كرده است و بعد ها فارسي بوده!

 اي كه به نعمت خدا برادر شدند. ظهور اسلام اين ارتباط شديد شد به گونه

و تلاش براي خاموش زبان فارسي با گذر زمان احساس نميقطعاً كرد كه زبان عربي با آن مزاحمت دارد. تا اينكه قصد دشمني با او

 چون ستوني محكم براي فرهنگ ايراني اسلامي گشته است. كردنش را داشته باشد، بلكه عربي در كنار فارسي هم

 معناي كلمات اين متن:

مي-1  الصلة: رابطه-4ها الأساطير: اسطوره-3 العلاقة: ارتباط-2. كند تشير: اشاره

 سيطرة: غلبه-8 تسربّ: نفوذ كرد-7 حدث: سخن گفت-6 معاند: دشمن، مخالف-5

 عبر: گذر-12 إخوان: برادران-11 اشتدت: شدت گرفت-10 البلدان: سرزمين-9

 ظلّت: گشت-16 إطفاء: خاموش كردن-15 ني عداوة: دشم-14 تزاحم: مزاحم يكديگر شدند.-13

 الثقافة: فرهنگ-17
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3ي پاسخ: گزينه-34

مي علامت  كند، چيست؟ هايي كه وجود مشتركات ميان دو سرزمين را ثابت

 ها:ي گزينه ترجمه

و حكومت واحد بر دو سرزمين1ي گزينه و زيارت به2ي گزينه : تجارت ش : لغات زباني  كنندگان زبان ده بين استفادهكار برده

و روايت : داستان3ي گزينه و فكرهاي مشترك ها و قهرمانان و شواهد ديگر مختص به هر سرزميني : وجود اسطوره4ي گزينه ها  ها

و عرب مي توضيح: با توجه به متن يكي از چيزهايي كه وجود روابط بين ايرانيان و هـا هاست. قصـه دهد اسطوره ها را نشان و شـعرها

 قهرمانان مشترك بين دو كشور است كه به خاطر فكرهاي مشترك به وجود آمده است.

بي2ي دقت كنيد گزينه مي نيز تواند به نحوي جواب اين سؤال نيز باشد زيرا با توجه به پاراگراف دوم متن، وجود ارتباط با متن نيستو

م و عرب را بيان  كند.يلغات زباني ارتباط بين ايرانيان

1ي پاسخ: گزينه-35

و اعراب بعد از اسلام زياد شد؟  چرا روابط دوستانه بين ايرانيان

 ها:ي گزينه ترجمه

را1ي گزينه و ميان آن دو فرق نگذاشت! برادر قرار داد: زيرا اسلام دو ملت

و ترجمه2ي گزينه و افزايش ديدارها د!ها محبت را افزوي كتاب : زيادي تجارت

و رشد آن تلاش كردند! : زيرا ايرانيان قصد پاك كردن فرهنگ همسايه3ي گزينه ي خود را نداشتند بلكه براي احيا

و قصه : به علت زيادي روايت4ي گزينه و اسطوره ها مي هاي مشتركي كه از زبان صحبت ها  شد! كنندگان به اين دو زبان نقل

. برادر شدندد از ظهور اسلام، اين ارتباط افزايش يافت از اين جهت كه به نعمت خدا توضيح: در پاراگراف دوم گفته شده بع

2ي پاسخ: گزينه-36

آن دشمني بين دو فرهنگ چه زماني شروع مي  گاه كه ................ شود؟

 ها:ي گزينه ترجمه

و اسطوره : روايت1ي گزينه  باشد!هاي مشتركي ميان دو فرهنگ وجود نداشته ها

مي2ي گزينه و او را نابود كند! : يكي از آن دو احساس كند كه ديگري  خواهد جايگاهش را از بين ببرد

و صداقت ميان آن دو نباشد! : يكي از دو فرهنگ قادر به وسعت بخشيدن به دايره3ي گزينه ي برادري

و يكي از آن دو نتواند بر ديگ4ي گزينه  ري تأثير بگذارد!: تأثير از جانب يكي باشد

و از بين بردنش را دارد توضيح: با توجه به خط پاياني درك مطلب، زبان فارسي احساس نكرده است كه زبان عربي قصد دشمني با او

مي كه اگر اين  شد. چنين بود دشمني بين دو زبان شروع

1ي پاسخ: گزينه-37

 براساس متن:

 ها:ي گزينه ترجمه

 هاي توسعه بخشيدن زبان فارسي بودند! ها از علتي: عثمان1ي گزينه

ميي عثماني : مردم به زبان فارسي در زمان اداره2ي گزينه  كردند! ها صحبت

به3ي گزينه  اي نبوده است! صورت مبادله : لغات فارسي همان چيزي است كه در فرهنگ عربي نفوذ كرده پس ارتباط

(نعوذباالله) هاي گذشته مثل سخن عرب درباره امتي : سخن قرآن كريم درباره4ي گزينه و اسفنديار است! ي داستان رستم

ي ها فارسي بوده است، باعث توسعه هاي عربي از اين جهت كه زبان بزرگان عثماني توضيح: براساس متن چيرگي عثماني بر سرزمين

 زبان فارسي شد.

4ي پاسخ: گزينه-38

 گذاري كامل عبارت: حركت

 الأساطيرُ هوو العرب الإيرانيين بينَ العلاقاتإلي وجودتشُير التّيالأشياءدأح
و مرفوع اسماليهمضافمبتدا

 موصول

و مجرورصلة وجار مضاف إليه

 مجرور

و مفعول فيه

 منصوب

و مضاف إليه

مجرور بالياء

و معطوف

 مجرور

و مبتدا

 مرفوع

و مرفوع خبر
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 ها: ينهدلايل رد ساير گز

(مضاف تنوين نمي←: وجود1ي گزينه  گيرد) وجود

و منصوب)←: بين2ِي گزينه (مفعول فيه  بينَ

تشُير3َي گزينه (فعل مضارع مرفوع است زيرا حروف ناصبه بر سر آن نيامده است.)←: تشُيرُ

1ي پاسخ: گزينه-39

 گذاري كامل عبارت: حركت

 عداوتهَاتقصد حتيّ تزاحمها العربيةَ اللغّةَأنَّ تشعرلم تكنْ الفارسيةَ اللغّةَ إنَّ
حروف مشبهة

 بالفعل

و اسم إنّ

 منصوب

و منصوب مضارعصفت

 مجزوم

خبر جمله

فعليه، فعل

مضارع مرفوع

اسم أنّ

 منصوب

خبر أنّ جملهصفت منصوب

فعليه، فعل مضارع

 مرفوع

فعل مضارع

 منصوب

ومفعول به

 منصوب

 ها: لايل رد ساير گزينهد

(اولاً فعل مضارع در باب←: تَزاحمها2ي گزينه و بر وزن» مفاعلة«تُزاحمها آيد. ثانياً فعل مضارع مرفوع است زيرامي»يفاعل«است

 حروف ناصبه بر سر آن نيامده است.) 

(فعل مضارع مرفوع است زيرا هيچ يك از ادو←: تشعر3ْي گزينه  ات جازمه بر سر آن نيامده است.) تشعرُ

 تُزاحم←: تُزاحم4ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-40

 ها: دلايل رد ديگر گزينه

و الجملة فعلية«لازم/ فاعله←: متعد1ي گزينه و خبر»هو«فاعله ضمير←الأمم و الجملة فعلية و مرفوع محلاً» أنّ«المستتر

»تفعل«مزيد ثلاثي من باب←» تفعيل«من باب : مزيد ثلاثي2ي گزينه

و مضاعف4ي گزينه و سالم←: صحيح  صحيح

4ي پاسخ: گزينه-41

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و منصوب محلاً» كان«خبر←و مرفوع محلاً» كان«: خبر1ي گزينه

/ مبني←: لازم2ي گزينه معرب←متعد 

 فعل مرفوع بثبوت نون الإعراب←او : فعل مرفوع بالو3ي گزينه

4ي پاسخ: گزينه-42

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و المبتدأ←: نكرة1ي گزينه و مرفوع و مرفوع←» مظاهر«معرفّ بالإضافة/ خبر مفرد  مبتدأ مؤخّر

و اسم مبالغه2ي گزينه  جامد←: مشتق

و مرفوع3ي گزينه و←: خبر مفرد  مرفوع مبتدا مؤخّر

4ي پاسخ: گزينه-43

و اعراب آن به هنگام منصوب شدن ظاهري است.» الأيدى« و منصوب با اعراب ظاهري است.» أيدى«اسم منقوص است  مفعول به

 هايمان كوتاه خواهيم كرد. ترجمه: دستان بيگانگان را از خانه

 ها: بررسي ساير گزينه

ت1ي گزينه و مجرور  قديراً: أيدى: مضاف إليه

و بخشش دستان نيكوكاران در جامعه بسيار است.  ترجمه: فضل

و مجرور تقديرا2ًي گزينه  : أيدى: مضاف اليه

 ترجمه: آثار دستان تو بر اين هنر آشكار است.

و مرفوع تقديرا3ًي گزينه  : أيدى: مبتدا

 ترجمه: دستان فقيران نياز به كمك ثروتمندان دارد.
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4ينهپاسخ: گزي-44

مي» تا اينكه«،»براي اينكه«بر سر فعل مضارع زماني كه معني»لام« ناصبه» ليهدينا«در»لام«شود. در اينجا بدهد، ناصبه محسوب

 است. 

 كنيم براي اينكه خدا ما را به راه راست هدايت كند. ترجمه: آيات حق را تلاوت مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 دهد.مي» بايد«جازمه است، چون معناي»لام«فعل مضارع مجزوم، : ليكرّم:1ي گزينه

 ترجمه: بايد هر يك از ما دانشمندان بزرگ را در جامعه گرامي بداريم!

و مجرور2ي گزينه  جاره است، چون بر سر اسم آمده است.»لام«: لجميع: جار

و سعادت را در زند ترجمه: از خدا براي همه ميي ملتّمان توفيق  خواهيم! گيشان

و مجرور،3ي گزينه  جاره است، چون بر سر اسم آمده است.»لام«: لتوفير: جار

 كند براي فراهم كردن آنچه در خانه نياز دارد! ترجمه: او بسيار كار مي

2ي پاسخ: گزينه-45

و در امر صيغه» يصونُ-صان«فعل مي حرف علّه» لمخاطب«معتل اجوف است  صنْ←شود. تَصونُي آن حذف

1ي پاسخ: گزينه-46

مي10تا3اعداد و مؤنث بودن استفاده رعايت نشـده اسـت.1ي شوند كه اين قاعده در گزينه برعكس معدود خود از لحاظ مذكر

به» دقيقة«جمع» دقائق«←» أربعة دقائق« و عدد آن بايد پس حالت درست» أربع«ر بيايد، يعني صورت مذك است كه مؤنث است

 است.» أربع دقائق«آن 

 ها: بررسي ساير گزينه

«2گزينه و مطابق.» إحدي عشرة مسابقة رياضية: و مؤنث بودن مطابقت بكنند كه هر دو مؤنث هستند و معدود بايد در مذكر  عدد

«3گزينه «أربع نوافذ: :  عدد بايد مذكر بيايد كه درست استفاده شده است.←» نافذة«جمع» نوافذ»

«ثلاثة مصابيح« :  عدد بايد مؤنث بيايد كه درست استفاده شده است.←» مصباح«جمع» مصابيح»

«4گزينه : شجرتان اثنتان: و مؤنث بودن مطابق باشد كه هست.»  بايد از لحاظ مذكر

3ينهپاسخ: گزي-47

و مفعول» ابوصديقي«3ي فاعل در گزينه آن» هذه البنت الصغيرة«است و مفعول جاي كه هنگام مجهول شدن بايد فاعل حذف شده

و نايب فاعل شود.  بنشيند

»اُكرم هذه البنت الصغيرةُ في الضيّافة«است: گونه صورت صحيح مجهول كردن اين

به توجه: فاعل در گزينه ت«ترتيب هاي ديگر به» ضمير مستتر نحن«و» الثورة الاسلامية«،» ضمير بارز و مفاعيل اثني«ترتيب است

بهمي» ذاالعلم«و» جواهر«،»عشر آن درستي فاعل باشند كه و نايب از و مفاعيل جايگزين  اند. ها شده ها حذف شده

4ي پاسخ: گزينه-48

 جمله فعليه است.(افعال مقاربه) از نوع» عسي«خبر» أن يعفو«

 هايمان بگذرد. ترجمه: در دعايم گفتم: اميد است پروردگار از بدي

 ها: بررسي ساير گزينه

و شبه جمله»لا«: له: خبر1ي گزينه

 ترجمه: تو بايد به آنچه كه دوامي ندارد اعتماد نكني!

و شبه جمله» مادمت«: في قلق: خبر2ي گزينه

 رسي مادامي كه در نگراني هستي! اه نميترجمه: به هدف دلخو

و مفرد»لا تكون«: مثلَ: خبر3ي گزينه

 خواهي در همه احوال نيست! ترجمه: كارها مانند آنچه مي
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2ي پاسخ: گزينه-49

مي» زمن«جمله وصفيه است كه موصوف» كان فيه العلم متروكاً«  كند. را توصيف

ز  ماني حمل كردند كه در آن علم در سرزمين اروپا متروك بوده است!ترجمه: مسلمانان پرچم علم را در

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه  جمله حاليه هستند.» يطلب«و» هو قد جلس:

مي ترجمه: در راهم بر مرد سن و كمك  خواست! داري گذشتم در حالي كه بر زمين نشسته بود

«3ي گزينه  معطوف است.» إعمل:

 آيات قرآني را بخوان سپس به آن عمل كن، زيرا عمل به قرآن اساس موفقيت است!ترجمه:

«4ي گزينه ي حاليه است. جمله» هي تُعلّمنا:

مي ترجمه: ورزش براي او فايده  آموزد!ي زيادي دارد در حالي كه اخلاق عالي در زندگي را به ما

1ي پاسخ: گزينه-50

كهمي»لا«حرف عطف در اين گزينه به» الصاحة«باشد آن» غرفتك«را عطف كرده است اما هنگام عطف مجرور به مجرور بايد عامل

به» إلي«  جا صورت گرفته است. درستي در اين تكرار شود كه

و در گزينه» واو حاليه«3ي در گزينه»و«توجه: حرف لاي«2ي در گزينه»لا«است. ضمناً حرف» واو جاره«يا» واو قسم«4ي است

 است.» نفي جنس

و زندگـي و زندگـيدين دين
1ي پاسخ: گزينه-51

و خردمندي در او حاكم باشد. آيه كسي مي و اختلاف(ي تواند حقيقت جهان را به درستي دريابد كه عقلانيت و الأرض إنّ في خلق السماوات

آم الليلو النهار لأيات لاولي الالباب: همانا در آفرينش آسمان و و زمين و شد شبو روز نشانهها  حاكي از آن است.)هايي براي خرمندان است.د

4ي پاسخ: گزينه-52

و سامان پديده و پايان يافتن اين پديده هميشگي نبودن نظم اجل«ي هاست. با توجه به كلمه هاي آفرينش در اين جهان، به معناي موقت بودن

و مشخص و اجل مسمي: ما آسمانما خلقنا(ي در آيه» مسمي: سرآمد معين آن السماواتو الأرضو ما بينهما الّا بالحقّ و و زمين چه را ميانآن ها

و مشخص نيافريديم. و سرآمدي معين  پاسخ درست است.4ي گزينه)دوست، جز به حق

2ي پاسخ: گزينه-53

دارد. سرانجام او در جهان آخرت اين گونه است كه گروهياي در ميان كاروان هستي كه به سوي خدا در حركت است، انسان سرنوشت ويژه

و گروهي ديگر به جهنم درمي بهشت نصيبشان مي در هيچ«كه پيرامون فطرت خداآشنا فرمود:7آيند. با توجه به حديث حضرت علي شود

و با آن ديدم. چيزي ننگريستم، مگر اين و بعد» كه خدا را قبل از آن، بعد از آن و با همه چيز ديدن نشاني از فعليت يافتن فطرت خدا را قبل

 خداجوي انسان است.

3ي پاسخ: گزينه-54

زنداني مربوط به خوابهم)فشارم. قال احدهما انيّ اراني اعصر خمرأ: يكي از آن دو گفت من در خواب ديدم كه انگور براي شرابمي(ابتداي آيه:

و ادامه مي قال الآخر انيّ(ي آيه: آزاد شده و اراني احمل فوق رأسي خبزاً تأكل الطير منه: ديگري گفت من در خواب ديدم كه بر روي سرم نان برم

هم)خورند. پرندگان از آن مي زنداني محكوم به اعدام است. بنابراين اين آيه مربوط به خواب زندانيان همراه حضرت يوسـف مربوط به خواب

مياست. اين دو خواب كه از رؤياهاي صاد7 دهد قه هستند، دليل بر غيرمادي بودن روح است. زيرا در اين رؤياها روح خبر از رويدادهاي آينده

و جسم در رختخواب است. 

(بعدي) بودن انسان كه در گزينه تذكر: از آن  آمده، نادرست است.1ي جا كه رؤياهاي صادقه ارتباطي به جسم ندارند، دوساحتي

2ي پاسخ: گزينه-55

مي سوره64ي آن كريم در آيهقر و بـازي(فرمايد:ي عنكبوت و لعب: زندگي دنيا به تنهايي، چيزي جز سرگرمي و ما هذه الحياة الدنيا الّا لهو

و بازي است. ساير آيات پيرامون منكرين معاد است.)نيست.  طبق اين آيه، تعريف دنيا در وحي الهي، سرگرمي

4ي پاسخ: گزينه-56

ا همه و آن را لازمهي اند. در ضرورت معاد براساس حكمت الهيي ايمان به خدا دانسته نبيا پس از ايمان به خدا، ايمان به آخرت را مطرح كرده

و گرايش مي  بيني كرده است. هايي در وجود موجودات قرار داده، پاسخ مناسب آن را هم پيش گوييم: اگر خداوند، تمايلات
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2ي پاسخ: گزينه-57
(كان» اعمال مستمر«يكي از كلمات كليدي اين سؤال كه+است. وقتي فعل يك آيه، ماضي استمراري فعل مضارع) باشد، حاكي از آن است

و مداومت داشته است. تنها گزينه دهنده انجام است:2ي اي كه در آن، فعل ماضي استمراري آمده، گزينهي آن عمل، در انجام كار خود استمرار
ك« ».نتم تعملونبما

و درود فرشتگان در عالم برزخ است. ساير آيات درباره و فقط گزينه از طرف ديگر اين آيه در مورد سلام به2يي عالم قيامت است » توفيّ«كه
عليكم ادخلوا الجنة بما الذين تتوفاهم الملائكة طيبين يقولون سلام(ي روح اشاره كرده، مربوط به عالم برزخ است. با توجه به اين توضيحات، آيه

مي كنند در حالي كه پاكيزه كنتم تعملون: آنان كه فرشتگان دريافتشان مي (برزخي) شويد به خاطر اعمال اند، گويند سلام بر شما وارد بهشت
 پاسخ صحيح است.)داديد.(نيكي) كه مستمر انجام مي

1ي پاسخ: گزينه-58
به گاهي پاداشو كيفر، محصول طبيعي خود و تحقيق باشد، مي عمل است. مثلاً اگر كسي اهل مطالعه و آگاهي دست يا طور طبيعي به علم يابد

دو اگر روزانه مقداري ورزش كند به طور طبيعي به سلامتو تندرستي خود كمك كرده است. وضع قوانين براي تغيير اين دو مؤثر نيست. زيرا هر 
و قراردادي نمي  باشد كه با قرارداد جديد تغيير يابد. محصول طبيعي عمل ماست

3ي پاسخ: گزينه-59
و ياد خود را در دلشان انداخت تا شايد دوباره به سويش رو كنند.11ي درس در مقدمه آمده، خداوند درهاي بازگشت را به روي گناهكاران گشود

غف» غفّار«بدين گونه اسم  آنخود را به نمايش گذاشت با توجه به اين جملات، مي اريت خداوند كند كه درهاي بازگشت از گنـاه جا نمود پيدا
و ياد خدا، زمينه  گرد از گناه گردد. ساز عقب گشوده باشد

4ي پاسخ: گزينه-60
ما(فرمايد:ي آل عمرانمي سوره19ي خداوند در آيه و ما اختلف الذّين اوتوا الكتاب الّا من بعد جاءهم العلم بغياً بينهم: إنّ الدين عند االله الإسلام

و تجاوز بينشان همانا دين نزد خدا اسلام استو اهل كتاب اختلاف نكردند مگر بعد از آن ، طبق)كه از حقيقت آگاه شدند، اختلافي از روي ستم
و ستم آگاهانه ماني از امر خداوند مبني بر اي از رهبران ديني اهل كتاب بود كه موجب نافري دسته اين آيه، علت وجود اديان مختلف، تجاوز

 برپاداشتن دين واحد خدا گرديد. 
1ي پاسخ: گزينه-61

مي قوانين تنظيم و تحرك لا ضرار في الاسلام«ي دهند. قاعده كننده به مقررات اسلامي خاصيت انطباق و  يكي از اين قوانين است.»لا ضرر
3ي پاسخ: گزينه-62

و دادگري است. اصيلو واحد پيامبران در طول تاريخ را پذيرفته يكي از وظايف مسلمانان كه دعوت و استواري جامعه براساس عدل اند، برپايي
و با لقد ارسلنا رسلنا بالبيناتو انزلنا معهم الكتابو الميزان ليقوم الناس بالقسط: به تحقيق ما پيامبران خود را با دلايل روشن فرستاد(ي آيه يم
و ميزا آن و داد برخيزندها كتاب  بيانگر آن است.)ن نازل كرديم تا مردم به عدل

3ي پاسخ: گزينه-63
از طرف9طور كه پيامبر يك سخن درست است. پيام اين جمله آن است كه: همان» ها ممكن نيست. تشخيص عصمت براي انسان«ي: جمله

مي خدا معين مي ت را معرفي كند، خداست.ي مقام امام تواند فرد شايسته شود، تنها كسي كه
1ي پاسخ: گزينه-64

و اجتماعي زمان خود فعاليت9پيامبر اكرم به با توجه به شرايط فرهنگي و قدرت را پيش هاي خودسرانه براي بيني دست گرفتن زمامداري
به مي مي كرد. به همين علت، تمام تلاش خود را  بشناساند. را به مردم7برد تا شخصيت ممتاز حضرت علي كار

4ي پاسخ: گزينه-65
آن گزاران) واقعي به نعمت رسالت تأكيدمي اين سؤال بر سپاسگزاران(ارج و راه ها، ثابت كند كه ويژگي اصلي و پايداري در پيروي از هدف قدمي

و مشكلات است. آيه با وجود تمام سختي9پيامبر اكرم  االله(ي اي كه در آن از سپاسگزاران ياد كرده، آيه ها و من ينقلب علي عقبيه فلن يضرّ
و خدا سپاسگزاران را پاداش خواهد داد. و زياني نرساند و هر كس به عقب بازگردد به خدا هيچ گزند و سيجزي االله الشاكرين:  باشد.مي)شيئاً

2ي پاسخ: گزينه-66
و ساير امامان درباره كه عهده دارد، ياد كرده بودند. از اين رو حاكمان بنيو رسالتي كه بر(عـج)ي امام زمان امير المؤمنين عباس درصدد بودند

اي نظامي در شهر سامراي ايشان را در محلهو خانواده7و سپس امام يازدهم7را به محض تولد از بين ببرند. آنان امام دهم(عج)مهدي موعود
آ منزل دادند. بنابراين سكونت اجباري اين دو امام، نتيجه  بوده است.(عج)گاهي خلفاي عباسي از رسالت الهي حضرت مهديي

3ي پاسخ: گزينه-67
مي در دوره وي غيبت كبري، مرجعيت ديني توسط فقيه واجد شرايط ادامه يابد، بدين صورت كه گروهي از مردم كه همان فقها هستند، بايد وقت

و به  د» تفقهّ«همت خود را صرف شناخت دقيق دين كنند و سپس قوانين اسلام را به مردم بياموزند. آيهدر و ما كان المؤمنون(ي: ين بپردازند
لا نفر من كلّ فرقة منهم طائفة ليتفقهّوا في الدين  بيانگر آن است.)لينفروا كافةّ فلو
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1ي پاسخ: گزينه-68

كر حب الشيء يعميو يصم: علاقه(از حديث: و مي)كند.ميي شديد به چيزي آدمي را كور و محبت مفهوم هاي آغازين در امر گردد كه علايق

و گوش را مي و عقل را به حاشيهمي ازدواج، چشم (در امان ماندن) از پيامدهاي ناخشنودكننده بندد ي آن، پيشوايان راند. از اين رو براي مأمون

و مادر خود مشورت دين از ما خواسته  كنيم. اند كه در مورد همسر آينده با پدر

4ي پاسخ: گزينه-69

 ها: بررسي گزينه

«1ي گزينه آن كشتي: »ها با بادي موافق حركت كنند. هاي

«(2ي گزينه (خطر) نجات دهي.: »مشركان گويند:) اگر ما را از اين

«3ي گزينه مي: »خوانند. خدا را از روي اخلاص

«4ي گزينه و: ميخداوند كسي است كه شما را در خشكي »دهد. دريا سير

به ها، آيه با توجه به مفهوم گزينه و البحر(ي اشاره دارد، آيه» گذاري خداوند بر انسان منت«اي كه است. زيرا در اين)هو الذّي يسيركم في البرّ

ف آيه خداوند مي و خواست خداست. يعني اگر خدا اراده و دريا همه به اراده  رمايد، انسان هيچ قدرتي ندارند. فرمايد كه حركت انسان در خشكي

3ي پاسخ: گزينه-70

و مستقلي باز شوند، يعني در كنار ربوبيت الهي براي انسان ها گرفتار شرك در ربوبيتمي برخي انسان هاي ديگر با ساير مخلوقات حساب جداگانه

مي مي و فكر مي كنند كه آن انسان كنند ياتو ها يا آن مخلوقات مستقل از خداوند و مثلاً بيماري را شفا بخشند انند در امور جهان دخالت كنند

كه)افرايتم ما تحرثون/ أانتم تزرعونه ام نحن الزارعون(مشكلي را رفع كنند. بنابراين اين كار به معناي انحراف از توحيد در ربوبيت استو آيات: 

 جامد.ان به توحيد در ربوبيت اشاره دارد، به ثبات قدم انسان موحد مي

2ي پاسخ: گزينه-71

و نوع آفرينش ما قرار دارد.«كه: مقصود از اين در» گرايش به پرستش در خلقت ما اين است كه گرايش به پرستش خدا، فطري است. خداوند

نك(ي آيه لا تعبدوا الشيطان انهّ لكم عدو مبين، اي فرزندان آدم مگر با شما عهد ردم كه شيطان را نپرستيد، او الم اعهد اليكم يا بني آدم أن

بي انسان)دشمني آشكار براي شماست. و سؤال قرار داده است. توجه بوده هايي كه به اين گرايش  اند، مورد بازخواست

1ي پاسخ: گزينه-72

ن و ظاهر آن است كه شاني از برخورداري از انجام عبادت مطابق با چهارچوب تعيين شده از سوي خداوند كه شارع مقدس است، بيانگر شكل

به حسن فعلي است. از آن مي جا كه حسن فاعلي مي طور طبيعي حسن فعلي را به دنبال و گوييم حسن فعلي، نتيجه آورد، (مستقيم ي بلافصل

به(ي ضروري) حسن فاعلي است. آيه حق به سوي تو نازل كرديم انّا انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدين: همانا ما اين كتاب را

ي خدا اشاره نموده است. نيز به انجام عبادت خالصانه)پس خدا را بندگي كن در حالي كه دين را براي او خالص كرده باشي.

2ي پاسخ: گزينه-73

و قضا كه در درس آمده، به اين سؤال پاسـخ داد.5 مفاهيم اين سؤال در كتاب درسي نيامده است. بنابراين بايد با توجه به مفهوم كلي تقدير

و حكم كردن يعني انجام يك فعل است.  و قضا حاكي از انجام دادن و اندازه در يك موجود است  تقدير حاكي از ويژگي

و به مرحله تأثيرگذاري پديده (آفرينش) حاكي از يك فعل است و از وجود يك ويژگي حكايـ ها در نظام تكوين تي انجام دادن مربوط است

مي نمي مي كند، بلكه از اثر گذاشتن كه با اراده صورت مي ها كه در طول اراده خيزد. بنابراين تأثيرگذاري پديده گيرد، بر ازي الهي صورت گيرد،

مي مظاهر قضاي الهي است يعني خداوند، براي انجام بسياري از افعال، از طريق پديده  دهد. ها اثرگذاري را انجام

آنو كارگزاري آنان در محدوده وساطت فرشتگان و اندازه در و عمل است، نه ويژگي هـا، يعنـيي تعيين شده از سوي خداوند نيز يك فعل

و كارگزار افعال خداوند در جهان هستي اند. اما قدرت آنان از جانب خداوند تعيين شده است. بنابراين اين مفهوم نيز از مظاهر فرشتگان، واسطه

آ و يميت ...(ييهقضاي الهي است.  بيانگر قضاي الهي يعني مورد دوم است.)هو الذّي يحيي

4ي پاسخ: گزينه-74

بي ايمان به خداوند حكيم اين اطمينان را به انسان مي و قدرت پايان آن ناخدا، به هيچ وجه بخشد كه كشتي جهان ناخدايي دارد كه به علت علم

ان(ي تواند آن را از نابودي نجات دهد. آيه هيچ كسي جز او نيز نمي رودو احتمال غرق شدنو نابودي آن نمي و الأرض انّ االله يمسك السماوات

و لئن زالتا إن امسكهما من احد من بعده: همانا خداوند آسمان مي تزولا و زمين را از منحرف شدن نگه را ها و اگر منحرف شـوند، آن دو دارد

 بيانگر اين مفهوم است.).دارد كسي بعد از او نگه نمي هيچ

3ي پاسخ: گزينه-75

قل(ي از معيارهاي تمدن اسلامي تأكيد كرده است. آيه» عدالت محوري«اين سؤال بر معيار و لا تتبع اهواءهم و و استقم كما امرت فلذلك فادع

امُرت لاعدل بينكم و  بيانگر اين معيار است.)ءامنت بما انزل االله من كتاب
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ا ازبان نگليسينگليسيزبان
»ي پشمي خاكستري بلند زيبا دارد. دوستم روي زمين اتاق خوابش يك قاليچه«1ي پاسخ: گزينه-76

 درست است:1ي توضيح: با توجه به ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزينه
 معرف+صفت كيفيت+صفت اندازه+صفت رنگ+صفت مليت+صفت جنس+اسم

rugwoolengreylonglovelya
معرفصفت كيفيتصفت اندازهصفت رنگصفت جنساسم

3ي پاسخ: گزينه-77
مي پژوهشگراني كه در مورد علل گازهاي گلخانه« »اند. كنند، پيشرفت زيادي داشته اي مطالعه

(عبارت وصفي) معمولاً يكي از دو گزينه وارهي توضيح: در جمله مييي وصفي كوتاه شده  تواند صحيح باشد: زير،
(قسمت سوم فعل) PP)2ي فعل) شكل ساده+ ing) فعل1

 دار صحيح است. ingاست، فعل (study)فاعل فعل عبارت وصفي (the researchers)كه اسم قبل از جاي خالي با توجه به اين
كه واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله بهي وصفي ساختار معلوم داشته و تبديل به عبارت وصفي  صورت زير بوده است: قبل از كوتاه شدن

….. who/ that study the causes of greenhouse gasesThe researchers  
ي وصفي واره جمله

….. studying the causes of greenhouse gasesThe researchers  →
 عبارت وصفي

4ي پاسخ: گزينه-78
ز« »يباست، مگه نه؟ انتظار نداشتم چنين روز زيبايي باشد.هوا

 صحيح است: such aتوضيح: با توجه به ساختار زير
 such  a/an+(صفت)+) + اسم قابل شمارش مفرد that+(جمله

3ي پاسخ: گزينه-79
A» »چرا دوستت علي وقتي وارد اتاق شد سلام نكرد؟:
B» ب: »اشد.ممكن است حالش خوب نبوده

براي بيان احتمال انجام نشدن عملي در گذشته با وجود نداشتن شرايطي در گذشته ”may/ might not have + pp“توضيح: ساختار
 شود. استفاده مي

2ي پاسخ: گزينه-80
مي ما انسان (مواد غذايي مورد نياز خودشان) را از كنيم؛ گياهان براي خودشان خوريم كسبمي ها مواد غذايي(مورد نياز) خودمان را از چيزي كه
 گيرند. خاك مي

 ) حيات وحش4 ) منابع، منشأها3 ) مواد غذايي2 ) ماده، موضوع1
2ي پاسخ: گزينه-81

بي آن روستا چشم و آرامش و با فشارهاي زندگي شهري كاملاً متفاوت بود. اندازي از صلح  كران بود
ز2 ) اذيت كردن، ناراحت كردن1  دودن، اخراج كردن)

 ) زنده ماندن، جان سالم به در بردن4 ) كشيدن، كش دادن3
 :be far removed fromتوضيح: كاملاً متفاوت بودن با

1ي پاسخ: گزينه-82
 ها داشته باشند. هاي خشن روي بچه نگران تأثير مخربي هستم كه ممكن است فيلم

بي3 نده) تكراري، تكرارشو2 ) مخرب، ويرانگر1 بي4 ربط، نامربوط)  قرار ) عصبي،
4ي پاسخ: گزينه-83

اي كه بايد توجه نكرد، بنابراين بعداً متوجه شد آن چيزي كه خريده بود برايش كاربرد كمي كرد، به اندازه وقتي صاحب فروشگاه كالا را توصيف مي
 دارد. 

 دقت ) توجه،4 ) افزايش، ازدياد3 ) درآمد2 مقدار، ميزان)1
1ي پاسخ: گزينه-84

 اشتباه خيلي بدي كه در كلاس كردم، اشتباه دور از انتظاري بود؛ در آن موقع واقعاً شرمسارم كرد.
 ) اطلاع دادن به، مطلع كردن2 ) شرمسار كردن، دستپاچه كردن1

 ) جلوگيري كردن از، جلوي ... را گرفتن4 ) رنج كشيدن، درد كشيدن3
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2ي گزينهپاسخ:-85

 راننده فوراً به بيمارستان برده شد چون كه در تصادف رانندگي به شدت مجروح شده بود.

بي2 ) عاقلانه، خردمندانه1  ) كاملاً، كلا4ً ) به شدت، جدا3ً درنگ ) فوراً،

3ي پاسخ: گزينه-86

 است. هايمان، ثابت شده است كه تماس گرفتن با او غيرممكن رغم بهترين تلاش علي

و دست4 ) تلاش، كوشش3 ) تجربه، آزمايش2 ) مشاهده، ملاحظه1  ) ژست، حركات سر

3ي پاسخ: گزينه-87

مي وقتي ويكتور بالاخره فارغ  كرد به هر چيزي كه در صدد انجام آن بود رسيده است. التحصيل شد، احساس

ي3 اظهار كردن ) بيان كردن،2 ) تركيب كردن، تلفيق كردن1 به) دست  ) پيشنهاد كردن، توصيه كردن4 افتن به، رسيدن

:Cloze testي ترجمه ��

آن معمولاً پسربچه و جوش هستند. مي ها پر جنب مي كنند. بيشتر اوقات، دختربچه ها فعاليت مي ها با هم و صحبت ها كنند. وقتي بچه نشينند

مي كند. مردها معمولاً تغيير نمي واقعاًشوند، هيچ چيزي بزرگ مي هايي مثل ورزش يا اتومبيل صـحبت كنند يا در مورد فعاليت با هم فعاليت

آن مي مي كنند. تا ها صحبت زن اطلاعاتكنند و احساسات مهم بدهند يا بگيرند. اما براي زن ها، مردم مي تر هستند. اغلب تا ها صحبت كنند

چهعلاقه يا احساسات را نشان دهند. و زن به يك زبان اگر را صحبتمي مرد (منظور) همديگر هاي . صحبتشوند متوجه نميكنند، گاهي اوقات

و صحبت زن مردها زن متفاوتها تقريباً دو زبان هاي و هاي حرف زدن را متوجه شوند، همديگر را بهتـر ها تفاوت هستند. اما شايد اگر مردها

 خواهند شناخت.

4ي پاسخ: گزينه-88

 ) واقعاً، حقيقتا4ً ) با نگراني، با دلواپسي3 سابقاً، پيش از اين)2 ) با دقت، با احتياط1

4ي پاسخ: گزينه-89

 ) اطلاعات4 ) انتظار، توقع3 ) مسير، جهت2 ) مقايسه، سنجش1

4ي پاسخ: گزينه-90

تضاد غير منتظره بين دو جمله(به معني اگر چه، هر چند) براي نشان دادن even thoughو although ،thoughتوضيح: حروف ربط تضاد

مي به  روند. كار

2ي پاسخ: گزينه-91

 ) فهميدن، متوجه شدن2 بيني كردن، پيشگويي كردن ) پيش1

به4 ) بهبود بخشيدن، ارتقاء دادن3  ) ناديده گرفتن، توجه نكردن

1ي پاسخ: گزينه-92

اض4 ) مصنوعي، ساختگي3 ) اجتماعي2 ) مختلف، متفاوت1  افي)

:1ي درك مطلب ترجمه ��

كي اتفاق افتاد. يك شخص سوئيسي، در سال كس نمي هيچ (اختراع) يك مداد را در كتابي 1565داند چه كسي مدادها را اختراع كرد يا اين

(سرب يك فلز خاكستري تيره (كه) آن يك تكه چوب است كه داخلش سرب وجود دارد. سن توصيف كرد. او گفت گين اسـت.)ي نرم خيلي

و مردم همچنان با قلم مي آن مدادها خيلي پرطرفدار نبودند مي نوشتند.  كردند. ها از پر پرنده به عنوان قلم استفاده

آن1795بعدها در سال و ما، شخصي شروع به ساختن مداد از گرافيت كرد و (زغال سياه است ها بسيار پرطرفدار شدند. گرافيت مثل زغال است

ميآن را برا و انرژي ميي گرما آن سوزانيم.) امروزه مردم به همين شكل مداد درست مي كنند. ي كنند، آن را به شكل تركه ها گرافيت را خرد

مي چوب در مي مي چوب قرارمي پزند. سپس آن را داخل يك تكه آورندو آن را به كلمه 50000تواند دهند. يك مداد ي انگليسي بنويسد يا خطي

 يلومتر ايجاد كند.ك55طول

مي مردم با قلم و بعدها از قلم هاي پري آن نوشتند در هاي داراي نوك فلزي استفاده كردند. (قلم) را ها مجبور بودند بعد از هر چند حرف، نوك

چند صفحه را بنويسد، پيش تواند توانست جوهر را داخلش نگه دارد. خودنويسمي جوهر فرو ببرند. بعداً، شخصي خودنويسي را ابداع كرد كه مي

 كه مجبور باشيد آن را دوباره پر كنيد. از اين

و گئورك بيرو، خودكار را اختراع كردند. آن در جريان جنگ جهاني دوم، مجارستان را ترك 1943ها در سال دو برادر مجارستاني، لاديش لائو

و شروع به ساختن خودكار در انگليس كردند. خلبانان انگلي آنكردند توانسـتند در هواپيمـا بـا ها نمي سي اين خودكارها را دوست داشتند.

 كرد. بعداً يك شركت فرانسوي به اسم بيك، شركت پيرو را خريد. خودنويس بنويسند، چون جوهر به بيرون نشت مي

را اند. استراليايي گذاشته» بيك«بعضي از مردم، اسم خودكار را آنمي» بيرو«ها آن آن نامند. اسم ها استفاده ها را هر چيزي كه بگذاريم، هر روز از

 كنيم. مي
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3ي پاسخ: گزينه-93
 بهترين عنوان براي متن چيست؟

ي نگارش ) تغييري بزرگ در شيوه2 هاي خودكار ) مزيت1
و خودكار ) تاريخچه3  ترين اختراع بشر ) مهم4 اي كوتاه از مداد

4ي پاسخ: گزينه-94
ك  يك از جملات زير در مورد گرافيت درست است؟ دامطبق متن،

مي1 مي ) ماده2 شود. ) آن براي توليد انرژي براي گرم كردن مردم استفاده  شود. اي است كه از آن زغال توليد
به3 مي4ي چوب است. طور طبيعي به شكل تركه)  شود. ) آن در توليد مداد استفاده

1ي پاسخ: گزينه-95
مي» خلبانان«سنده در متن از چرا نوي  برد؟ نام

 ) تا مخترعان واقعي خودكار را معرفي كند.2 ) تا مزيت نوع خاصي از خودكار را نشان دهد.1
 ) تا در مورد نقش نگارش در تكامل هواپيما بحث كند.4 ) تا به خواننده بگويد كه نياز مادر اختراع است.3

2ي پاسخ: گزينه-96
.4در پاراگراف»هرجو«عبارت (كه) ...............  همان جوهري است

 ) داخل خودكارهايي بود كه در واقع توسط دو برادر مجارستاني توليد شد.1
مي ) داخل خودنويس2  كردند. هايي بود كه خلبانان در حال پرواز هواپيماهايشان براي نوشتن استفاده
خو3 آن) خلبانان انگليسي بعد از گرفتن  ها كردند. دكار شروع به استفاده از
مي4 و عرضه شد. ) توسط يك شركت فرانسوي كه به اسم بيك شناخته  شود، توليد
:2درك مطلب ��

1ي پاسخ: گزينه-97
مي1طبق پاراگراف  دهد.، تغييرات شيميايي ............... رخ

مي1  كه پختن غذا آسان است ) هر وقت2 گيرد ) وقتي غذا در معرض حرارت قرار
مي3 آن4 كنيم، خام يا پخته ) هر وقت كه غذايي آماده  ها از خوردن امتناع كنند ) به اين دليل كه ممكن است مردم بدون

3ي پاسخ: گزينه-98
. اينجزبهاند تمام موارد زير به عنوان دلايل پختن غذا نام برده شده  كه آشپزي ...............

رو1 مي2 آورند شي است كه بعضي از مردم از طريق آن پول درمي)  كند كه غذا را براي مدت بيشتري نگه دارند ) مردم را قادر
مي هاي مضر را به باكتري ) باكتري3 مي4 كند هاي مفيد تبديل  كند طعم غذا بهتر شود ) كمك

4ي پاسخ: گزينه-99
.ك متن به آشپزي به عنوان نوعي هنر اشاره مي  ند ...............

 ها حيوانات آشپز هستند ) چون كه انسان1
مي2  تواند به نوعي آشپزي كند ) چون كه هر انساني
مي3 مي ) هنگامي كه مردم، مشغول آماده كردن غذا براي خوشان و همچنين هنگامي كه براي تفريح آشپزي  كنند شوند
مي4 آندهن ) هنگامي كه مردم اقداماتي را انجام  ها را ترغيب به خوردن آن كنندد تا غذا براي سايرين ظاهر خوشايندي داشته باشد تا

1ي پاسخ: گزينه-100
و سنت«متن در پاراگراف آخر، به مي...»ها اقليم، اديان  كند. به عنوان ............... اشاره

(مردم) كشورهاي مختلف در مورد روش1 مي سنتي آشپزيهاي ) عواملي كه بر انتخاب  گذارد شان تأثير
 هايي از غذاهاي سنتي مردم كشورهاي مختلف ) نمونه2
مي3  كند ) دلايلي كه انتخاب غذاي افراد در طول زمان تغيير
 هاي مختلف افراد براي ياد گرفتن چگونگي آشپزي كردن ) روش4
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رياضياترياضيات
3ي پاسخ: گزينه-101

و سپس حاصل مجموعه وعهروش اول: هر يك از مجم مي ها را مشخص كرده  يابيم:ي نهايي را

{ } { }2 3 6 7 8 2 4 5 6A , , , , ,B , , ,= = 

{ }
{ }

{ } { } { }
2 3 4 5 6 7 8

2 3 6 7 8 2 6 3 7 8
2 6

A B , , , , , ,
A (A B) , , , , , , ,

A B ,

=  ⇒ − = − =
= 

∪
∩

∩

 بنابراين داريم:

}عضو دارد4 } { } { }2 3 4 5 6 7 8 3 7 8 2 4 5 6(A B) A (A B) , , , , , , , , , , ,− − = − = ⇒  ∪ ∩
 توان گفت: روش دوم: به كمك نمودار ون مي

A (A B) A B A B (A (A B)) (A B) (A B) E− = − ⇒ − − = − − =∩ ∪ ∩ ∪
 عضو است.4، دارايBي مجموعهو

1ي پاسخ: گزينه-102
26 3 3

6
6 6 6 3

2 2 6 2 6 6 5

2 3 2 3 5 3 3 2

2 3 6
3 3 3

3 3

2 2 2 2 1
2 2 2 2 2

1 9 3 1 3 2 3 2 2 22
4 4 32 2 2 3 2 3 3

3 4 2 20 75
4 3 3 3

( ) ( )
( )

( )( / ) ( ) ( )

−

−

− −


= = = =


 ×

= = ⇒ × × = = =
×


= = = =



3ي پاسخ: گزينه-103

ــر و لاغ 3 اتحاد چاق

ــاكتور از 8 فـ
4 3 3 3 2

ــاكتور از  فـ

3 ــاكتور از  فـ
3 8 24 3 8 3 3 8 3 2 2 4

x

(x )
x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x x )

−
− + − = − + − − + = − + − +

�����
�	
��	�


x)2ها تنها، عامل پس با توجه به گزينه  وجود دارد.+(
4ي پاسخ: گزينه-104

3مخــرج مشــترك گــيري 1 2 1 3 2 1 12 1 2
1 1

x( x ) (x )( x ) ( ) ( ) ( )
x x x x

+ − + +
+ − ÷ + ÷

+ +
 

ــه روش ــه ب  تجزي

2 22 3 2 3 2 3 1
1 2 3

A

x x x x x x
x x x x
+ − + + − +

= ÷ = ×
+ +

�����

 

22 22 3 2 4 2 6 2 2 3 2 2 2 2 3 2 1 2 3 1A x x A x ( x) A ( x )( x ) A ( x ) (x ) A ( x )(x )×⇒ = + − → = + − ⇒ = + − ⇒ = + − ⇒ = + −

1 2 3(x ) ( x )− +
=

1
2 3

x
x x

+
×

+

2 1 تفكيــك كســرها 1 1 1(x )(x ) x
x

x x x
− + −

= = −

A − (A B)∩ = A B−

(A B)∪ − (A B)− = B

A B A B A B

A BA BA B
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2ي پاسخ: گزينه-105

3 33 3 3
3 233 3

3 23

24 8 3 2 3 2 3
24 9 2 3 3 2 3 6

9 3

= × = × =  ⇒ × = × = × =
= 

 كنيم:و با استفاده از اتحاد مزدوج گويا مي
2

2
2 5 2 5 2 5 4 5 4 5

4 5 9
12 5 2 5 2 5

( )− − − + −
× = = = −

−+ − −
280 16 5 4 5 4 5= × = × = 

6 4 5 9 4 5 6 9 3= + − − = − =  حاصل نهايي عبارت−
1ي پاسخ: گزينه-106

مي قطر تنه  تواند باشد، پس از نوع كمي پيوسته است.ي درختان، هر عدد حقيقي مثبتي
4ي پاسخ: گزينه-107

15 تعداد دســته هــا
3 15 ــيرات45 ــهي تغي  دامن

ــته 77 طول دس 74 3
k

R k C
C

= 
= = ⋅ = × =⇒

= − = 
 از طرفي داريم:

15 4 77 11 3 110( )C+ − = + × ( كران بالاي دسته=ي چهارم كران بالاي دسته= ها ماكزيمم داده=امُ)15ي آخر
 كند.ي تغييرات تغيير نمي ها، دامنه بايد دانست كه با تغيير طول دسته يا تعداد دسته

 حال با تغيير تعداد طبقات داريم:
45 5
9

RC
k

′ = = =
′

ي جديد طول دسته

110 5 105C′− = − ي آخر كران پايين دسته=ها ماكزيمم داده=
2ي پاسخ: گزينه-108

و سپس مجموع همه ابتدا مجموع داده ميي داده هاي هر سطر  يابيم: ها را
75 75 76 77 77 380 5 70 5 5 6 7 7 350 30 380( ) ( )= + + + + = = × + + + + + = +  هاي سطر اول مجموع داده=
80 81 81 82 84 87 6 80 1 1 2 4 7 480 15 495( ) ( )= + + + + + = × + + + + + = + د=  هاي سطر دوم ادهمجموع
91 92 93 93 93 94 99 7 90 1 2 3 3 3 4 9 630 25 655( ) ( )= + + + + + + = × + + + + + + + = +  هاي سطر سوم مجموع داده=

1530380 495 655 1530 85
18

x= + + = ⇒ = ها مجموع تمام داده =

 روش دوم:
مي كه محاسبات آسان هاي جدول، برايآن با توجه به داده به واحد كم كنيم، در اين صورت داده70هاي داده توانيم از همه تر انجام شود شكل ها

 زير است:
70 5 5 5 6 7 7 10 11 11 12 14 17 21 22 23 23 23 24 29i iy x : , , , , , , , , , , , , , , , , , ,= −

2 5 6 2 7 10 2 11 12 14 17 21 22 23 3 24 29
18

× + + × + + × + + + + + + × + +
⇒ميانگين=

10 6 14 10 22 12 14 17 21 22 69 24 29 270 15 70 85
18 18

x y+ + + + + + + + + + + +
= = = ⇒ = + = 

گزپاسخ-109 1ينهي:
2 22 5 2 1 2 5 1 2 2 1 2 2 2 5 5 2 2 3 2 2 5 5 2

1 2
2 1 2 2 1 2 1 2

x x ( ) ( ) ( ) ( )
f (x) f ( )

x ( )
− + − − + − − + − + − − − + −

= ⇒ − = = =
− − − − − − −

 

6 4 2 5 5 2 1 21 2 1
1 2 1 2

f ( ) − + + − − −
⇒ − = = =

− − − −
 

گزپاسخ-110 2ينهي:
2 4

2
4 2 2 2 8(x ,y ) ( , )

m
y y m (x x ) y (x ) y x= −

=
− = − → ⇒ − = + ⇒ = +� �
� � 

و منحني اي قرار دادن ضابطهحال كافي است با مس 2yهاي خط x=نقاط مشترك ،AوB.را بيابيم 

2 2 4
2 8 2 8 0 4 2 0

2
x

x x x x (x )(x )
x
=

+ = ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒ 
= −

4 2 16 4 1 10
2 2 2

A BM ( , ) ( , )+ − +
= = وسط =

2

2 يا 8
4 16

2 4
y x

y x
A( , )

AB
B( , )

=
= +


→ ⇒

−
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گزپاسخ-111 3ينهي:
 در اين معادله بايد روابط زير برقرار باشد:

ــتراك  اش
12 1 0

22
2 0 2

x x
x

x x


+ ≥ ⇒ ≥ − → ≥

 − ≥ ⇒ ≥

2

وان 2ت 2 2

6 4 3 1 242

2 1 2 2 1 2 2 1 4 4

6 246 3 0 3 6
2 2

( )

x x x (x ) x x x

bx x x x
a

∆= − − × × =

+ = − → + = − ⇒ + = + −

− ± ∆ ±
⇒ − + = → = = ⇒ = ±

 

2xاز بين اين دو جواب تنها جوابي قابل قبول است كه در شرط 3صدق كند. يعني فقط≤ 6x = مي +  باشد. قابل قبول
گزپاسخ-112 1ينهي:

 روش اول:
2 واحــد بــه پــايين واحد به راســت 32 2 21 1 12 2 3

2 2 2
f (x) x g (x) (x ) h(x) (x )= → = − → = − −

 است كه برابر است با:hي تابعي جديد ضابطه دلهمعا

2 2 21 1 14 4 3 2 2 3 2 1
2 2 2

h(x) (x x ) x x x x= − + − = − + − = − −

 روش دوم:

0 22
0 3

1
2 0 201 0 2

0 32 00

a
bx

f (x) x b S S Sa
yc

+
−


= − = = ′= ⇒ = ⇒ ⇒ → − ==


2 2 2 2 21 1 1 12 3 4 4 3 2 2 3 2 1

2 2 2 2
y a(x x ) y y (x ) y (x x ) x x y x x= − + ⇒ = − − ⇒ = − + − = − + − ⇒ = − −� � 

گزپاسخ-113 4ينهي:
از اسـباب2ي اول كافيستي بچهبازي بدهيم. برا عدد اسباب2بازي برسد بايد به هر بچه ها تعداد مساوي اسباب كه به بچه براي آن 6بـازي
6بازي انتخاب كنيم اسباب 2C( , و بدهيم.(

از اسباب2ي دوم براي بچه مي بازي باقي اسباب4بازي 4كنيم مانده انتخاب 2C( , ي سـوم مانده را براي بچه بازي باقي اسباب2و در نهايت(
2كنيمميانتخاب 2C( , ).

6 6 5 4
6 2 15

2 4 2 4
4 4 3 2

4 2 6
2 2 2 2
22 2 1

2 0

! !
C( , )

! ! !
! !

C( , )
! ! !
!C( , )

! !

× ×
= = =

× ×
× ×

= = =
×

= =

 

 بنابر اصل ضرب داريم:
6 2 4 2 2 2 15 6 1 90C( , ) C( , ) C( , )× × = × × =

گزپاسخ-114 4ينهي:

12به كمك روابط 1
2n
nS ( a (n )d)= + 1و− 1na a (n )d= +  توان نوشت: مي−

11 2 5

4 5 1 3 3
1 1 1 1 1

5
2 4 6060 2

3 3
3 4 3 2 2 2 7 3 3 3

2

( a d)a a a
a a (a a a )

a d a d ( ( a d)) a d ( a d)


+ =+ + ⋅ ⋅ ⋅+ = ⇒ + = + +  + + + = + ⇒ + = +



51 1 1

1 1 1 1

1 1

5 10 60 5 10 60 5 10 60
2 7 9 9 0 7 2 0 35 10 0

6030 60 2
30

( )a d a d a d
a d a d a d a d

a a

×+ = + = + =    ⇒ ⇒ →  
+ − − = − − = − − =    

− = ⇒ = = −
−

1 2
1

147 2 0 7 2 2 0 14 2 7
2

aa d ( ) d d d=−
− − = → − − − = ⇒ = ⇒ = =
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گزپاسخ-115 3ينهي:

14
1 14 15 7 15 105

2 2n
n(n )a a+ ×

= = = = × ي مثلثيي عمومي دنباله : جمله =

گزپاسخ-116 2ينهي:

 توان نوشت: با توجه به روابط لگاريتمي زير مي

n alog (ab) loga logb , loga n loga , loga logb log
b

= + = − =

1
2 3 312 2 3 8 3 2

3 2
xlog x log (x ) log log log log ( ) log ( )

x
− − = + ⇒ = +

−

13 2 3 2
2 2

x xlog log log log log ( )
x x

⇒ = + ⇒ = ×
− −

 

126 6 12 6 12 5 12 2 4
2 5

x x x x x x x x /
x

⇒ = ⇒ = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ =
−

گزپاسخ-117 4ينهي:

مي چون سود ساليانه، پايان هر ماه به سرمايه اضافه مي و از خواهيم بدانيم سرمايه گردد ي اوليه است سال، چند برابر سرمايه5ي ثانويه پس

5(A xA )=  توان نوشت: مي�

12 حذف از 5 60
ــاوي ــرفين تس  ط

0 241 1 02
12

A/xA A ( ) x ( / )×= + → =�
� �

5 512
0 24

1
12

A xA ,tt
t r /

rA A ( ) = =
=

= + →�
�

ــي ــاريتم م ــرفين لگ ــيريم از ط گـ  601 02 60 1 02 (*)log x log ( / ) log x (log / )→ = ⇒ =

 از طرفي داريم:

102
1021 02 102 2 2 0086 2 0 0086 (**)
10

log ( / ) log ( ) log log / /= = − = − =

 بنابراين داريم:

(*)و (**) 6 0 0086 0 516log x / /⇒ = × =

328 2 516 3 28 2 516 2 0 516
0 516

3 28
3 28 0 516

log / log / / /
log x /

x /
log / /

= ⇒ = − =

= 
⇒ =

= 
گزپاسخ-118 2ينهي:

 باشد، پس داريم: واحدxي تحويلي اضافي، فرض كنيم تعداد قطعه

280 450 5 5 50 36000( x)( x) x x= + − = − +  دستمزد ماهيانه +

 توان پيش گرفت: براي به دست آوردن ماكزيم دستمزد، دو روش مي

و سپس ماكزيمم تابع را پيدا كنيم:ي ماكزيمم تابع درجه روش اول: طول نقطه ي دوم مربوط به دستمزد را بيابيم

25 5 50 5 3600 36125( ) ( )= − × + × + 50زيمم دستمزدماك = 5
2 2 5

bx
a ( )
− −

= = = ⇒
× −

يي دوم را از رابطه روش دوم: به طور مستقيم مقدار ماكزيمم تابع درجه
4maxy
a
−∆

 بيابيم:=

250 4 5 36000 2500 720000 36125
4 5 20

( ( ) )
( )

− − × − × +
= = =

−
 ماكزيممم دستمزد

گزپاسخ-119 1ينهي:

و تخيم احتمال داريم:  بنا به احتمال نظري

1 4 25 24 1
6 25 150 150

−
= − = و تخمين احتمال = اختلاف احتمال نظري

1 2 1
ــري  احتمال نظ

2 6 6
8 4

 تخميــن احتمــال
50 25


= × = ⇒

 = =


ســكه رو 6 يا3تاس
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گزپاسخ-120 3ينهي:
 كنيم: از پيشامد مكمل استفاده مي

A=ها روي عدد فرد بايستد كه لااقل يكي از عقربه پيشامد آن

′A=ها روي عدد فرد نايستد از عقربه كدام پيشامد آنكه هيچ=ي زوج بايستد هر دو عقربه روي ناحيه

ــهي روي عدد زوج2 ــرفتن عقرب ــرار گ ــال ق  احتم
2 2 4 24

2 4 5 20 ــهي روي عدد زوج10 ــرفتن عقرب ــرار گ ــال ق  احتم
5

A
P(A )

B


=  ′⇒ = × = =

=


2 81 1 0 8
10 10

P(A) P(A ) P(A) /′= − ⇒ = − = = 

اقتصاداقتصاد
گزپاسخ-121 2ينهي:

به الف) به يقين، ملاك بهترين روش استفاده از منابعو امكانات اين است كه با استفاده از منابع بتوان بيشترين ميزان و سطح توليد را دست آورد
 بالاتري از رفاه را براي انسان فراهم كرد. 

و روحي انسان را ارزش مي و تعالي فكري و داند؛ بدين سبب جامعهب) تفكر اسلامي، رشد ي اسلامي بايد با صرف امكانات كافي در جهت رشد
هاي عظيمي براي تإسيس نهادهاي فرهنگي صورت ر، لازم است سرمايه گذاريتعالي انسان، اسباب پيشرفت او را فراهم سازد. براي تحقق اين ام

 پذيرد. 
و پيشرفت اقتصادي به مثابه يكي از مهمج) اگر جامعه ترين ابزارها در اين اي به دنبال حفظ استقلال سياسيو فرهنگي خود است، بايد به رشد

 مسير توجه كند. 
آند) نيازهاي انسان از طريق مصرف محصو مي لات مختلفي كه توليدكنندگان و عرضه مي ها را توليد و دريافت خدمات، برطرف  شود. كنند

و مسائل هـ) در هر يك از علوم بشري، دانشمندان با استفاده از ابزارهاي خاصو انجام دادن آزمايش ي موضوعات و مناسب، درباره هاي مرتبط
فض خاصي مطالعه مي و هر يك از علوم، و متفاوت با ساير علوم دارد. كنند  ايي خاص

ميد) آن و به وسيله چه كه انسان در مقابل پول خريداري مي كند  شود. سازد، فقط در اشياي فيزيكي خلاصه نميي آن نيازهايش را برطرف
گزپاسخ-122 1ينهي:

15 255x⇒ +  توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند.+(x)كشورند توليد مردم كشور كه در داخل=توليد ناخالص ملي=
⇒240xتوليد مردم كشور كه در داخل كشورند = →

240 250 250 240y y⇒ + = ⇒ =  (y)رجيان مقيم كشور توليد خا+توليد مردم كشور كه در داخل كشورند=توليد ناخالص داخلي−
⇒10yتوليد خارجيان مقيم كشور = →

گزپاسخ-123 3ينهي:
آناي الف) عامل سرمايه، كالاهاي سرمايه و خدمات حاصل از مي اند كه در طول زمان بادوام بوده گيرد. ها در جريان توليد مورد استفاده قرار

ي انسان است. برداري از منابع انسان براي بهره و تجهيزات در واقع حاصل كار گذشته و تجهيزات نيازمند است. اين ابزار  طبيعي به ابزار
ميب) فعاليت دو گروه توليدكنندگاني كه محصولاتشان به و غيرمستقيم به مصرف  رسند، به نوعي مكمل هم است. صورت مستقيم

آنج) توليدكنندگان براي توليد محصولات خود، اعم از ها بايد محلي را به عنوان كالاها يا خدمات مختلف، به ناچار بايد مقداري پول هزينه كنند،
را كارگاه، مغازه يا دفتر كار خريداريو اجاره كنند، ماشين و كارمند و تعدادي كارگر و نيز مقداري مواد اوليه بخرند آلاتو لوازم مورد نياز ديگر

مينيز به استخدام خود درآورند.  مي كنند، هزينه مبالغي را كه توليدكنندگان براي توليد صرف  نامند. هاي توليد
ميد) توليدكنندگان از سرمايه براي فعاليت توليدي خود استفاده مي (سود) را نيز به صاحبان آن و قيمت سرمايه پردازند؛ زيرا صاحب كنند

ت ي خود، ي توليدي شريك شود. وقع دارد در عايدي مؤسسهسرمايه در مقابل در اختيار قرار دادن سرمايه
گزپاسخ-124 1ينهي:

و خدمات در هر جامعه، نشان دهنده و نيز سطح زندگي مردم آن است. الف) ميزان توليد كالا ي قدرت اقتصادي آن جامعه
ميب) درآمد ملي، دربرگيرنده شـود. ايـن درآمـدها عبارتنـد از: درآمـدي مجموع درآمدهايي است كه در طول سال نصيب اعضاي جامعه

(اجاره)، درآمد صاحبان مشاغل حقوق و مستغلات بگيران(دستمزدها)، درآمد صاحبان سرمايه(قيمت خدمات سرمايه)، درآمد صاحبان املاك
و سودي كه نصيب شركت و مؤسسه آزاد مي ها  شود. ها

ع و به بازار و به مصرفمي كنند. يا توسط مصرف رضهميج) كالاهايي را كه توليدكنندگان، توليد يا كنندگان خريداري شده (كالاهاي نهايي) رسد
مي ساير توليدكنندگان آن مي ها را خريداري و براي توليد كالاهاي ديگر مورد استفاده قرار (كالاهاي واسطه كنند  اي). دهند

 اند.و خدمات نهايي كه اعضاي يك ملت در طول يك سال توليد كردهي كالاهاد) توليد ناخالص ملي، عبارت است از ارزش پولي كليه
هاي فرسوده شده اختصاص دهيم كـه در اصـطلاح هاي جايگزيني سرمايه هـ) از كل توليد جامعه در طول يك سال بايد قسمتي را به هزينه

مي اقتصادي به آن، هزينه  گويند.ي استهلاك
كو) براي محاسبه ميي ارزش كل توليد و خدمات نهايي، ها در هر مرحله از توليد را با هم جمع كرد كه اين روش، روش افزوده توان ارزش الاها

 نام دارد.» توليد«

A
1

43

2

B
15

4
3

2
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گزپاسخ-125 4ينهي:

و مصرفي تصميم الف) نحوه و اقدام توليدكنندگان آن گيري و نيز واكنش رفتـار ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي، با عنـوان كنندگان

 شود. اقتصادي شناخته مي

 كنندگان از خريد كالاها، رفع نياز است.ي مصرفب) انگيزه

ميج) تجربه نشان مي  يابد. دهد كه با كاهش قيمت كالا، مقدار خريد آن افزايش

عر كنندگان، رابطهي مصرفد) قيمت يك كالا با مقدار خريد آن به وسيله و يي آن از سوي توليدكنندگان، رابطهضهي معكوسو با ميزان توليد

 مستقيم دارد.

گوييم به دليل كمبود، يعني فزوني تقاضا بر عرضه، قيمت به سمت قيمت تعادلي پيش هـ) اگر در بازار، قيمت كالايي در حال افزايش باشد، مي

 رود. مي

گزپاسخ-126 3ينهي:

و توسعه-3ها ثبات قيمت-2 اشتغال كامل-1اهداف اقتصادي دولت عبارتند از:  بهبود وضع توزيع درآمد.-4ي اقتصادي رشد

به دستيابي به توسعه و طي مراحل پيشرفت براي كشورهاي در حال توسعه، اي آن با ممالك پيشرفته اي كه به كاهش فاصله گونهي اقتصادي

مي منتهي شود، هدف مهمي است. سياست ج هاي اقتصادي دولت امعه را به سمت توسعه، كند سازد يا برعكس بـه سـرعت آن تواند حركت

به گونه جوامع به سمت توسعه ها در حركت اين دهد كه دولتي توسعه در كشورهاي پيشرفته نشانمي بيفزايد. بررسي تجربه سزايي يافتگي تأثير

 اند. داشته

گزپاسخ-127 4ينهي:

840ميليارد ريال 12 70÷ م= ي استهلاك سالانه يزان هزينه:

12840 100 8
100

/× = 

940ميليون ريال 100ميليارد ريال=/800 8 840 940 8/ /+  : قيمت جديد كالا=

940ميليون ريال 800 %12 78 400, ,× ي استهلاك با قيمت جديد : هزينه=

78ميليون ريال 400 3 235 200, ,× =

گزپاسخ-128 2ينهي:

در نرخ بي به كشور توسعه22سوادي بزرگسالان از يافته  درصد است.1طور متوسط كمتر

گزپاسخ-129 1ينهي:

و سليقه در هر جامعه با توجه به شرايط اقتصادي، عادت مي هاي مصرفي و سطح زندي مردم گي توان حداقل درآمد را براي تأمين نيازهاي اوليه

و آن را معيار تعيين خط فقر در آن جامعه قرار داد.   متعارف محاسبه كرد

گزپاسخ-130 4ينهي:

و تنظيم حجم پول در گردش-1وظايف بانك مركزي عبارتند از: و ارزهاي متعلق به دولت نگهداري فلزات گران-2انتشار اسكناس -3بها

و موجودي نقدي بانك ي انجام دادن عمليات تصفيه-5هاي تجاري ايجاد امكانات اعتباري براي بانك-4هاي تجاري نگهداري ذخاير قانوني

و انجام دادن عمليات بانكي دولت صندوق-6ها حساب بين بانك و كنترلي حجم اعتبارات-7داري، نمايندگي مالي  اجراي سياست پولي

گزپاسخ-131 4ينهي:

21800 1800 280 3280
3

( )+ × +  : حجم پول در گردش =

1000 280 340 380= − − (جاري))(سپرده- دار) هاي مدت(سپرده= :ميزان سپرده- هاي ديداري و غير ديداري] پس[مجموع ديداري  اندازي

21800 1800 1000 4000
3

( )+ × +  : ميزان نقدينگي =

گزپاسخ-132 2ينهي:

ي نبود وسيله-3نبودن يك معيار سنجش ارزش-2زمان دو طرف به مبادله عدم تمايلهم-1 الف) مشكلات مبادلات پاياپاي عبارت بودند از:

ب) آمريكا بعد از جنگ جهاني دوم، براي بازسازي اقتصادهاي آسيب پس هم ديده انداز فردي. پيمان خود در اروپا مبالغ هنگفتيي كشورهاي

و در حالتهي بازسازي به طرح يا برنام صرف كرد. اين برنامه ج) بانك مركزي در حالت تورم، نرخ تنزيل مجدد را افزايش ي مارشال معروف است.

د) يكي از راه ركود، كاهش مي فن هاي دست دهد. فن يابي به فن آوري جديد براي كشورهاي در حال توسعه، انتقال و كسب هاي نوين آوري آوري

و همك است كه از راه فنهايي چون برقراري روابط مي اري اقتصادي با كشورهاي صاحب گيرد. سازمان همكاري اقتصادي اكو در اين آوري انجام

آوري بـالاييي خاصـي از فـن زمينه فرصت مناسبي را فراهم كرده است. دليل اين امر آن است كه بسياري از كشورهاي عضو اكو در زمينه

و ايران در زمينه و نيمه برخوردارند؛ از جمله تركيه، پاكستان  سبك صنعتي.ي صنايع سبك
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گزپاسخ-133 3ينهي:
مي منافع حاصل از تجارت بين و كالاهاي موردنياز مردم خود را با قيمت الملل، به كشورها كمك كند كه از توليدات كشورهاي ديگر بهره ببرند

هم ارزان و صدور كالاهاي خود به خارج از كشور، چنين توليدكنندگان را تشويقمي ترو كيفيت بهتر از خارج تهيه كنند. كند كه با افزايش توليد
مي سود مناسبي دريافت كنند. در مجموع، تجارت بين و گسترش الملل وضعيت اقتصادي كشورها را بهبود بخشد. علاوه بر اين موارد، افزايش

مي تجارت بين م الملل، موجب و كالاهايي كه  زيت نسبي دارند، متمركز شوند.شود كشورها تلاش كنند تا در صنايع
گزپاسخ-134 2ينهي:

و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت در ايران بر عهده تهيه ي بانك مركزي است.ي دستورالعمل اجرايي
گزپاسخ-135 2ينهي:

در سازمان بين و به منظور رسيدگي به وضعيت بـدهيي ديگري از بانك ميلادي به عنوان شعبه 1960ي سال ژانويه26المللي توسعه جهاني
 كشورهاي در حال توسعه تأسيس شد. 

ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي

گزپاسخ-136 3ينهي:
و انديشه شاعران عصر عنصري به جاي آن و سليقه كه تجربيات مي هاي خود را در شعر بياورند، پسند  گرفتند.ي ممدوحان خود را در نظر

گزپاسخ-137 1ينهي:
و مشتمل بر حدود نه هزار بيت كه اسدي در سال نامه رشاسپگ به 458ي اسدي توسي، داستان منظومي است در قالب مثنوي ه.ق. نظم آن را

ميي كامل حماسي است كه تقريباً اغلب خصوصيات شاهنامه پايان برده است. اين اثر يك منظومه كهي فردوسي در آن ديده شود. با اين تفاوت
بي اي افسانه گرشاسپ نامه با پارهآميختگي  و كمال آن كاسته است.ي مربوط به شگفتي پايه هاي خرافيو و جزاير هندوستان، از اهميت  درياها

گزپاسخ-138 2ينهي:
و ترجمه و نميي تحري الاولياي عطّار به رشته عبداالله از آن، پيش از تذكرةي خواجه كتاب طبقات الصوفيه عبدالرّحمن سلمي توانـدر درآمده

 تأثيري از اين كتاب گرفته باشد. 
گزپاسخ-139 4ينهي:

 سيسم لرد بايرون: از پيروان رمانتي سيسم ويليام بليك: از پيروان رمانتي
مسسي گوستاو فلوبر: از پيروان رمانتي سيسم تئوفيل گوتيه: از پيروان رمانتي

گزپاسخ-140 3ينهي:
مي بوالو، در كتاب فنّ و پيوسته بزرگ«گويد: شعر و منطق را دوست بداريد و ارزش اثر خود را از آن كسب كنيد. عقل »ترين زينت

گزپاسخ-141 4ينهي:
ميي عشقي در گروه شاعران مردم الدين گيلاني، ابوالقاسم عارف قزوينيو ميرزاده سيد اشرف گيرند. سيد اشرف حدود پسند عصر بيداري جاي

و ميرزاده در سال 1300ه.ق. در قزوين تولدّ يافت. ابوالقاسم عارف قزويني در حدود سال 1287سال  در 1312ه.ق. در شهر قزوين زاده شد ه.ق.
 شهر همدان ولادت يافت.

گزپاسخ-142 4ينهي:
و منثور او با عنوان گنجينه پس از مشتاق، كانون شعر اصفهان به همت ميرزا عبدالوهاب نشاط گرم مانده بود. امروز مجموعه يي آثار منظوم

 نشاط در دست است.
گزپاسخ-143 4ينهي:

و دعوت به انصافو سعه و صميمانهي صدر به كار گرفته، ترجيع حسن تركيبو لطفي كه هاتف در به كار بردن مضمون عشق عارفانه ياو بند گرم
ي بندهاي آن از اقليم عشق بند هاتف مشتمل بر پنج بند استو در همهي قرار داده است. ترجيعي نامورترين اشعار مستقلّ زبان فارس را در زمره
و شورانگيز، آدميان به گذشتو سعه سخن مي و با لحني گرم و سرانجام توجه به حق به وجهي عارفانه دعوت رود و تحمل عقايد مخالف ي صدر

و خصومتينظر شوند. گويي هاتف در اين دعوت، به تنگ مي و خون هاي زمانه ها و راه ريزيي خود هاي ناشي از اختلاف مذاهب نظر داشته است
و بت و كليسا و از دير و از همه جا اين ندا را شنيده است: چاره را در روي آوردن به عشق به مبدأ ديده  خانه

ه« ــــه الّا لا الـ و هيچ نيست جز او وحـــــده »ــــوكه يكي هست
گزپاسخ-144 1ينهي:

و يكي از چهره فدريكو گارسيا لوركا بزرگ و انديشه هاي انقلابي در حوزه ترين شاعر سورئاليست اسپانيا باي هنر و سرانجام او ي جهان است
و خلّاق ريخته شده است. او هاي عاميانه است كه در قالبي شاعرا به سورئاليسم روآورد؛ اساس شعر لوركا ترانه» شاعر در نيويورك«كتاب نه

و سخنراني چيره نامه دان، نقّاش، نمايش شاعر، موسيقي  اند. سراي اسپانيا دانسته دست بود. معاصرانش وي را آخرين شاعر حماسه نويس
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گزپاسخ-145 2ينهي:
و خانه شب تابستان، حادثه  اند. از گوشت از آثار مهم يوسف ادريسايي شرف، پايان دنيا، سرباز سياه

گزپاسخ-146 2ينهي:
ي مصرّحه: (اضافهاستعاره  ارتفاعكم-2حقير-1ي تشبيهي)، خود به ذره، خود به سايه/ ايهام: پست: / تشبيه: عارض به خورشيد
 ها: بررسي ساير گزينه

(اضافهي مصرّحه: بت استعاره از معشوق/ تشبيه: كمن ) استعاره1 (اضافهد زلف :ي تشبيهي)، زنجير ... علاقه ي تشبيهي) ايهام
(اضافه ) استعاره3 ي تشبيهي)/ ايهام:ي مصرّحه: بهار استعاره از جواني، خزان استعاره از پيري/ تشبيه: نهال قامت
/ تشبيه: طوفان بلا/ ايهام:ي مصرّحه: ) اشتعاره4

گزپاسخ-147 3ينهي:
(بيت استع (بيت »):هـ«اره و نشر و خجلت شمع/ لف (لف »):ب«سر در گريبان كشيدن (لف1گرداب (نشر2)، گردباد (نشر2)/ برّ )1)، بحر

(بيت (بيت »):د«تناقض دل»)ج«مست هشيار/ تلميح حس اشاره به داستان (بيت باختن فرهاد كوهكن به شيرين/ تر بـودن »): الف«آميزي
 بودنِ گذر شعرها، گرم

گزپاسخ-148 1ينهي:
در كنايه: از پيش بردن: به توفيق رساندن/ سر در سر كاري كردن: جان  بازي در راه آن/ جناس: سر،

با»سر«ي متأسفانه واژه92* توجه: در كنكورهاي و تصميم) جناس در نظر گرفته»سر«را به معني عضو فوقاني بدن (انديشه به معني مجازي آن
بيبو و  را تكرار نكرديم تا بدعت نشود!»سر«با»سر«، جناس نادرست»در«و»سر«معني است. در اين بيت، با وجود دند كه نادرست

 ياري شده، پيروز-2منصور حلّاج حسين-1ايهام: منصور:
 منصور حلّاجبن تلميح: بر دار شدن حسين

گزپاسخ-149 3ينهي:
و نشر: لفاش دل/ تلميح:  باختن محمود غزنوي به اياز اره به داستان

 ها: بررسي ساير گزينه
(لف≠) تضاد: روز1 و نشر: رخ 1شب/ لفلف) (نشر2)، زلف (نشر1)/ روز )2)، شب
بهي مشخّص شده براي طراّحي سؤال در سازمان سنج ) تشبيه: مژگان به تير خدنگ/ تجاهل العارف: اين آرايه خارج از بودجه2 ش است؛ ناچار

و توضيح آن مي  پردازيم! شرح
و يا تظاهر به ناداني كردن، به و نادانسته وانمودن بيان تعريف: از مباحث رايج در بديع معنوي است. تجاهل در باب تفاعل يعني خود را نادان

مي ديگر، گوينده از امري معلوم آن آن چنان پرسش و با ميكه چيزي كند كه از امري مجهول؛ مي را  كند. داند، مانند ناآگاهان سؤال
شناختي خاص است اين آرايه در آثار نخستين شاعران هاي زيبايي هاي رايج در ادب فارسي، با ارزش در ادب فارسي: تجاهل العارف، از جمله آرايه

مي پارسي و سپس سبك عراقي به چشم و بيش از همه در آثار عنصري گوي، در سبك خراساني و سعدي كاربرد دارد.خورد
بر العارف: تجاهل اركان تجاهل و مبالغه3العارف مبتني  ركن است: تخيل، تشبيه

 اين نمونه را از سعدي شيرازي ببينيد:
»گذرد يا نسيم صبـح يا نكهت دهان تو، يا بوي لادن است؟ باد بهشت مـي«

آن تا جايي» بوي لادن«و» نكهت دهان يار«،»نسيم صبح«،»باد بهشت«كه براساس آن، تشبيه و تمايز ميان ها را دشوار ست كه كار تشخيص
آن مي و با مي سازد مي داند مقصود گوينده چيست، در شك خيال كه شنونده و در شگفتي با وي همراه  شود. انگيز

و اهداف: هدف از تجاهل و نكوهش، مقاصد و تحقير مخاطب است؛العارف، معمولاً مبالغه در ستايش و توبيخ  اظهار عشق، اظهار شگفتي
ز خدنگ كه به خون خفت ولي/ اين-1 و مدح: دل ندانم (يغما) قدر هست كه مژگان تو خون مبالغه در نكوهش وذم، ستايش  آلود است
(سعدي)-2 و گفت اي عجب اين تويي؟/ فرشته نباشد بديــن نيكويــي  اظهار شگفتي: فرا رفت
و يا ماهي؟ نميا-3 و يا زهره مي دانم/ وز اين سرگشته ظهار عشق: تو خورشيدي (مولوي) خواهي؟ نميي مجنون چه  دانم
(حافظ)-4  تحقير مخاطب: بانگ گاوي چه صدا باز دهد؟ عشوه مخر/ سامري كيست كه دست از يد بيضا ببرد؟
(تشبيه4  زيان به سود)) تشبيه: بازار جهان/ بازار محبت/ زيان سود است.

 پارادوكس: سود بودن زيان
گزپاسخ-150 2ينهي:

و فكر با علاقه ي محلّيه سر: مجاز از انديشه
 ها: بررسي ساير گزينه

ي جزئيه ) گل: مجاز از بهار با علاقه1
ي محليه ) بناگوش: مجاز از موي روييده يا افتاده بر بناگوش با علاقه3
را خون4يي لازميه در گزينه با علاقه ) خون: مجاز از كشتن4 و متأسفانه طراّح به اشتباه آن (تشنه به خون كسي بودن) بخشي از كنايه است

(البته بين دو گزينه و انتخاب پاسخ درست در اين سؤال ممكن2ي، اشتباه گزينه4و2ي مجاز در نظر گرفته است. و مشهودتر است بيشتر
 است!)
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گزپاسخ-151 1ينهي:

 عيب قافيه: تفاوت صامت در حروف اصلي»/ معنيبي«و» دعوي«واژگان قافيه:

 ها: بررسي ساير گزينه

(»/م�«حروف الحاقي:»/ان«حروف اصلي: »/ جانانم«و» جانم«) واژگان قافيه:2 )/2قاعده:

(»/م�«حروف الحاقي:»/ر�«حروف اصلي: »/ برم«و» برم«) واژگان قافيه:3 (2قاعده: )6)/ تبصره:

(»/ي«حروف الحاقي:»/رد�«و»رد�«حروف اصلي: »/ خوردي«و» كردي«) واژگان قافيه:4 (2قاعده: )3)/ تبصره:

گزپاسخ-152 4ينهي:

(»/ي«حروف الحاقي:»/ه�«حروف اصلي: »/ دهي نمي«و» همرهي«/ واژگان قافيه:رديف: )2قاعده:

 ها:هبررسي ساير گزين

(»/يي«حروف الحاقي:»/ا«حروف اصلي: »/ جدايي«و» وفاييبي«واژگان قافيه: »/ كند نمي«) رديف:1 )1قاعده

(»/ يدش«حروف الحاقي: »/ نرا«حروف اصلي »/ نبربايدش«و» بگشايدش«/ واژگان قافيه:) رديف:2 )1قاعده:

(»/ يند«حروف الحاقي:»/ا«حروف اصلي: »/ بپيمايند«و» بياسايند«/ واژگان قافيه:) رديف:3 )1قاعده:

گزپاسخ-153 2ينهي:

 تقطيع بيت سؤال:

به كار بردن فاعلاتن به جاي فعلاتن

تغيير كميت مصوتتغيير كميت مصوت

الابدكوتاه به بلندبلند به كوتاه

↓↓↓

يدآميسيوهـبلـهرزِـقعشــــيِويدعـ

-−∪-∪∪--∪∪--∪∪-

↓↓

∪-

يدآميسيگـَمـهرنزدزسربرـتدســ

-∪--∪∪--∪∪--∪∪-

↑↑

ابدالحذف همزه

فعلنفعلاتنفعلاتنفعلاتن

گزپاسخ-154 3ينهي:

:3ي تقطيع گزينه

بودن هجايبلند

پايان مصراعابدال

↓↓

جِخانيمـتمشـدادباَلُعقـرزاهـ

∪-∪-∪∪--∪-∪-∪∪∪

↓

-

نكـُ  بيستداَبيحلاصـبمراخـَت مسـكنو

∪-∪-∪∪--∪-∪-∪∪∪ −

نفعلمفاعلنفعلاتنمفاعلن
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 ها: بررسي ساير گزينه

:1ي گزينه

به كار بردن فاعلاتن به جاي فعلاتن

ندشمباك من باصـكرمحـرا

-∪--∪-∪-∪∪-

اوستتمـحرمِريـحـرِدادپر

-∪-∪∪-∪-∪∪−∪

↓

-

فعلنمفاعلنفعلاتن

:2ي گزينه

يارتـاخـچِرامرقـَرِدورپهـسـرِسيـ

-∪∪-∪-∪∪--∪-∪∪ −

↓

-

دوسترِياتـاخـبِسـحـبرـدشنـدگردر

--∪-∪-∪∪∪-∪-∪∪ −

↓

-

فاعلنمفاعيلُفاعلاتمفعولُ

(مستفعلن مفاعلن مستفعلن فعل)

:4ي گزينه

ابدال

↓

راشانرفـبـ عنـف زلـديزنِشاتگرمـ

∪-∪-∪∪--∪-∪-∪∪-

ِغادباك بوستبرعنـكخاتگشـسايِلـ

∪-∪-∪∪--∪-∪-∪∪∪ −

↑

ابدال

فعلنمفاعلنلاتنفعمفاعلن

گزپاسخ-155 1ينهي:

:1ي تقطيع گزينه

 حذف همزه

↓

ــن بسـنـَكسزِرمكـَف طر مندميـاُپرلِدتي

-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

رفطَهربِمنيِصِقصـردبميهَخنسچِگر

-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن
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 ها: بررسي ساير گزينه
:2يهگزين

تغيير كميت مصوت
 بلند به كوتاه

 تغيير كميت مصوت
 كوتاه به بلند

↓↓
شدنـَشييـِشاگـُـچهيـامتيِروابـمِخـَاز
-∪∪-−∪∪--∪∪-∪-∪-

↓↓
∪-

يندكوه لفتـَشدـززيـعرِعمـكجلِياخـر
-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

↑
حذف همزه

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن

:3ي گزينه
تغيير كميت مصوت كوتاه به بلندتغيير كميت مصوت بلند به كوتاه

↓↓
منلِياخـشِكــتدسـودـشَكيستدويِروابـ

-−∪-∪-∪--∪∪∪∪-∪-
↓↓

∪-
دفهـبردرامـرِتيـمانكـَزينتدسـزنـَكس
-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

↑↑
حذف همزهحذف همزه

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن
:4ي گزينه

تغيير كميت مصوت بلند به كوتاه
↓

ــنـرشهـيِفيصو ردخـُميهشبـيِمِلقـچونكبي
-−∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

↓
∪

لفعـخشنِوايـَحـدانبازرادمشدرپا
-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن
مي11و10* توجه: هجاهاي و با تلفظ مصراع دوم را نيز در نظر گرفت كه در اين صورت اختيار وزني ابدال به وجود» حيـ«توان مجموعاً يك هجا

 آيد. مي
گزپاسخ-156 4ينهي:

 سؤال: تقطيع بيت
بلند بودن هجاي پايان مصراع
↓

تيِروديابرمدنيـشـميتيِبو
-∪∪-∪-∪∪--∪-∪∪

↓↓
--

رمغـَساديكربطَنِياقِساـددنـدا
--∪-∪-∪∪--∪-∪-

فاعلنمفاعيلُفاعلاتمفعولُ
(مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل)

 نام وزن: مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف
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گزپاسخ-157 1ينهي:
:1ي تقطيع گزينه

ابدال

↓
سرراپولتغفـبِخازِكنبر
--∪-∪-∪∪---

گر بنـردخـمِ چشـبِهانجـدر ونـ
--∪-∪-∪∪---

مفاعيلنفاعلاتمفعولُ
(مستفعلن مفاعلُ مفعولن)

 ها: بررسي ساير گزينه
:2ي گزينه

تغيير كميت مصوتتغيير كميت مصوت
كوتاه به بلندبلند به كوتاه

↓↓

خاببِيريدابيـبِزيانـبيزنابا
--∪-∪-∪∪--−∪∪−∪

↓↓

∪-
زيرگبانـــشِگودرتدبو ـرريـحـتن بر
--∪-∪-∪∪--∪-∪−∪

فاعلنمفاعيلُفاعلاتمفعولُ
(مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل)

:3ي گزينه
ابدال به كار بردن فاعلاتن به جاي فعلاتن

↓
ينترِقصـ ددخنـميهـخنسـز
-∪∪-∪-∪-∪∪-

↓
-

رورغـُيِراسـبرنِفتـايتبر
-∪--∪-∪-∪∪−∪

فعلنمفاعلنفعلاتن
:4ي گزينه
بيرتدمِهـجزـستنيــزچيـردخـرِكا
-∪∪--∪-∪-∪∪-−∪
تارگفـمِهـجزـستنيــزنيـخنسـرِكا
-∪∪--∪-∪-∪∪-−∪

فعمفتعلنفاعلاتمفتعلن
گزپاسخ-158 2ينهي:

مي» واسخت«ي در شيوه و عتاب خود را در مقابل ناسپاسيو قدرناشناسي معشوق نشان نيز عاشق ضمن2ي دهد. در گزينه عاشق واكنش قهر
و جور وي و گله از ظلم مي عتاب با معشوق و او را به سزايش برساند. فريادرسي  جويد تا حقّ خود را از معشوق بگيرد

 ها: مفهوم ساير گزينه
آن1ي گزينه و سختي  : گله از هجران
بي3ي گزينه  همدمي : گله از
و زهد4ي گزينه  : تقليل عشق
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گزپاسخ-159 3ينهي:

ب و شعر را به عنوان يك پديدهتي. اس. اليوت از مدافعان نقد زيبايي شناختي مي ود ازي مستقل به كار گرفت. او معتقد بود شاعر در سرودن شعر،

مي هيجاناتو شخصيت خود مي ي دقيق فنّ شعر كرد كه به جاي بررسي حقايق زندگي شاعران، به مطالعه گريزد. از اين رو منتقدان را تشويق

 بپردازند.

گزپاسخ-160 3ينهي:

و گزينهمفهوم مش بي3ي ترك بيت سؤال و ظواهر مادي در راه عشق اعتباري جايگاه:  هاي دنيوي

 ها: مفهوم ساير گزينه

بي1ي گزينه  اعتباري عاشق در مقايسه با معشوق:

و وجود انسان2ي گزينه  : طلب توجه از معشوق/ ناپايداري دنيا

بي4ي گزينه  خبري معشوق از حال عاشقان:

گزپاسخ-161 1ينهي:

و گزينهي شريفه مفهوم مشترك آيه و رفتار غيرانساني است.1يي سؤال و برهان نداشتن موجب خشم  : ناتواني در استدلال

 ها: مفهوم ساير گزينه

و پرهيز از تعصب2ي گزينه  : دعوت به استدلال

اس3ي گزينه ت. : پايداري گناهكاران در برابر عذاب خداوند ناممكن

 ها در مقايسه با خداوند : محدود بودن ظرفيت انسان4ي گزينه

گزپاسخ-162 2ينهي:

 انديشي نگر نبودن/ ضرورت عاقبت : عاقبت وخيم آينده2ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه و تعلقّات خود است. مفهوم مشترك بيت سؤال  ها: تنها راه رسيدن عاشق به معشوق گذشتن از هستي مادي

گزپاسخ-163 4ينهي:

و گزينه  هاي جهاني زيبايي خداوند در پديده : در دل هر ذره عظمتي نهفته است./ جلوه4ي مفهوم مشترك عبارت سؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه

 : كمال معشوق1ي گزينه

و نمادهاي زيبايي در جهان هستي2ي گزينه  : ترجيح معشوق بر جهان

 نگيزي عشق/ ناتواني عاشق در چشم برداشتن از معشوق/ زيبايي فراگير معشوق: شورا3ي گزينه

گزپاسخ-164 2ينهي:

و زياده2ي مفهوم گزينه و قناعت/ نكوهش آزمندي  طلبي : دعوت به مناعت طبع

و مال مفهوم مشترك ساير گزينه  اندوزي/ ضرورت استفاده از دارايي در هنگام زندگي ها: نكوهش بخل

گزپاسخ-165 3ينهي:

و گزينه بي3ي مفهوم مشترك بيت سؤال و آفرينش : نظام احسن هستي/  خلل بودن نظام هستي

 ها: مفهوم ساير گزينه

 : غفلت انسان از ارزش وجودي خويش1ي گزينه

بي2ي گزينه و ظواهر مادي در راه عشق اعتباري جايگاه:  هاي دنيوي

و حسرت مرگي : ابعاد دوگانه4ي گزينه  وجود انسان/ گله از رنج زندگي

عربـي اختصاصيعربـي اختصاصي
گزپاسخ-166 1ينهي:

عني/ هذه الليلة المظلمة/ ما أروعكلمات كليدي: تُرو 

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

(رد گزينه تروعني: مرا مي )3و2هاي ترساند؛ فعل مضارع اخباري است.

به» هذه«شب تاريك؛ اسم اشاره هذه الليلة المظلمة: اين و نيز» اين«صورت بايد (ي)» الليّلة المظلمة«ترجمه شود و بدون معرفه است

(رد ساير گزينه وحدت يا نكره مي  ها) آيد.

(رد ساير گزينه  ها) ما أروع: چه ترسناك است؛ فعل تعجب است.
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گزپاسخ-167 4ينهي:

يقونكلمات كليدي: لاتكن/ يعيشون/ يض

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و بايد به (رد گزينه» مباش«صورت لاتكن: مباش؛ فعل نهي است )2و1هاي ترجمه شود.

(رد ساير گزينه يعيشون: زندگي مي  ها) كنند؛ فعل مضارع است.

(رد گزينه يضيقون: سخت مي )3و2هاي گيرند؛ فعل مضارع است.

گزپاسخ-168 4ينهي:

 المجتمع: جامعه؛ بدون ضمير آمده است.

و بايد در ترجمه ذكر شود.» يكاد«يكاد العامل أن يوصل: نزديك است كه كارگر برساند؛  از افعال مقاربه است

گزپاسخ-169 2ينهي:

مي ترجمه  پندارد او خود باري گران بر دوش زندگي است.ي بيت: كسي كه زندگي را بار سنگيني

و با عبارت روبهتوضي ها دارد،ي خيال روي آن كه اشاره به راست نبودن همهح: اين بيت اشاره به زشتي سخت گرفتن در زندگي دارد

 ارتباط معنايي ندارد. 

 ها:ي ساير گزينه ترجمه

و خانواده فقط امانت1ي گزينه و چاره : ثروت د. ها بازگردانده شون اي نيست كه روزي امانت هايي هستند

 شد. : اگر ماندنم در آن عيب بود، مرواريد در داخل صدف ساكن نمي3ي گزينه

مي : دنيا را رها كن زيرا از عادت4ي گزينه مي هاي دنيا اين است كه شخص بزرگوار را پست و شخص پست را رفعت  بخشد. كند

گزپاسخ-170 1ينهي:

و نمي» كشدمي«به معناي» يقتل«ميرد: يموت؛ فعل مي به است (رد گزينه» يموت«جاي تواند )3و2هاي تعريب شود.

و نمي به خانه: البيت؛ مفرد است (رد گزينه تواند )3و2هاي صورت جمع بيايد.

(رد گزينه )4و2هاي خود به بيداد خويش: نفسه بظلمه؛ به ترتيب اركان جمله بايد دقت شود.

گزپاسخ-171 1ينهي:

 ها: رد ساير گزينهدلايل

به؛ فعل امر است/ بر آنچه داري:: متّكي باش: إعتمد2ي گزينه  صورت مخاطب بيايد. بما عندك؛ ضمير بايد

بل ترجمه  عندكبماإعتمدي درست:

و معلوم است.» للغائب«ي : هر كس دچار باشد: من أصاب؛ در صيغه3ي گزينه  است. دقت كنيد فعل شرط

د ترجمه مني لا تحسب أنّ و  بالضيق، افتقر! أصابرست:

آن4ي گزينه بي: مي چه داري: ما عندك/  كند: يغنيك؛ فعل مضارع است. نيازت

ما ترجمه لا تملك!يغني، عندكي درست: لأنَّ ك عما

گزپاسخ-172 4ينهي:

 گذاري كامل عبارت به صورت زير است: حركت

»قٍمسبرٍإنذارِمن غيالأمويينخلافةِأياممرقندسمدينةَالمسلمونلقَدَ غزا«

فاعل

مرفوع به واو

ومفعول به

 منصوب

ومضاف إليه

 مجرور بالفتحة

ومفعو فيه

 منصوب

ومضاف إليه

 مجرور

ومضاف إليه

مجرور به ياء

و مجرور إليهمضافجار

و مجرور

و مجرور صفت

 ها: دلايل رد ساير گزينه

غي1َي گزينه (مجرور به حرف جر)غيَ←رَ: رِ

مسبقِ←: إنذار2ِي گزينه (موصوف است نه مضاف پس بايد تنوين بگيرد.)/ نه←إنذارٍ و (نه مضاف است دارد، پس بايد»ال«مسبقٍ

 تنوين بگيرد.)

(غير منصرف است، پس نمي←: سمرقند3ي گزينه و سمرقند و اعرابش فرعي به فتحه است.)تواند تنوين  كسره بگيرد
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گزپاسخ-173 4ينهي:

 گذاري كامل عبارت به صورت زير است: حركت

يسمي قبلهَ عما جاء الإبهام يرفع منصوب اسم التمّييزُ و  نسبةٍ تمييزَمن نسبةٍ،
و مرفوع و مرفوعمبتدا و مرفوعخبر ومفعوصفت به

 منصوب

ومفعول فيه

 منصوب

به دوممفعول

و منصوب

ومضاف إليه

 مجرور

 ها: دلايل رد ساير گزينه

(فعل مضارع مجهول بر وزن1ي گزينه يسمي (مفعول←تمييزُ«آيد.)/مي»يفعلُ«: و منصوب است.) تمييزَ  به دوم

و منصوب است.) مفعول» قبلَ(«قبلَه←: قبله2ي گزينه  فيه

و مضاف نيست پس بايد تنوين بگيرد.) منصوبٍ← : اسم3ي گزينه (موصوف است و مرفوع است.)←اسم (صفت منصوب 

مي ترجمه: تمييز اسمي منصوب است كه ابهام را از آن مي چه قبل از آن از نسبت آمده است، برطرف و تمييز نسبت ناميده  شود. كند

گزپاسخ-174 1ينهي:

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و فاعله ضمير : تجر2ي زينهگ و فاعله←المستتر»ىه«ى: فعل »الأنهار«فعل

و مجرور : االله: مضاف3ي گزينه و مرفوع←إليه  فاعل

و مرفوع4ي گزينه و مؤخّر و مرفوع←: الأنهار: مبتدأ  فاعل

و زنان مؤمن بهشت آن ترجمه: خداوند به مردان رو هايي را وعده داده كه از زير ميها  شود. دها جاري

گزپاسخ-175 3ينهي:

 ها: دلايل رد ساير گزينه

(مصدره: تزعيج)1ي گزينه و اسم فاعل (مصدره: إزعاج)/ مضاف←: المزعج: مشتق و اسم فاعل و مجرور مشتق و مجرور←إليه  صفت

و صفة مشبهة2ي گزينه و مجرور بالفتحة جامد/ مضاف←: آلام: مشتق و مجرور بالكسرةافمض←إليه  إليه

(چون بر وزن←: المفاصل: منصرف4ي گزينه و مجرور بالفتحة است.)/ مضاف» مفاعل«ممنوع من الصرف و مجرور مضاف←إليه إليه

(چون   گرفته اعرابش اصلي است.)»ال«بالكسرة

گزپاسخ-176 2ينهي:

هم» فُعيل«بر وزن» قُطيرات« و نيز در و اسم منسوب است.»ى«داراي» مائيه«ين جمله اسم مصغّر است  نسبت

ميي عبارت: باران از قطره ترجمه مي هاي كوچك آبي تشكيل  آيند. شود كه از آسمان فرو

 ها: بررسي ساير گزينه

و خواهر بزرگم به دست نيامد. ترجمه: امروز فرصت اسم منسوب» : الذّهبية1ي گزينه  هاي طلايي براي من

مي : الطُّفيل: اسم مصغّر3يهگزين  گشت. ترجمه: كودك كوچك فقير را در خيابان مشاهده كردم در حالي كه به دنبال غذا

ميي زمينه ترجمه: عظمت ملّي با قهرماني جوانان در همه نسوبمى: اسم : الشَعب4ي گزينه  آيد. ها به دست

گزپاسخ-177 4ينهي:

و فاعل مؤنث فاصل فاصـله» حضرت«و» الطالبات«ه بيفتد جايز است كه فعل به صورت مؤنث بيايد. در اين گزينه بين اگر بين فعل

 جايز است.» حضرت«افتاده است، پس مؤنث آمدن 

به ترجمه: صبح امروز دانش آن آموزان كوشا در مدرسه حاضر شدند  ها! جز دو نفر از

 ها: بررسي ساير گزينه

 است، پس مؤنث آمدن فعل واجب است.»ىه«مستتر ضمير» تفوح«: فاعل1ي گزينه

 شود. ترجمه: هر روز صبح بوي گل ياسمن در باغچه پخش مي

«2ي گزينه و بدون فاصله با فعل آمده است، پس مؤنث آمدن فعل واجب است.» الطالبات:  مؤنث حقيقي است

مي آموزان ارزش ترجمه: دانش د نه با رفتارهايشان!سازن هاي اخلاقي را با كارشان نيرومند

 ضمير مستتر است، پس مؤنث آمدن فعل واجب است.» تربي«: فاعل3ي گزينه

مي آموزان سرزمين خود را براساس فضيات ترجمه: معلم مهربان دانش  كند. هاي باارزش انساني تربيت
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گزپاسخ-178 3ينهي:

[عائد صله ضميري است كه به موصول بازميدر اغلب موارد مثل اين گزي»ما«عائد صله براي موصول عام  گردد.] نه محذوف است.

 چه را كه مادر براي او پخته بود، خورد. ترجمه: كودك كوچك هر آن

 ها: بررسي ساير گزينه

 گردد. بازمي»ىالتّ«به موصول» تساعده«در»ىه«: ضمير مستتر1ي گزينه

مي آموز به تكليف ترجمه: دانش ك هايش ميپردازد  كنند.ه در موفقيتش به او كمك

 گردد. بازمي» الّذين«به موصول» يجاهدون«در» واو«: ضمير بارز2ي گزينه

 جنگند، پاداش بزرگي نزد خدا دارند. ترجمه: كساني كه در راه خدا مي

 گردد. بازمي»ىالّذ«به موصول» غرس«در»هو«: ضمير مستتر4ي گزينه

ي است كه درختان بسياري را در اين باغ كاشت.ترجمه: كشاورز همان كس
گزپاسخ-179 4ينهي:

 خبر از نوع مفرد است چون اسم تفضيل است.» أقوي«

 تر از انسان است. اي قوي ترجمه: برخي از حواس در حيوانات يك يا چند درجه

 ها: بررسي ساير گزينه

و مجرور : من أشجع: خبر شبه1ي گزينه (چون جار  است.)جمله

 ترين مردم هستند! كننده بر هواي نفسشان بدون شك از شجاع هاي غلبه ترجمه: اين انسان

و مجرور است.) : من ثقافتهم: خبر شبه2ي گزينه (چون جار  جمله

 هاست. ترجمه: بزرگ داشتن مهمان ها به گرمي نزد مسلمانان از فرهنگ پربار آن

و هرگاه جمله : هناك خبر مقدم شبه3ي گزينه و بعد از آن اسم باشد خبر» هناك«(چون اسم اشاره مكاني است ابتداي جمله بيايد

 آيد.) مقدم به حساب مي

آن ترجمه: دانش مي ها به خاطر تلاششان در به دست آوردن دانش آموزان كوشايي وجود دارند كه به  كنيم. ها افتخار

گزپاسخ-180 1ينهي:
و براي تأكيد نيامده است. جا مفعول در اين» كلَّ« و منصوب است  به

و چيزي در ذهنش باقي نمانده است.يآن رد كه همه هايش را مطالعه كرد ولي او گمانمي آموز درس ترجمه: دانش  ها را فراموش كرده است

 ها: بررسي ساير گزينه

(مورد تأكيد واقع شده2ي گزينه ): كلُّ: مؤكِّد/ ضمير بارز واو: مؤكَّد

 شان در ميدان جنگ شكست خوردند. ها همه ترجمه: تعداد دشمنان ما بسيار بود ولي آن

 : كلَّ: مؤكِّد/ الطَّعام: مؤكَّد3ي گزينه

ي غذا را بخورد زيرا مريض بود. ترجمه: اين كودك نتوانست همه

 : كلُّ: مؤكِّد/ السكريات: مؤكَّد4ي گزينه

ميي مواد قندي انرژي ترجمه: همه  دهد.و فعاليت را به عضلات بدن

گزپاسخ-181 2ينهي:

و منصوب است چون حالت صاحب حال»مسرعةً« مي» الأم«حال  كند. را بيان

 به كمك برادرم آماده كرد. سرعتبهترجمه: مادر غذاي مهمانان را

 ها: بررسي ساير گزينه

صف1ي گزينه ت: تكليماً: مفعول مطلق نوعي/ قبيحاً:

 كند، بگذر تا خدا از تو بگذرد. ترجمه: از كسي كه با تو با زشتي صحبت مي

 إليه : عيشةَ: مفعول مطلق نوعي/ الصابرينَ: مضاف3ي گزينه

 ترجمه: هرگاه دنيا تو را خسته كرد، پس مانند صابران زندگي كن.

و منصوب/ أحياناً: مفعول : حياكةً: مفعول4ي گزينه و منصوب/ به و منصوب فيه  ليلاً: مفعول فيه

مي ترجمه: مادرم خياطي ظريفي را انجام مي و گاهي به خاطر آن در شب بيدار  ماند. دهد
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گزپاسخ-182 1ينهي:

مي» پاداش كارگران«به بوده چون در واقع مفعول» أجراً« »كثّر صاحب هذا المصنع أجرَ عماله«كند: را بيان

(پاداش كارگرانش را زياد كرد)! ترجمه: صاحب اين كارخانه  كارگرانش را زياد كرد از نظر پاداش

 ها: بررسي ساير گزينه

«2ي گزينه ما«در واقع غافل بوده است چون» ثقافةً: مي» فرهنگ سرزمين اسلامي و علم بلدنا الإسلام«كند: را بيان ...تميزت ثقافةُ ى«

و علم كشور ما متمايز شد.)ترجمه: كشور اسلامي ما از ساير كشورها (فرهنگ و علم متمايز شد.  از نظر فرهنگ

«3ي گزينه مي» تلاش يكي از عالمان«در واقع غافل بوده است، چون» جهداً: »إشتهرَ جهد أحد العلماء...«كند: را بيان

(تلاش يكي از عال  مان مشهور شد.)ترجمه: يكي از عالمان از نظر تلاش در به دست آوردن علم مشهور شد.

«4ي گزينه مي» عدداً: (تعداد تلاشگران را بيان  ...»كثَُرَ عدد المجدين«كند.): در واقع فاعل بوده است چون

و نيرو در ميدان و نيروي تلاشگران زياد شد.) ترجمه: تلاشگران از نظر تعداد (تعداد  هاي مختلف زياد شدند.

گزپاسخ-183 4ينهي:

و مستث» غيرَ« و منصوب است  مستثني منه است.» الأصدقاء«ناي تام

 ها. ترجمه: دوستان به جشن نرسيدند مگر يكي از آن

 ها: بررسي ساير گزينه

مي1ي گزينه (به ديدار ما نيامدند، چه كساني؟ در جواب، فاعل  آيد.) : غيرُ: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل محذوف است.

 به ديدار ما آمد. ترجمه: امروز فقط دوستمان

(چه كسي مرا خوشحال كرد؟)2ي گزينه  : غيرُ: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل محذوف است

 آموزان كوشا مرا خوشحال كرد. ترجمه: فقط موفقيت اين دانش

(چه كسي مرا گرامي داشت؟)3ي گزينه  : مستثني مفرغّ به اعراب فاعل محذوف است.

 مرا گرامي داشت.ترجمه: فقط معلّم اين كلاس

گزپاسخ-184 3ينهي:

و مشبه به بحر: مشبه-به را دارد. العالم: مشبه تشبيه بليغ فقط دو ركن مشبه

و جواهر است. ترجمه: دانشمند ميان افراد جامعه  اش دريايي است كه در آن مرواريدها

 ها: بررسي ساير گزينه

فه/ قائدان: مشبه: تشبيه: مؤكّد(الوالدانِ: مشب1ي گزينه ى هداية: وجه شبه)به/

و مادر دو رهبر در هدايت فرزندانشان هستند.  ترجمه: پدر

ك: ادات تشبيه/ قناديل: مشبه2ي گزينه (الشّهداء: مشبه/ ف : تشبيه: تام  جه شبه)وى هداية النّاس: به/

 هايي براي امت در هدايت مردم هستند. ترجمه: شهداء مانند چراغ

و أهل البيت: مشبه/ سفينة نوح: مشبه4ي گزينه (القرآن ف : تشبيه: مؤكَّد ى النجّاة: وجه شبه)به/

و اهل بيت كشتي نوح در نجات هستند.  ترجمه: قرآن

گزپاسخ-185 1ينهي:

االله«هاي حصر، تقديم است كه در اين گزينه خبر مقدم شده است؛ يكي از اسلوب بر» عند و  مقدم شده است.» ثواب«مبتدا خبر است

و آخرت فقط نزد خداست.  ترجمه: ثواب دنيا

 ها تأكيد وجود دارد اما حصر وجود ندارد. در ساير گزينه

 ها: بررسي ساير گزينه

«2ي گزينه  ترجمه: قطعاً تو از تلاشگران هستي! هاي تأكيد هستند. از اسلوب»لـ«و» إنّ:

«3ي گزينه االله: ا»و و از اسلوبقسم  كنم! گاه در امانت خيانت نمي ترجمه: به خدا قسم هيچ هاي تأكيد است. ست

«4ي گزينه ي كشورها حفظ كن! ترجمه: ايمانت را در همه هاي تأكيد است. از اسلوب» كلّ:
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تاريـختاريـخ
3ي پاسخ: گزينه-186

به ها بود. عاقبت آشوريي آن، زوال حكومت اموريد رخ داد كه نتيجهرودو هايي در ميان با مرگ حمورابي(از پادشاهان معروف اموري) شورش ها
 قدرت رسيدند. 

1ي پاسخ: گزينه-187
و انحطاط شده بود، توسط فيليپ مقدوني، حاكم مقدونيه، فتح شد.  در زمان اردشير دوم، يونان كه دچار ضعف

4ي پاسخ: گزينه-188
و تمدن ايران باستان است. ويژه عصر انوشيروان، عصر ساساني به  دوران شكوفايي فرهنگ

2ي پاسخ: گزينه-189
و تمدن در جهان اسلام بود. در دوره ي حكومت سامانيان، بخارا از مراكز مهم ادب، علم

1ي پاسخ: گزينه-190
و تصرف شهر رم آغاز شد. اقو دوره آني قرون وسطا پس از انقراض روم غربي به دست اقوام مهاجم و مانند ها طي چند ام ژرمن، مجار، فرانك

و پس از به جاي گذاشتن ويراني و زندگي در قعله قرن تهاجم، تقريباً سراسر اروپا را به تصرف خود در آورند ها روي هاي بسيار به روستانشيني
 آوردند. 

2ي پاسخ: گزينه-191
ر فلاسفه و عقل بشري استوار ساختند. اينان خواستاري بزرگ اروپا در قرون جديد، دستگاه فلسفي خود ا بر اساس اعتبار بخشيدن به خرد

و نهي دولت و امر و عقايد پيشينيان، احكام كليسايي و بند سنن و خرد انساني از قيد  ها بودند. آزادي انديشه
3ي پاسخ: گزينه-192

آ ترين طلبي در اروپا پرداخت، مهم لمان با اتكا به قدرت نظامي خود به توسعهپس از تشكيل امپراتوري آلمان توازن قوا در اروپا در هم ريخت.
 هايي در جهان بود.ي اين كشور، داشتن مستعمره خواسته

1ي پاسخ: گزينه-193
و هنرمندان، باعث مهاجرت گسترده بي و در نتيجه، ركو مهري نادرشاه نسبت به عالمان شيعه هاي علميد فعاليتي آنان به عتبات عالياتو هند

و فرهنگي شد. 
4ي پاسخ: گزينه-194

و آثار زياديي تأسيس دارالفنونو سپس تشكيل دارالترجمه به رياست محمدحسن در نتيجه خان اعتمادالسلطنه، فن ترجمه گسترش پيدا كرد
 هاي اروپايي به فارسي ترجمه شد. از زبان

4ي پاسخ: گزينه-195
 نيت برقراري حكومت اسلامي به نبرد مسلحانه روي آورد. حزب ملل اسلامي با

2ي پاسخ: گزينه-196
 254روزه است. سال قمري29و30ماه دارد كه به تناوب12ي حركت ماه به دور زمين است. سال قمري تقويم هجري قمري مبتني بر دوره

و در سال شبانه  روز است. شبانه 355هاي كبيسه، روز
3ي : گزينهپاسخ-197

ترين عوامل دگرگوني ها، اعمال سليقه، نفوذ اغراضو اهدافو دخالت تعصبات اعتقاديو قومي از مهم عواملي چون گذشت زمان، تحول فرهنگ
و داستان و در نتيجه تبديل رخدادهاي تاريخي به افسانه ها در فرهنگ اخبار  ها است. هاي شفاهي

1ي پاسخ: گزينه-198
20هاي شناخته شده به حدود ترين نقاشي دانند كه توسط انسان آفريده شده است. زمان آفرينش كهن ترين هنريمي نقاشي را قديمي محققان،

و فرانسه ترسيم شده گردد كه اين آثار در دل تاريك هزار سال قبل بازمي  اند. ترين نقاط غارهايي در اسپانيا
4ي پاسخ: گزينه-199

ها در دست كه نسخه يا اصل نامه توان آن را با اسناد تاريخي يكي دانست: نخست اين تاريخي نزديك است ولي به دو دليل نمي منشأت به اسناد
كه زبانو بيان، يعني وجه ادبي نامه براي منشيان برداري شده است. ديگر اين چه از اين منشأت به ما رسيده در چندين مرحله نسخه نيستو آن

د و تنها انتقال خبر تاريخي مدنظر نبوده است. اهميت خاصي  اشته
2ي پاسخ: گزينه-200

آن ها به هيچ تفاوت در سطح تمدن ملت و تلاش گردد، مفيد است اما وقتي كـه وجه ناقض برابري انساني نيست. تفاوت تا جا كه باعث تحرك
و سلطه به موجب تبعيض و سازندگي را و صلح مي جويي شود، همكاري انساني و جدال تبديل  كند. جنگ
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جغرافياجغرافيا
1ي پاسخ: گزينه-201

و بياباني جهان قرار گرفته است ولي كوه هر چند ايران در منطقه و افزايش بارش نقش مهمي دارند.ي خشك  ها در تعديل دما

2ي پاسخ: گزينه-202

و مراتع كشور از باارزش جنگل درصد خاك كشور، پوشيده از جنگل بود كه در حال حاضر، اين18تا11د اند. در گذشته، حدو ترين منبع ملي ها

 ميليون هكتار است.90درصد كاهش يافته است. كل وسعت اراضي مرتعي كشور،4/7رقم به 

3ي پاسخ: گزينه-203

و اقيانوس نواحي داخلي قاره و دريانوردي ندارند. ها دورند، نسبت به سواحل جمعيت كمتري دارند؛ زير ها كه از درياها ا امكانات تجارت، بازرگاني

2ي پاسخ: گزينه-204

مي وقتي روستاييان به شهرها مهاجرت مي در كنند، شغل خود را از يك كار كشاورزي به شغل غير كشاورزي تغيير دهند؛ بنابراين، تحـولي

مي ساختار اشتغال كشور به در وجود و فعاليت آيد. چون اغلب مهاجران از روستاها مي سنين كار و اند. بنابراين نيروي كار در روستا كم شـود

مي جمعيت سالخورده يا درصد زنان در روستاها بيشتر مي و به طور كلي، توليد محصولات كشاورزي در روستاها كاهش و كشـورها شود يابد

 شوند. مجبور به وارد كردن مواد غذايي مي

4ي پاسخ: گزينه-205

84←/ سوئيس85←/ فرانسه86←ژاپن

4ي پاسخ: گزينه-206

مي پهناي سواحل در نواحي مختلف يكسان نيست. در قاره و عريض ديده (د)، سواحل پست  شود.ي استراليا

1ي پاسخ: گزينه-207

شوند كه بادهاي غالب از دو جهت عمودمي ها در جايي تشكيل اي طولي يا سيف است. اين تپه هاي ماسه ها، تپه يكي از اشكال فرسايش در بيابان

و برجستگي ماسه  هاي برخان را دچار كشيدگي كنند. اي كناره بر هم بوزند

1ي پاسخ: گزينه-208

مي متداول در ترين ملاك تشخيص شهر از روستا، عامل جمعيت است. اگر جمعيت سكونتگاه به تعداد معيني برسد، آن را شهر تلقي كننـد.

با، سكونتگاهاسپانيا مي 10000هايي  شوند. نفر جمعيت، شهر محسوب

3ي پاسخ: گزينه-209

و مگالاپليس ترين متروپلي آسيا با داشتن بيش قاره  ها، مقام اول را در جهان دارد. ها

2ي پاسخ: گزينه-210

 سال قبل از ميلاد است. 600ه آشور است كه مربوط به فارس اشاره شده، لوحي سفالين از پادشا ترين سندي كه در آن به نام خليج قديمي

3ي پاسخ: گزينه-211

مي ها براي جلوگيري از تكرار رويداد يا حادثه اند؛ زيرا از نتايجآن هاي كاربردي هاي عليّ، معمولاً از نوع پژوهش پژوهش  شود.ي نامطلوب استفاده

1ي پاسخ: گزينه-212

ت ميمقايس داده شده، مقياس (يك واحد) روي نقشه معادل دهد هر سانتي رسيمي است كه نشان يا 100متر يا 100000كيلومتر ميليون10متر

1متر روي زمين است. مقياس كسري اين نقشه سانتي
ميليـــون 10

و هاي قـاره هاي كوچك مقياس است، مانند نقشه است كه جزء نقشه هـا

 كشورهاي بزرگ. 

4ي اسخ: گزينهپ-213

185اي برابر هاي پهنهي لندست در هر گذر خود تقريباً داده هاي ديد متفاوتي دارند؛ مثلاً ماهواره ها برحسب ارتفاع خود، ميدان ماهواره 185×

28هاي كوچك در ابعاد توانند انرژي پديده هامي كند. اين ماهواره كيلومتر مربع را سنجشمي 35000كيلومتر يا حدود 5 28 5/ متر را روي×/

ميي اندازه سطح زمين ثبت كنند. به اين پهنه  گويند. گيري، يك پيكسل،

2ي پاسخ: گزينه-214

و نتيجه ريزي فراوانيو حجم زياد اطلاعات مورد نياز براي برنامه و نيز محدوديت ذهن انسان براي پردازش از ها و سرعتآنگيري ها از يك سو

 هاي اطلاعات جغرافيايي وادار كرده است. دانان را به طراحي سيستم ها از سوي ديگر، جغرافيي رايانه ها به وسيله زياد پردازش داده

4ي پاسخ: گزينه-215

و آمايش سرزمين با ساماندهي فعاليت و ارزيابي منابع د.ها ارتباط متقابل دارن جغرافيا با شناخت
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علوم اجتماعيعلوم اجتماعي
2ي پاسخ: گزينه-216

مي كنش مي هايي كه با توجه به ديگران انجام يكي صحنه شود. در اين متن، جمع شدن براي مشاهده دهيم، كنش اجتماعي خوانده ي تصادف
و پذيرش همگان بوده هاي اجتماعي، آن دسته از ارزش كنش اجتماعي است. ارزش آنهايي هستند كه مورد توجه هاو افراد يك جامعه نسبت به
تفاوت نبودن نسبت به فرد حادثه ديده، يك ارزش اجتماعي است. كمك به فرد حادثه ديده، يك هنجاراجتماعي است گرايشو تمايل دارندو بي

مي هاي اجتماعي انسان كه از طريق كنش و كند. حضور پليس در صحنه براي شناسايي مقصر، كنترل اجت ها تحقق پيدا ماعي است كه با تعليم
و تنبيه ايجاد مي و تشويق  شود. تربيت

3ي پاسخ: گزينه-217
و عقل در جريان شناخت (ب) روش جامعه←تأثير فعال ذهن  شناسي تفهمي

(و) موضوع جامعه←توجه به رفتارهاي معنادار انسان  شناسي تفهمي
(الف) موضوع جامعه←وار طبيعيمي انداها هاي اجتماعي مانند پديده در نظر گرفتن پديده  شناسي پوزيتيويستي

آن هاي اجتماعي براي پيش شناخت پديده و كنترل (د) هدف جامعه←ها بيني  شناسي پوزيتيويستي
4ي پاسخ: گزينه-218

طي جامعه و به شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت موضوع خود از علوم طبيعي فاصله گرفت قرن بيستم با توجه به تفاوت روش خود
 هاي غيرتجربي اهميت داد. تدريج به روش

2ي پاسخ: گزينه-219
و الزامي آن نيز باقي است. با تغييـر جهـان تا زماني كه يك جهان اجتماعي از طريق مشاركت اجتماعي افراد پابرجاست، پيامدهاي ضروري

و برداشته شدن الزام بر هاي ديگري به وجودمي اي آن، جهان اجتماعي جديدي شكل خواهد گرفتو به دنبال آن، الزامه اجتماعي موجود آيد كه
 گذارد. فعاليت اجتماعي اعضاي آن تأثير مي

1ي پاسخ: گزينه-220
 ها: بررسي گزينه

نا4ي گزينه درست-: درست3ي گزينه نادرست-: درست2ي گزينه درست-: نادرست1ي گزينه  نادرست-درست:
4ي پاسخ: گزينه-221

مي ها، آرماني ارزش عقلانيت ذاتي، سطحي از عقلانيت است كه درباره و اهداف زندگي به تأمل  صحيح←پردازد ها
 غلط←توان از نوع تغيير جهان اجتماعي دانست هر تغييري را كه در زندگي اجتماعي رخ دهد، مي

ميشناخت وحياني، حس را به عنوا  صحيح←دهدن يكي از ابزارهاي شناخت مورد توجه قرار
و تجربي بسنده نمي جامعه  صحيح←كند شناسي انتقادي در روش خود، به شناخت حسي

1ي پاسخ: گزينه-222
 ها: بررسي گزينه

 درست-رست: ناد4ي گزينه نادرست-: درست3ي گزينه نادرست-: نادرست2ي گزينه درست-: درست1ي گزينه
2ي پاسخ: گزينه-223

 ها: بررسي گزينه
و فرهنگ-: تأثير بدن بر نفس1ي گزينه و فرهنگ-تأثير طبيعت بر جامعه  تأثير نفس بر جامعه
و فرهنگ-: تأثير نفس بر بدن2ي گزينه و فرهنگ-تأثير طبيعت بر جامعه  تأثير نفس بر جامعه
و اجتماعيهاي فرد : تناسب هويت3ي گزينه و اجتماعي تناسب هويت-ي و اجتماعي تناسب هويت-هاي فردي  هاي فردي
و طبيعت-: تأثير نفس بر بدن4ي گزينه و فرهنگ بر بدن و اجتماعي تناسب هويت-تأثير جامعه  هاي فردي

2ي پاسخ: گزينه-224
 ها: بررسي گزينه

 درست-: درست4ي گزينه درست-: نادرست3ي گزينهستنادر-: درست2ي گزينه درست-: نادرست1ي گزينه
1ي پاسخ: گزينه-225

و واقعي باطل/ تقـدس←پذيري/ تكاثر جامعه←هنجار اقتصادي/ آشنا كردن افراد نسبت به حقوق ديگران←حرمت ربا فرهنگ آرماني
 فرهنگ آرماني باطل←حيوانات در هندوستان 

4ي پاسخ: گزينه-226
و بسط فرهنگ شود، به روش تقليدي عملمي اي كه در طول تاريخ به خودباختگي فرهنگي گرفتارمي جامعه و به همين دليل، نه امكان تداوم كند
مي گذشته و نه و گذر از آن را و نه توان عبور و مقهور آن شده است،ي خود را دارد و مبهوت تواند به فرهنگ ديگري كه در مقابل او قرار گرفته

و ارزش (از خودبيگانگي فطري) اين است كه عقايد هاي يك جامعه مانع آشنايي درست افراد ملحق شود. معناي دوم از خودبيگانگي فرهنگي
و جهان مي و ارزش هايي كه بر اساس فطرت انساني شكل نگرفته گردند. فرهنگ جامعه با انسان و از عقايد هاي درستي برخوردار نيستند، اند

و آدم نائل شوند. انسان در جهاني كه به وسيله ند انسانگذار نمي و شناختي صحيح از عالم ميي اين فرهنگ ها به تفسير از ها ساخته شـود،
و از حقيقت هستي دور مي مي حقيقت خود و آرمان ساز فرهنگ يعني عقايد، ارزش دهد كه مبادي هويت ماند. تزلزل فرهنگي هنگامي رخ ها ها

و استقرا ر خود را در متن فرهنگ از دست بدهند. ثبات
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3ي پاسخ: گزينه-227

ي فرهنگ واقعي كنند از طريق نهادهاي فرهنگي، تعليمو تربيت لازم را براي ورود فرهنگ آرماني به عرصه ريزان فرهنگي جامعه تلاشمي برنامه

و دول تواند با حمايت فراهم آورند، نظام اقتصادي مي كه ت، قدرت آن را تحكيم بخشد. نظام سياسي براساس ارزشهاي ويژه از حكومت هايي

و مديريت اجرايي، به سهم خود بر نظام اقتصادي اثر مي  گذارد. پذيرفته است، با وضع قوانين

1ي پاسخ: گزينه-228

و اعتبار انساني وجود دارد. نزد متفكر و مستقل از خواست ان مسلمان، جهان طبيعت بخشي از جهان عيني پيش از انسان وجود داشته است

و تكويني است. برخي جهان عيني را به جهان طبيعت محدود مي و جهان عيني را مهم جهان عيني و جهان فرهنگي كنند تر از جهان ذهني

آن مي و علوم مربوط به و فرهنگ جامعه نيز هويتي طبيعيو مادي دارند. علوم طبيعي است. اين گروه ها نظير دانند، از نظر اين گروه، ذهن افراد

و اجتماعي، تفاوتي واقعي قائل نيستند.  و علوم انساني  بين علوم طبيعي

گزپاسخ-229 4ينهي:

و اقتصاد صنعتي بود. در استعمار نو، كشـورهاي هاي استعمار در قرن نوزدهم، ناشي از پيشرفت در زمينه موفقيت ي دريانوردي، فنون نظامي

و سياسي خود ايجاد كردهي نفوذ يا دوره هايي كه در دوره فاده از ظرفيتاستعمارگر با است و داخلـيي استعمار نظامي اند، از مجريان بـومي

و سـاختارهاي كشورهاي مستعمره استفاده مي و با استفاده از نهادهـا كنند. در استعمار نو، كشور استعمارگر با اتكا به قدرت اقتصادي خود

و كارهاي غيرمستقيم(از طريق دولت الملليو با روشناقتصاديو سياسي بي و ساز و سياست كشورهاي ديگر هاي دست ها نشانده) كنترل بازار

مي گيرد. دولت را در اختيار مي كنند امـا هاي استعمارگر در استعمار نو، براي به قدرت رسيدن نيروهاي وابسته از كودتاي نظامي نيز استفاده

از نو در اين است كه براي حفظ سلطهويژگي استعمار فرا و سياسي يا اقتصادي استفاده كنـد ي جهان غرب، بيش از آن كه از ابزارهاي نظامي

و ظرفيت و علمي به ويژه از رسانه ابزارها مي هاي فرهنگي و فناوري اطلاعات بهره  برد. ها

گزپاسخ-230 3ينهي:

و با صرف زمينهفيلسوفان روشنگري با انكار ارزش علمي وحي، نظر از ابعادي تكوينو پيدايش علمو دانشي را پديد آوردند كه مستقل از وحي

كنند، دنيا را هدف برتر خود قرار پرداخت. اگر افرادي كه در بستر فرهنگ ديني زندگيمي متافيزيكيو فوق طبيعي عالم، به تفسير اين جهان مي

مي هاي معنوي پنهانمي كنندو رفتار دنيوي خود را با پوشش داده باشند، از آشكار كردن آن پرهيز مي گويند. كنند كه به آن، سكولاريسم پنهان

و انديشه ميلادي) كه ريشه در حركت 1789انقلاب فرانسه( به هاي فرهنگي دوران رنسانس و تغييرات اجتماعي مربوط هاي فلسفي روشنگري

 ليبرال در تاريخ سياسي جهان است. انقلاب صنعتي دارد، نخستين انقلاب سياسي 

گزپاسخ-231 3ينهي:

وي تعاملات، گفت هاي متفاوت باشد، نظام جهاني صحنهي حضور فعال فرهنگي جهاني عرصه هنگامي كه جامعه وگوها يا برخوردهاي فرهنگي

و در اين صورت، چالش خواهد بود. زوال تدريجي قدرت كليسا منجر به حاكميت هاي بين فرهنگيو تمدني ها نيز از نوع چالش تمدني خواهد بود

(كنت اي فئودال هاي منطقه قدرت و اربابان بزرگ و لردها) شد. كشورهاي غربي براي تأمين منافع اقتصادي، نيازمنـد در هـم شكسـتن ها ها

آن مقاومت و نفوذ آن ها را تحمل نمي هاي فرهنگي اقوامي بودند كه سلطه اي كردند. و ها براي ن منظور، در نخستين مراحل، از مبلغان مذهبي

مي سازمان و گسترش صنعت ارتباطات، از اهميـت كردند. انباشت ثروت، پديد آمدن شركت هاي فراماسونري استفاده هاي بزرگ چند مليتي

 مرزهاي سياسي كاست.

گزپاسخ-232 4ينهي:
م هاي نظري فرهنگ غرب را نداشت بلكه اترياليستي بود. ماركس قصد عبور از بنيانرويكرد نظري ماركس نسبت به عالم، رويكرد سكولار بلكه

مي در چارچوب همان مباني به حل مسائل اجتماعي جامعه  پرداخت.ي خود
گزپاسخ-233 1ينهي:

و معاهدات بين هاي اقتصادي توسط سرمايه مديريت بحران و پيرامون←المللي گذاري مشترك  چالش مركز
و ثروت مال مديريت فرهنگي جهان در خدمت كانوناع اي امپراطوري رسانه←هاي قدرت

و غنا←داري به توليدكنندگان خرد انتقال فشارها از اصل نظام سرمايه  پيوند ميان بحران اقتصادي با چالش فقر
گزپاسخ-234 2ينهي:

هاي غير تجربي هاي علمي دانش تجربيو همچنين وابستگي آن به معرفت ديتعلمي در جهان غرب، هنگامي آغاز شد كه محدو- بحران معرفتي
و ترديد در روشنگري به منزله و ترديد در هويت معرفتو غيرحسي آشكار شد. انكار  شناختي جهان مدرن بود.ي انكار

گزپاسخ-235 2ينهي:
و ارزش با آرمان 1789انقلاب فرانسه در سال گر ها مـيلادي 1917فت كه پس از رنسانس به وجود آمده بودند. انقلاب اكتبر هاي مدرني شكل

در روسيه، گر چه با ديگر انقلاب و دنيوي خـود و سوسياليستي تفاوت داشت ولي با خصلت سكولار هاي مشابه اروپايي به دليل رويكرد چپ
و ارزش چارچوب آرمان و ارزش ن، انقلابي بود كه از متن آرمانكرد. انقلاب اسلامي ايرا هاي روشنگري مدرن عملمي ها و توحيدي ها هاي معنوي

و براي تأمين حقوق از دست رفته ي امت اسلامي شكل گرفت. جهان اسلام براي حفظ هويت اسلامي
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و منطق و منطقفلسفه فلسفه
گزپاسخ-236 1ينهي:

مي است كه كاري نداريم آن مفهوم واقعيت دارد يا ندارد؛» تصور يك مفهوم«در هنگام و درباره در اين حالت به همان تصور ي واقعيت انديشيم
با داشتن يا نداشتن آن يا ارتباط آن با ساير موجودات سخنيو جمله مي» واقعيت مفهوم«اي نمي گوييم. اما وقتي و كار پيدا يك سر كنيم، پاي

و قضاوت وجود دارد. تصديق به ميان مي  آيد. در تصديقات، حكم
گپاسخ-237 2ينهيز:

آن»انسانيت«و» زندگي«،»كشور«علت اصلي مشكل بودن تعريف مفاهيمي مثل و برداشت، پيچيدگي ها از اين هاي مختلفي است كه انسان ها
و تجربه در به كارگيري آن و تمرين مي قبيل مفاهيم دارند تسلط بر قواعد منطبق نسبتاً هاي شود كه انسان بتواند به تدريج به تعريف ها سبب

 جامعي براي اين مفاهيم هم برسد. 
گزپاسخ-238 1ينهي:

 جوهر←الاجناس ديوار مقدار/ جنس←الاجناس مكعب جنس
و ديوار ممكن است يكي باشد؛ مثل سفيد بودن.  عرض عام مكعب

گزپاسخ-239 3ينهي:
چ←تعريف حركت به انتقال مكاني (شرح اسم)/ تعريف انسان به ميشرح لفظ (جوهر) كه (ناطق) يزي (جنس بعيد←انديشد  فصل)+حد ناقص

گزپاسخ-240 3ينهي:
و جزء دوم را تاليمي قضيه و تالي به لحاظ معني،ي شرطي، متشكل از دو جزء است كه جزء اول را مقدم گويند. مقدم به لحاظ معني، مقدم است
وي مقدم است. در قضيه دنباله و چه بعد.ي حملي، محمول، وصف  حالت موضوع است، چه اول بيايد

گزپاسخ-241 2ينهي:
(لازم در آن و گاهي غلط است، بايد بگوييم كه عكس  الصدق) ندارد. جا كه گاهي عكس مستوي درست

گزپاسخ-242 1ينهي:
به هايي هستند كه از راه دانسته بخش مقدمات در استدلال، پيش و منابع مختلف و در استدلال دست آمده ها مي» مورد استفاده«اند نه قرار گيرند

مي به همين جهت در هر استدلالي از دانسته». اثبات شوند«كه در خود استدلال اين برند. مقدمات استدلال، گاهي مبتني بـر هاي قبلي بهره
 حواس هستند. 

گزپاسخ-243 4ينهي:
سهي موجبه ممكن است وجود داشته باشد. در شكل اول، يك نتيجههاي اول يا سومي جزئيه، در شكلي موجبه نتيجه و در شكل سوم، ي جزئيه
و كبرا كلي«ي جزئيه وجود دارد كه در قياس شكل اول، صغرا جزئيو كبرا كلي استو در قياس شكل سوم،ي موجبه نتيجه صغرا كلي«يا» صغرا

و كبرا كلي«يا»و كبرا جزئي  است.» صغرا جزئي
گزپاسخ-244 1ينهي:

و منبع دانش ما تجربه (علت)، استدلال ما برهان انيَ است ي علمي اگر از سرخ شدن كاغذ تورنسل(معلول) پي ببريم كه محلول ما اسيد است
 باشد. مي

گزپاسخ-245 2ينهي:
(شعله=هيدروژن+اي(اكسيژن اگر اجزاي(اكسيژن) مجموعه آت آب) داراي وصفي (آب) ور كردن و ما آن وصف را به كل مجموعه ش) باشند

(يعني بگوييم آب، آتش را شعله مي نسبت دهيم  ايم.ي تركيب شده كند)، دچار مغالطه ور
گزپاسخ-246 4ينهي:

و گرفتند. ايشانمي ها، ادراك انسان را مقياس حقيقتو واقعيتمي سوفيست و گفتند هر كس هر چه خودش بفهمد، همان حقيقتو اقعيت است
و اعتباري جدا از ادراك آدمي قائل نبودند.  و واقعيت، ارزش  براي حقيقت

گزپاسخ-247 3ينهي:
به بحث شناخت يا بحث معرفت، يكي از بحث و قواعد آن در شناخت عالم خارج سخن هاي مهم فلسفه است كه در آن، از حقيقت ذهن آدمي

 آيد. ميان مي
گزپاسخ-248 4ينهي:

مي وگو با مخاطب خود، نه تنها كمبود معلومات او آشكارمي سقراط در گفت هاي فلسفي خود آموخت. او در بحث كرد بلكه راه صحيح تفكر را به او
و درستي به دست دهد. مي  كوشيد تا از امور گوناگون تعريف ثابت

گزپاسخ-249 1ينهي:
ميي الفاظ كلي بر يك موجود به نظر افلاطون، همه ي تصورات كلي داراي مرجع حقيقي كنند؛ يعني از ديد او، همه حقيقي در عالم مثل دلالت

 ها را بايد در عالم مثل سراغ گرفت. هستند كه آن
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گزپاسخ-250 3ينهي:

و صورت هيچ يك ماده مي گاه از و تا هستند با هم خواهند بود اما صورت عوض مر ديگر جدا نيستند (نه ماده). و فنا، شود و ولادت، پيدايش گ

و پيدايش صورتي ديگر در آن. و فساد، فقط زايل شدن صورتي است از ماده  كون

گزپاسخ-251 2ينهي:

و هستي و وجود و جملات هستند و كلمات و موجودات در حكم حروف آن در نظر فيلسوف، اشياء  هاست. شان در حكم معناي

گزپاسخ-252 1ينهي:

ميهر واقعيت مي يگانه در جهان، وقتي موضوع ادراكو شناخت قرار در گيرد، در ذهن به دو بخش تقسيم شود. ما با اتصال اين دو بخش ذهني

مورد تأييد» اسب هست«ي كنيم؛ يعني مثلاً واقعيت يك اسب در ذهن ما در ضمن قضيهي منطقي، به واقعيت آن شيء اذعانمي قالب يك قضيه

 شود. واقع مي

گزپاسخ-253 3ينهي:

اند. حكما دانندو اشكالات چندي را بر آن وارد ساخته كننده نميي تبيين عقلاني نيازمندي معلول به علت، قانع فلاسفه، نظر متكلمان را در زمينه

ن (معلول) است. بايد خصوصيتي در شيء يافت كه همچون شان دائمي، معلوليت آن معتقدند كه ملاك نيازمندي يك معلول به علت در خود شيء

و ببينيم كه آيا زماني بوده كه آن شيء نبوده كه براي تحقيق در معلوليت شيء لازم باشد به گذشته را نمايان سازد نه اين ي آن مراجعه كنيم

 باشد؟

گزپاسخ-254 3ينهي:

مي«كند:ي جاهله را چنين توصيفمي فارابي، مدينه ميشناسندو مردمش نه سعادت را را كند. چنان نه سعادت به خاطرشان خطور كه اگر ايشان

و اگر از سعادت براي آن  ...».ها سخن گويند، بدان اعتقاد پيدا نكنند به سعادت راهنمايي كنند، بدان سوي نروند

گزپاسخ-255 4ينهي:

ميينوشته است، آن را علت پيدايش جهانم» عشق«ي اي كه درباره بوعلي سينا در رساله و يي جنبه هر يك از ممكنات به واسطه«نويسد: داند

و ذوق وجودي كه در اوست، هميشه شايق به كمالاتو مشتاق به خيرات استو بر حسب فطرت خود از بدي ها گريزان است. همين اشتياق ذاتي

».ناميم فطري را كه سببب بقاي وجود ممكنات است، عشق مي

گزپاسخ-256 1ينهي:

و اين فلسفه به سوي اندلس در غربي مشائي در سرزمين اي بود كه فلسفهر غزالي به اندازهثيأت هاي شرقي اسلام به جز ايران رو به افول نهاد

و ابن باجه، ابن جا، گروهي از فيلسوفان نامدار مثل ابن جهان اسلام رهسپار شد. در آن ي آن پرداختند. رشد مدت يك قرن به توسعه طفيل

گزپاسخ-257 3ينهي:

و درهم سينا در فضاي عقلي صرف باقي ماند اما نظريهي ابن انديشه و بروني اشراق، راه را براي اتحاد و آميختگي دانش نظري نگر فيلسوفان

و درون ي علم حضوري ميسري علم حصولي به عرصهي اشراق، اين مهم به بركت عبور از مرحله نگر عارفان هموار كرد. در فلسفه ذوق عرفاني

 گرديده است.

گزپاسخ-258 1ينهي:

و خود، جهاني شود عقلاني ولي فيلسوف مي و نسبتاً جامع از جهان در ذهن خود داشته باشد خواهد جهان را فهم كند؛ يعني تصويري صحيح

و استدلال پي مي عارف به عقل و ش بند نيست و مجذوبيت به حقيقت هستي متصل  ود. خواهد با عشق

گزپاسخ-259 3ينهي:

و و تنها اعراض و ناممكن است و تحول در جوهر اشياء نامعقول حكماي پيشين بر خلاف ملاصدرا، عموماً بر اين اتفاق نظر داشتند كه حركت

ميكند بلكه اصلح شوند. به نظر آنان، حركت در جوهر، ظاهراً نه تنها متحرك را گممي صفات اشياء دچار دگرگوني مي برد؛ ركت را هم زير سؤال

 پذير خواهد بود.ي ثبات در جوهر امكاني ثبات، معنا دارد؛ يعني، حركت در اعراض در سايه زيرا هر حركتي در سايه

گزپاسخ-260 2ينهي:

و تجربه نمي ي؛ زيرا ما از طريق مشاهدهتوانيم بگوييم كه گرماي كافي سبب تبخير آب است اگر با وجود گرماي كافي، آب تبخير شود، با حس

ي دوم است، يافتي اول علت حادثهي ما هيچ امر ديگري كه نشان دهد حادثه بينيمو در مشاهده حسي، فقط دو حادثه را به دنبال يكديگر مي

 شود. نمي

روان شناسيروان شناسي
گزپاسخ-261 3ينهي:

اند از: كنترل، تعريف را در حداكثر آن مورد توجه قرار داد. اين سه ويژگي عبارتپذيري پذيري يا تجربه توان آزمون سه ويژگي وجود دارد كه مي
و تكرار  پذيري. عملياتي
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گزپاسخ-262 4ينهي:
آن در تعريف عملياتي، دانشمندان بايد از واژه يا ها را اندازه هاي مورد نظر خود، تعريف دقيقي ارائه دهند؛ به طوري كه بتوانند و به گيري كنند
ي ها را به حداقل رسانيده تا از اين طريق بتـوان بـه جنبـه جا كه ممكن است ميزان ابهام اين واژه صورت كمي نشان دهند؛ به عبارتي تا آن

ي عمل پوشانيد. پذير بودن، جامه آزمون
گزپاسخ-263 1ينهي:

(روشي كه فـرد بـه با استفاده از مكانيسم»دخو«هاي غريزي با موانعي برخورد كنند يا ارضاء نشوند، هر زمان كه كشش صـورت هاي دفاعي
مي ناخودآگاه انجام مي  كند با شرايط پيش آمده سازگار شود. دهد تا اضطراب خود را كاهش دهد) سعي

گزپاسخ-264 4ينهي:
و استخواني جنيني، سيستم عصبي مركزي، ماهيچه در مرحله  ها رشد سريعي دارند. ها

گزپاسخ-265 3ينهي:
هاي خشن، علت توان نتيجه گرفت كه تماشاي فيلم توان از تحقيق به روش همبستگي استنباط كرد. بنابراين نميي علتو معلول را نمي رابطه

 پرخاشگري است. 
گزپاسخ-266 2ينهي:

ا10كودكان تا قبل از آنسالگي بهترين يادگيرندگان براي زبان دوم هستند. بنابراين، در هـا ين دوره، دو زبانگي يك مسئله يا دشواري براي
تر موفق خواهد بود كه كودك زبان اول خود را به خوبي نيست؛ بلكه برعكس ويژگيو توانايي است. آموزش زبان دوم به كودك معمولاً زماني بيش

 فرا گرفته باشد. 
گزپاسخ-267 1ينهي:

و حس شنوايي نس و فعالدر هنگام تولد، حس بويايي ، ولي حس بينايي ضعيف است. اند بتاً حساس
گزپاسخ-268 2ينهي:

(؟) لوب آهيانه مي در شكل داده شده علامت  هاي بدني نقش اساسي دارد. دهد كه در احساس اي را نشان
گزپاسخ-269 4ينهي:

و ابعاد مختلف رشد اند كه جنبه امروزه متخصصان رشد به اين نتيجه رسيده ميها به از يكديگر تأثير و تغييرات در يك جنبه از رشد پذيرند
مي تغييرات در جنبه مي هاي ديگر رشد بستگي دارد؛ يعني وقتي كودكي به لحاظ جسماني رشد و عواطف او نيز تغيير كند. اين كند، شناخت

كل نشان مي و جنبه دهد كه رشد، فرآيندي  هاي مختلف دارد. گراست
گزپاسخ-270 1يهني:

مي تفكر فرضيه و آن را بيازمايد. دهد كه هر فرضيه سازي اين امكان را به نوجوان و ناممكن) را در نظر بگيرد (ممكن  اي
گزپاسخ-271 4ينهي:

با اي است كه از آن تعبير به بازيابي نهانمي سازي ادراكي همان حافظهي آماده حافظه و صحت بيشتر كنيم؛ يعني فرد در بازيابي اطلاعات سرعت
 كند ولي خود نسبت به آن آگاهي ندارد. اطلاعات را حاضر مي

گزپاسخ-272 1ينهي:
مي كره قشر خاكستري به دو نيم و چپ تقسيم دهي شده كه اطلاعات حسي مربوط به طرف مخالف كره به نحوي سازمان شود. هر نيمي راست
و ماهيچه ميهاي حركتي طرف مخال بدن را دريافت كند. پس اگر دست راست فردي مشكل حركتي داشته باشد، اين اختلالف بدن را كنترل

مي كره ناشي از آسيب در نيم  باشد.ي چپ او
گزپاسخ-273 4ينهي:

و مكاني با توجه به يادآوري بر اساس اصل زمينه، فرد اگر در شرايط زمانيو مكاني معيني اطلاعات را يادگيري كرده باشد، در همانش رايط زماني
 اطلاعات بيشتري را به ياد خواهد آورد. 

گزپاسخ-274 3ينهي:
مي حافظه (رويدادي) به دانش اختصاصي فرد گفته ميي حوادث خاص و اطلاعاتي را در بر آن شود و مكان معيني را گيرد كه فرد در زمان هـا
. صبح8كه ديروز ساعتي شخصي كرده است؛ مانند اين تجربه و...  چه كسي را ديده است

گزپاسخ-275 4ينهي:
و اعمال وسواسي او غيرمنطقي هستند اما او احساسمي عملي، فرد وسواسيمي-در اختلال وسواس فكري آن كند كه نمي داند كه افكار ها تواند

 را در كنترل خود درآورد.
گزپاسخ-276 1ينهي:

با اگر تلاش و فشار رواني ادامه يابد، فرد وارد مرحله فشار روانيبي هاي بدن براي جنگيدن مي نتيجه بماند شود. بدن در اين مرحلهي فرسودگي
مي پاره مي پاره و بيماري شود؛ يعني شخص در حالت فرسودگي فرو و در برابر امراض مي ها آسيب رود ي فرسودگي گاهي شود. در مرحله پذير

و جبران به صدمات جدي ميناپذيري  شود كه ممكن است مرگ را به دنبال داشته باشد. بدن وارد

www.konkur.in

forum.konkur.in



38 

گزپاسخ-277 2ينهي:
ي توجه آن است كه در سيستم شناختي ما يك صافي گلوگاه شناختي وجود دارد كه در هر زمان معين به اطلاعات خاصيي معروف درباره نظريه
ميي اطلاعات دهد. براساس اين نظريه، همهي عبورمي اجازه و اطلاعات توجه نشده وارد سيستم شناختي ما و تا مراحلي مورد توجه شده شوند

مي گيرند ولي در مراحل بالاتر از ادامه پردازش قرار مي  مانند.ي پردازش اطلاعات باز
گزپاسخ-278 3ينهي:

در يكي از روش از روش، پاسخ زدايي تدريجي است كه از طريق اين حساسيت» رفتار درماني«هاي مشهور هاي اضطرابي مراجع را كاهش داده يا
به بين مي و  هاي مرضي مؤثر بوده است. خصوص هراس برند. رفتاردرماني براي كاهش اضطراب

گزپاسخ-279 2ينهي:
 باشد: زودرسي يا ديررسي بلوغ تحت تأثير عوامل زير مي

وض-جنس، وراثت، عامل جغرافيايي و اجتماعي. فرهنگي، ساختمان بدن، و سلامت، روابط عاطفي  عيت تغذيه
گزپاسخ-280 3ينهي:

هاي دردناك مثل جنگ، حضور در شرايط قتل عام، تجاوز، حوادث شديد رانندگيو يا بلاياي طبيعي مثل اي پس از واقعه سانحه اختلال فشار پس
و آتشفشان رخ مي ي مدتدهد. در اين اختلال، افراد مبتلا براي سيل، زلزله هاي طولاني، علائمي چون بازگشت به گذشته كه در آن صـحنه

مي واقعه ميي مورد نظر زنده  كنند. شود را تجربه
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